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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 1Ο 

Abstract 

 

The subject of this project is the recording and analysis of the simplification suggestions 
of Almyros spring area in Heraklion Crete, the bio-development and their economic 
exploitation. 
In this project you will find a reference of the Almyros spring’s utility to the hydrological 
parameters, to their measurement, recording and elaboration, to the water flow and 
supply, accompanied by the appropriate graphs and tables. 
It also contains exploitation suggestions of the environmental space in order to obtain 
economic benefits while helping the environmental upgrade. 
Lastly, in this project you will find deductions of all the recordings and for the whole 
writing effort of the present project. 
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1. ΠΕΡΙΛΗΨΗ 

 

1.1. ΣΚΟΠΟΣ ΤΗΣ ΠΑΡΟΥΣΑΣ ΕΡΓΑΣΙΑΣ 

 

Σκοπός της εργασίας αυτής είναι να παρουσιάσει την υφιστάµενη κατάσταση της 
περιοχής, σε όσο το δυνατόν περισσότερους τοµείς, και να προτείνει ενδεχόµενα 
αξιοποίησής της, µε αποτέλεσµα την διαχείρηση και εκµετάλλευσή της. Επίσης υπάρχει 
εκτενής αναφορά στη σχέση της αξιοποίησης της περιοχής και της οικονοµικής 
εκµετάλλευσης της, γίνονται δηλαδή προτάσεις που µπορούν να επιφέρουν σηµαντικά 



κέρδη µε όχι απαραίτητα µεγάλο κόστος, τόσο στον περιβάλλοντα χώρο της ευρύτερης 
περιοχής, όσο και από την χρησιµοποίηση των ποσοτήτων νερού που παρέχει η πηγή. 

 

1.2. ΑΝΤΙΚΕΙΜΕΝΟ ΤΗΣ ΕΡΓΑΣΙΑΣ 

 

Αντικείµενο της παρούσας εργασίας είναι η καταγραφή και ανάλυση των 
προτάσεων αξιοποίησης της ευρύτερης περιοχής της πηγής Αλµυρού του Ηρακλείου 
Κρήτης, η βιο-ανάπτυξη και η οικονοµική εκµετάλλευσή τους. 

Καταγράφονται η υφιστάµενη κατάσταση της περιοχής, προτάσεις που έχουν ήδη 
υλοποιηθεί σαν παλαιότερες παρεµβάσεις και οι οποίες έχουν αξιοποιήσει την περιοχή, 
καθώς και περαιτέρω διαµόρφωση και προτάσεις αξιοποίησης τόσο της γλυρω περιοχής 
όσο και κοντά στο χώρο όπου αναβλύζει η πηγή του Αλµυρού µε παρουσίαση χαρτών 
και τοπογραφικών σχεδίων. 

Γίνεται εκτενής αναφορά στην χρησιµότητα της πηγής του Αλµυρού, στις 
υδρολογικές παραµέτρους της, στην µέτρηση, καταγραφή και επεξεργασία τους, στη ροή 
και παροχή του νερού που αναβλύζει από την πηγή, συνοδευόµενα από ανάλογα 
σχεδιαγράµµατα και πίνακες. Αναφέρονται οι ήδη υλοποιηµένες χρήσεις των νερών αλλά 
και προτάσεις για περαιτέρω χρήση και επεξεργασία τους, καθώς και οικολογικοί 
παράµετροι, όπως η βιοανάπτυξη, οι υγρό-τοποι, οι υδροβιότοποι και τα οικοσυστήµατα, 
µε σκοπό την διαχείρηση και αξιοποίηση τους για την βελτίωση της γύρω περιοχής. 

Ακολουθούν προτάσεις αξιοποίησης του περιβάλλοντα χώρου, γίνεται 
καταγραφή των αλλαγών στον εδαφικό τοµέα καθώς και αλλαγές ή καινοτοµίες που 
εφόσον υλοποιηθούν θα επιφέρουν την βελτίωση της γύρω περιοχής µε οφέλη αισθητικά 
και οικονοµικά, µε παράλληλη αναβάθµιση του περιβάλλοντος. 

Τέλος ακολουθούν συµπεράσµατα για όλα όσα έχουν καταγραφεί και για την όλη 
προσπάθεια συγγραφής της παρακείµενης εργασίας, σχόλια, καθώς και φωτογραφικό και 
χαρτογραφικό υλικό, όπως και οι πηγές (βιβλιογραφία) από τις οποίες άντλησα τα 
στοιχεία που καταγράφω. 

 

1.3. ΟΡΙΟΘΕΤΗΣΗ ΤΗΣ ΠΕΡΙΟΧΗΣ ΕΝ∆ΙΑΦΕΡΟΝΤΟΣ 

 

Σαν ευρύτερη περιοχή, εκλαµβάνεται µια έκταση τεσσάρων (4) περίπου 
τετραγωνικών χιλιοµέτρων, µε κύριο σηµείο εστίασης το σηµείο όπου αναβλύζει η πηγή 



του Αλµυρού, και περιλαµβάνει την παράλια ακτή στο εύρος της έκτασης του ποταµού 
από τις εγκαταστάσεις της ∆.Ε.Η. των Λινοπεραµάτων έως και τα διυλιστήρια 
πετρελαίου της Ρογδιάς καθώς και µέρος της τουριστικής περιοχής της Αµµουδάρας 
Ηρακλείου στα βόρεια και βόρειο-δυτικά της πηγής, µέρος της περιοχής Σκαφιδαρά στα 
ανατολικά, τα όρια εκτός του παλαιού Χ.Υ.Τ.Α. στα νοτιο-ανατολικά, ως και την έξοδο 
του Φαραγγιού της Κέρης στα νότιο-δυτικά όπως φαίνεται στο σχήµα 1. 

Στην πορεία της εργασίας προστίθενται και άλλες περιοχές (πεδία 
εκµετάλλευσης), εκτός του πεδίου αυτού, γιατί συνδέονται άµεσα µε την περιοχή της 
µελέτης. Στην φωτογραφία που ακολουθεί αποτυπώνεται το µεγαλύτερο µέρος της 
παραποτάµιας ζώνης του Αλµυρού Ηρακλείου. ∆ιακρίνεται η λιµνοδεξαµενή, το 
τεχνητό, φράγµα οι περιφραγµένες εγκαταστάσεις της ∆.Ε.Η. στο κάτω αρειστερά µέρος 
της φωτογραφίας και οι αθλητικές εγκαταστάσεις (γήπεδο) Αλµυρού στα δεξιά, καθώς 
και ο βόρειος οδικώς άξονας που συνδέει µε παράδροµο την περιοχή της εικόνας µε το 
Ρέθυµνο και τα Χανιά στα δυτικά και τον Άγιο Νικόλαο στα ανατολικά. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 





 

 

 

 

 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

ΚΕΦΑΛΑΙΟ 2Ο 

Εισαγωγή 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

 

 

 

2. ΕΙΣΑΓΩΓΗ 

 

 

2.1. ΓΕΩΓΡΑΦΙΚΗ ΤΟΠΟΘΕΤΗΣΗ ΤΗΣ ΠΕΡΙΟΧΗΣ ΕΝ∆ΙΑΦΕΡΟΝΤΟΣ 

 

 Η πηγή του Αλµυρού είναι µια υφάλµυρη καρστική πηγή που βρίσκεται σε µικρή 
απόσταση από την ταχέως αναπτυσσόµενη πόλη του Ηρακλείου Κρήτης και αναβλύζει 
στις βορειο-δυτικές παρυφές της Νεογενούς λεκάνης Ηρακλείου-Φαιστού. 

 Η υφάλµυρος πηγή του Αλµυρού βρίσκεται σε απόσταση 8 περίπου χιλιοµέτρων 
δυτικά της πόλης του Ηρακλείου Κρήτης, στο όριο του δήµου Γαζίου (µε την κοινότητα 
Ρογδιάς) και σε απόσταση ενός και πλέον χιλιοµέτρου (1100 µέτρα) από την αµµώδη 
ακτή του δυτικού τµήµατος του µοιχού του κόλπου του Ηρακλείου (Σχήµα 2.1-2.2). 

 Έχει ιδιαίτερη σπουδαιότητα, αφ’ ενός λόγω της γεωγραφικής της θέσης και των 
υψηλών παροχών της καθ’όλη τη διάρκεια του έτους, αφ’ ετέρου λόγω της σηµειούµενης 
ανεπάρκειας ύδατος, για την ευρείας κλίµακας βιοµηχανικής, γεωργικής και τουριστικής 
ανάπτυξης της περιοχής, καθώς επίσης και για την κάλυψή των, ως σήµερα αυξανοµένων 
αναγκών ύδρευσης του πολεοδοµικού συγκροτήµατος Ηρακλείου, Γαζίου και πέραν του 
βόρειου άξονα. 

 Λόγω της σπουδαιότητας του θέµατος κατά καιρούς ερευνητές, γεωλόγοι και 
υδρογεωλόγοι, καθώς και εταιρείες και το Ι.Γ.Μ.Ε. (Ινστιτούτο Γεωτεχνικών και 
Μεταλλευτικών Ερευνών), ενδιαφέρθηκαν για τη µελέτη της εν λόγω πηγής τόσο κατά 
την δίαιτα όσο και την αξιοποίηση και εκµετάλλευσή της όπως οι BURDON D.-
Παπάκης Ν. (1964), Κωνσταντινίδης (1966), Μονόπωλης ∆.-Μαστόρης Κ. (1969), F. A. 
O.-Έκθεση εµπειρογνωµόνων (1972), Πετρογόνα – Εµµανουήλ –Βελέγκας (1973), 
MAJATOVIC B. (1979), Σούλιος (1986), ∆.Ε.Υ.Α.Η.-Πολυτεχνείο Κρήτης (1996), 
Ο.ΑΝ.Α.Κ. (Οργανισµός Ανάπτυξης Ανατολικής Κρήτης) (1998, 1999, 2000), 
Μαραµαθάς Αθ. (2002) και άλλοι. 



 Οι έρευνες απέδωσαν σηµαντικά στοιχεία για την έκταση της περιοχής (όρια, 
γεωλογία και στρωµατογραφία, βοσκότοποι, χλωρίδα και πανίδα), όσο και για την 
υδροφορία αυτής, την κατάσταση της πηγής, την παροχή και την ποιότητα του νερού, 
καθώς και στοιχεία που αφορούν τον ποταµό και τους υγροβιότοπους της περιοχής και 
ιδιαίτερα της παραποτάµιας ζώνης. 

 

2.2. ΠΑΡΑΠΟΤΑΜΙΑ ΖΩΝΗ 

2.2.1. ΠΗΓΗ – ΠΟΤΑΜΟΣ – ΛΙΜΝΟ∆ΕΞΑΜΕΝΗ 

 

 Η πηγή αυτή τη στιγµή έχει ελάχιστη παροχή 2,5 m3/sec και 4 m3/sec τα 
καλοκαίρια και κατά την διάρκεια του έτους 3,5 m3/sec, ενώ παρέχει 70-80 m3/sec τους 
µληνες µετά από έντονες βροχοπτώσεις στο βουνό Ψηλορείτη (Όρος Ίδη) όπου 
εκτείνεται η λεκάνη τροφοδοσίας της. Το ορεινό συγκρότηµα του Ψηλορείτη εκφορτίζει 
µέσω της πηγής του Αλµυρού, ενώ τα νερά της βροχής διηθούνται µέσα από καρστικούς 
σχηατισµούς (µάρµαρα,ασβεστόλιθοι) της περιοχής, γεγονός όπου πιστοποιείται από 
µετρήσεις και ιχνηθετήσεις που έχουν γίνει κατά το παρελθόν στην περιοχή. Οι ίδιες 
µετρήσεις έχουν δίξει πως µέσω της εν λόγω πηγής εκφορτίζεται πιθανόν και µέρος της 
ορεινής µάζας του Ανατολικού Κουλούκωνα (Σχήµα 2.2). 

 Η σηµαντική συνεχής ροή της πηγής δηµιούργησε ένα πολύ µικρό αλλά 
σηµαντικό ποταµό µήκους 1800 µέτρων περίπου και πλάτους 5-20 µέτρα, γνωστό ως 
Αλµυρός Ποταµός, ο οποίος εκβάλει στο µέσο της κοιλότητας του οµώνυµου κόλπου 
προς το Κρητικό Πέλαγος, δηλαδή ξεκινά από το βορειοδυτκιό άκρο του -σήµερα 
υπάρχον- φράγµατος όπου υπάρχει υπάρχει τσιµεντένιο κανάλι υπερχείλισης και 
καταλήγει στην αµµώδη παραλία ακολουθώντας οφιοειδή πορεία χωρίς µεγάλες 
αναδιπλώσεις της κοίτης. ∆εν θεωρείται όµως ουσιαστικά ένας «γνήσιος ποταµός» µε 
µεγάλη λεκάνη απορροής αλλά µια καρστική πηγή. Η πολύ µικρή λεκάνη απορροής του 
Αλµυρού βρίσκεται στην ευρύτερη περιοχή της πολύ µεγαλύτερης λεκάνης απορροής 
του Γαζανού ποταµού, ενός σηµαντικού χειµάρρου που εκβάλλει σε µικρή απόσταση 
(1700 µέτρα) από την εκβολή του Αλµυρού (Σχήµα 2.3). Η πηγή αναβλύζει µέσω µικρής 
φυσικής λίµνης της οποίας η εποχική στάθµη κυµαινόταν περί το υψόµετρο +2,0 µέχρι 
+3,1 µέτρα. Σήµερα η έκταση της λίµνης έχει αυξηθεί σηµαντικά, µε επιφάνεια πλέον τα 
3,5 στρέµµατα, και η στάθµη της µπορεί να φτάσει µέχρι τα +10,0 µέτρα περίπου, λόγω 
κατασκευής φράγµατος µε ρυθµιζόµενο εκχειλιστή. 







 

 



 

 Αυτό το έργο πραγµατοποιήθηκε έπειτα από έρευνα του 1961 από τους D.J. 
BURDON και Ν.Ι. Παπάκη η οποία κατέληξε στο συµπέρασµα ότι µε την ανύψωση του 
επιπέδου εκφόρτισης της πηγής, είναι δυνατόν να εµποδιστεί η ανάµιξη γλυκού 
(αναλύεται παρακάτω) κι αλµυρού νερού. Έτσι αργότερα το 1968, το F.A.O. σε 
συνεργασία µε το Υπουργείο Γεωργίας εισηγήθηκαν τη δηµιουργία ρυθµιστικού 
φράγµατος στην περιοχή της λίµνης της πηγής, βορειοανατολικά προς την κοιλάδα, µε 
σκοπό την άνοδο της στάθµης του νερού, που θα είχε σαν αποτέλεσµα σαν αποτέλεσµα 
την µείωση της συγκέντρωσης των χλωριόντων, το οποίο και υλοποιήθηκε το 1975-1976 
κατάντι ενός παλιού υδατοφράκτη που υπήρχε. Ο ρυθµιζόµενος υπερχειλιστής του 
φράγµατος έχει κατώτατη στάθµη λειτουργίας τα +6 µέτρα (στέψη φράγµατος τα +12 
µέτρα). Με χειρισµούς στους εκκενωτές βάσεις και µε υπερβάσεις στον υπερχειλιστή η 
ανώτατη στάθµη της λίµνης µπορεί να υπερβεί τα +10 µέτρα. 

 Η εν λόγω λίµνη βρίσκεται παρά την τεκτονική επαφή των ασβεστολιθικών και 
δολοµιτών ασβεστόλιθων του υψώµατος Κέρης µετά των νεογενών αποθέσεων της 
λεκάνης Ηρακλείου-Φαιστού. Ο πυθµένας της έχει σχήµα κωνικό (διάµετρος 70-90 
µέτρα) και φτάνει µέχρι βάθους 20 περίπου µέτρων, από το χαµηλότερο σηµείο του 
οποίου αναβλύζει το νερό, από πλατείς καρστικούς, σπηλαιώδη αγωγούς βυθιζόµενων 
απότοµα νοτιοδυτικά προς την κατεύθυνση του υψώµατος της Κέρης, κάνοντας έτσι 
περιοχές του Ψηλορείτη την πιθανή προέλευση των νερών του Αλµυρού. 

 

2.2.2. ΥΓΡΟΤΟΠΟΣ 

 Ο υγρότοπος του Αλµυρού αποτελεί σήµερα µια περιαστική περιοχή που διατηρεί 
ακόµη πολλά από τα βασικά οικολογικά χαρακτηριστικά της παρά τις έντονες πιέσεις 
που δέχεται. Είναι ένας από τους δύο σηµαντικότερους υγρότοπους του νοµού 
Ηρακλείου (ο άλλος είναι ο Γεροπόταµος Μεσσαράς). Καταλαµβάνει έκταση περίπου 88 
εκταρίων και αποτελείται από φυσικές και ηµιφυσικές εκτάσεις (λίµνη, ποτάµι, λιβάδια, 
καλαµιώνες, φρυγανότοπους) και από ανθρωπογενείς εκτάσεις (καλλιέργειες, οικισµοί, 
ξενοδοχεία, δρόµοι κ.λ.π.). 

 Παρά την µικρή έκταση των φυσικών περιοχών του υγρότοπου (περίπου 44 
εκτάρια), η ποικιλότητα τω οικότοπων είναι σχετικά πολύ µεγάλη, ενώ οι περισσότεροι 
έχουν µεγάλη οικολογική αξία για τον κρητικό χώρο. Στο σύνολό τους οι οικότοποι 
έχουν πολύ µεγάλη σηµασία όσον αφορά στα ιδιαίτερα ενδιατήµατα που περιέχουν, για 
τα είδη της χλωρίδας και της πανίδας και ο ρόλος τους στη ρύθµιση των υδάτων είναι 
καθοριστικός. Σε γενικές γραµµές ο βαθµός διατήρησης της δοµής των οικότοπων του 
Αλµυρού σήµερα είναι µέτριος έως καλός, οι απειλές όµως είναι έντονες και γι’αυτό θα 
αναπτυχθεί εκτενέστερα παρακάτω. 



 

 2.3. ΓΕΩΜΟΡΦΟΛΟΓΙΚΑ ΣΤΟΙΧΕΙΑ ΤΗΣ ΕΥΡΥΤΕΡΗΣ ΠΕΡΙΟΧΗΣ 

 

 Μορφολογικά η πηγή στη βάση των ανατολικών κλιτυών του υψώµατος της 
Κέρης, το οποίο συνιστά τις βορειο-ανατολικές απολήξεις του ορεινού συγκροτήµατος 
Ψηλορείτη (Όρος Ίδη). 

 Γεωλογικά η πηγή του Αλµυρού βρίσκεται στα όρια µεταξύ δύο ευδιάκριτων 
γεωλιγικών και γεωµορφολογικών επαρχιών (Σχήµα 2.4). 

 Η δυτική επαρχία (ορεινή-ηµιορεινή) περιλαµβάνει το ορεινό συγκρότηµα του 
Ψηλορείτη που αποτελείται από «Πλακώδεις Ασβεστόλιθους» της ηµιαυτόχθονης» 
σειράς της Κρήτης, πάνω στους οποίους επωθείται η µεταµορφωµένη σειρά «Φυλλιτών-
Χαλαζιτών». Πάνω στη σειρά αυτή βρίσκονται επωθηµένα τα Μεσοζωικά-Τριτογενή 
ανθρακικά ιζήµατα της τεκτονικής ζώνης «Τρίπολης» (ασβεστόλιθοι, δολοµιτικοί 
ασβεστόλιθοι, δολοµίτες) και ο φλύσχης της. Στα χαµηλότερα τοπογραφικά σηµεία της 
ορεινλης περιοχής εντοπίζονται εµφανίσεις Νεογενών σχηµατισµών, οι οποίες λόγω της 
περιορισµένης συµµετοχής τους δεν επηρεάζουν ουσιαστικά την γενικότερη δίαιτα της 
πηγής. 

 Η ανατολική επαρχία καταλαµβάνει το πεδινό και λοφώδες βύθισµα Ηρακλείου-
Φαιστού και πιο συγκεκριµένα του Ηρακλείου-Φοινικιάς και περιλαµβάνει σχεδόν 
αποκλειστικά Νεογενή ιζήµατα (µαργές, άργιλοι, ψαµµίτες, γύψοι, κροκαλολατυποπαγή, 
µαργαϊκοί ασβεστόλιθοι κ.λ.π.) και Τεταρτογενείς αποθέσεις. 



 



 Η πηγή Αλµυρού αναβλύζει από ανθρακικά ιζήµατα, ανώτερων µελών 
(Κρητιδικό-Ιουρασικό) της τεκτονικής υποζώνης «Τρίπολης» στα όρια των δύο 
ανώτερων επαρχιών, στη βάση των πρανών του υψώµατος της Κέρης. Τα όρια αυτών 
στην περιοχή της πηγής διαγράφονται από µεταπτωτική ζώνη ρηγµάτων σηµαντικού 
άλµατος η οποία εκτείνεται κατά µήκος της βάσης των ανατολικών πρανών του 
υψώµατος της Κέρης, µε διεύθυνση περίπου Β-Ν. Εντός της εν λόγω ρηξιγενούς ζώνης 
εντοπίζονται οι αναβλύσεις της πηγής Αλµυρού. 

 

2.4. ΑΡΧΑΙΟΛΟΓΙΚΑ – ΠΟΛΙΤΙΣΜΙΚΑ ΣΤΟΙΧΕΙΑ 

(Εντός και εκτός της περιοχής ενδιαφέροντος) 

 

 Προαναφέρθηκε η σπουδαιότητα της περιοχής του Αλµυρού, όσον αφορά την 
θέση στην οποία βρίσκεται η πηγή, αλλά και στον τοµέα «Ιστορία» και «Πολιτισµός», η 
ευρύτερη περιοχή χρήζει µεγάλης σπουδαιότητας τόσο στον πρωτογενή (γεωργία, 
αιγοπρόβατα) δευτερογενή (βιοτεχνίες, ξυλουργεία), και τον τριτογενή τοµέα 
(τουριστικές επιχειρήσεις, καφετέρις, εστιατόρια) όπου σύµφωνα µε την απογραφή του 
∆ήµου Γαζίου το 1991, κατέχουν το 12,9%, το 26,8% και το 60,2% αντίστοιχα, όσο και 
από τα αρχαιολογικά δεδοµένα που υπάρχουν. 

 Συγκεκριµένα βρέθηκαν ένας θαλαµωτός ταφός Υστεροµινωικής ΙΙΙ Β περιόδου 
στα όρια του σηµερινού οικισµού Γαζίου και µια λάρνακα και ένας δεύτερος θαλαµωτός 
τάφος της ίδιας περιόδου στη Σκαφιδαρά νότια των πηγών του Αλµυρού. Ο τάφος αυτός 
περιείχε τέσσερις κιβωτιόσχηµες σαρκοφάγους διάφορες ψευδόστοµους αµφορείς, 
πρόχους, κύλικες καπέλα και µονωτά ποτήρια (φωτο). 



 

 Σε ιστορικά κείµενα της Ενετοκρατίας συναντάµε τις πρώτες αναφορές στους 
οικισµούς Γάζι, Καβροχώρι, Καλλέσα (οικισµοί γύρω από τον Αλµυρό ποταµό). 
Μνηµεία της Ενετοκρατίας είναι οι τρεις Εκκλησιές που είναι χτισµένες µέσα στο 
φαράγγι του Αλµυρού γνωστό και ως φαράγγι των Τριών Εκκλησιών, εξαιτίας της 
ύπαρξης τους η περιοχή των οποίων βρίσκεται σε σχετικά µικρή απόσταση από το 
ανατολικό στόµιο του φαραγγιού. 



 Η πρώτη εκκλησιά χρονολογείται στα τέλη του 14ου αιώνα µ.Χ. στο βόρειο τοίχο 
της οποίας βρέθηκαν τάφοι µε οστά. Η δεύτερη εκκλησία που βρίσκεται 130 µέτρα 
βορειοδυτικά της πρώτης στην οποία σώζονται σε σχετικά καλή κατάσταση λίγα 
τµήµατα τοιχογραφιών, είναι δύκλιτη και αυτός ήταν ο λόγος όπου παλαιότερα 
δηµιουργήθηκε σύγχηση ως προς τον αριθµό των εκκλησιών (φωτο). 

 Ιδιαίτερη επιτυχία όσον αφορά την πολιτισµική ανάπτυξη της περιοχής 
σηµειώνουν οι πολιστικές εκδηλώσεις που πραγµατοποιούνται τους καλοκαιρινούς µήνες 
στο κατάλληλα διαµορφωµένο θέατρο του Αλµυρού ποταµού, οι οποίες αποτελούν πόλο 
έλξης τόσο των δηµοτών Γαζίου όσο και των κατοίκων όµορων δήµων. Σ’ αυτό το 
πλάισιο πραγµατοποιούνται εκδηλώσεις αφιερωµένες στην λαογραφία, την παράδοση, 
στην προβολή και την ανάδειξη ειδών τέχνης σε θεατρικές και µουσικοχορευτικές 
παρατάξεις, αξιοσηµείωτο ενχείρηµα του ∆ήµου Γαζίου για την αξιοποίηση του χώρου. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

 

 

 

 

 

ΚΕΦΑΛΑΙΟ 3Ο 

Η Υδρογεωλογία της περιοχής ενδιαφέροντος 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

 

3. Υ∆ΡΟΓΕΩΟΛΟΓΙΑ 

 

3.1. Υ∆ΡΟΓΕΩΛΟΓΙΚΟΙ ΠΑΡΑΜΕΤΡΟΙ ΤΗΣ ΠΗΓΗΣ 

 

 Μεµονωµένοι επιστήµονες αλλά και φορείς (Υπουργείο Γεωργίας – F.Α.Ο. – 
Ι.Γ.Μ.Ε. – Γ.Ε.Μ.Ε.Ε. Και άλλοι) έχουν ασχοληθεί ή και ασχολούνται µε την µελέτη της 
δίαιτας της πηγής προκειµένου να κατανοηθούν οι νόµοι που διέπουν την λειτουργία, τη 
δίαιτα και τους µηχανισµούς αλµυρότητας της πηγής Αλµυρού. 

 Ιδιαίτερα τα τελευταία 25 χρόνια συλλέχθηκαν µετρήσεις και δεδοµένα που 
αφορούν: 

• Τις παροχές και την ποιότητα (συγκεντρώσεις χλωριόντων) του νερού της 
πηγής. 

• τη στάθµη της λίµνης µέσω της οποίας εκρέει η πηγή, 

• τα βροχοµετρικά στοιχεία των σταθµών Ανωγείων και Κρουσσώνα, που 
βρίσκονται έναντι της πηγής, καθώς και στοιχεία για τον µηχανισµό και τη 
λειτουργία του υπερχειλιστή του φράγµατος. 

Οι µετρήσεις αυτές αφορούν κυριώς την χρονική περίοδο 1966 – 1994 και 1999- 
2001. 

Μια συγκεκριµένη οµάδα επιστηµόνων και ερευνητών (Μονόπωλης, Σοφίου, 
Καρδιανάκης, Στειακάκης, Κλειδόπουλος, Βαβαδάκης) επεξεργάστηκαν στοιχεία και 
µετρήσεις που παραχωρήθηκαν από το Υποργείο Γεωργίας / Π.∆.Ε.Β. Κρήτης 
(Περιφερειακή ∆ιεύθυνση Εγγείων Βελτιώσεων) αλλά και µετρήσεις που οι ίδιοι πήραν 
στα πλαίσια ερευνητικού έργου της ∆. Ε. Υ. Α. Η. και του Πολυτεχνείου Κρήτης και 
κατέληξαν στο συµπέρασµα ότι υπάρχει άµεση συνοχή µεταξύ των υδρογεωλογικών 
παραµέτρων της πηγής, οι οποίες είναι η παροχή, η ποιότητα, οι βροχοπτώσεις και η 
στάθµη της λίµνης. Παρατηρήθηκε δε ότι η συνοχή των παραµέτρων αυτών 
διαφοροποιείται όταν µετρηθούν υπό συνθηκές φυσικής ροής των νερών ή σε συνθήκες 
τεχνητών παρεµβάσεων. 



 

3.1.1. Υ∆ΡΟΓΕΩΛΟΦΙΚΟΙ ΠΑΡΑΜΕΤΡΟΙ ΤΗΣ ΠΗΓΗΣ ΑΛΜΥΡΟΥ ΣΕ 
ΣΥΝΘΗΚΕΣ ΦΥΣΙΚΗΣ ΡΟΗΣ 

 

ΣΧΕΣΕΙΣ ΠΑΡΟΧΗΣ – ΠΟΙΟΤΗΤΑΣ – ΒΡΟΧΟΠΤΩΣΕΩΝ 

 

Από την ανάλυση και την επεξεργασία των διαθέσιµων στοιχείων, 
κατασκευάστηκαν διαγράµµατα για κάθε υδρολογικό έτος, απεικονίζοντας τις µεταβολές 
της παροχής της πηγής και τις αντίστοιχες µεταβολές της συγκέντρωσης των χλωριόντων 
συναρτήσει του χρόνου. 

 Από το διάγραµµα αυτό προκύπτει ότι οι µεταβολές της ποιότητας ακολουθύν µε 
µικρή χρονική καθυστέρηση τις µεταβολές της παροχής της πηγής. Η αύξηση της 
παροχής συνεπάγεται βελτίωση της ποιότητας του νερού (µείωση συγκέντρωσης 
χλωριόντων) και αντίθετα η µείωση παροχής συδέεται µε χειροτέρευση της ποιότητας 
(αύξηση συγκέντρωσης χλωριόντων). 

 Αξίζει να σηµειωθεί ότι την ξηρή περίοδο (µετά το πέρας των βροχοπτώσεων) 
κατά την οποία η παροχή τείνει µειωµένη να σταθεροποιηθεί γύρω από ορισµένη τιµή, η 
συγκέντρωση των χλωριόντων συνεχίζει να αυξάνεταιµέχρι την έναρξη του επόµενου 
υδρολογικού έτους. 

 

ΣΧΕΣΕΙΣ ΣΤΑΘΜΗΣ ΛΙΜΝΗΣ – ΠΟΙΟΤΗΤΑΣ – ΒΡΟΧΟΠΤΩΣΕΩΝ 

 

 Κατά ανάλογο τρόπο, από τα διαγράµµατα προκύπτει ότι οι µεταβολές στη 
στάθµη της λίµνης δε συνδέονται πάντα µε τον ίδιο τρόπο µε την συγκέντρωση 
χλωριόντων στην πηγή. Αυτό οφείλεται στο γεγονός ότι οι µεταβολές της στάθµης της 
λίµνης οφείλονται τόσο σε φυσικά (βροχοπτώσεις), όσο και σε τεχνητά άιτια 
(θυροφράγµατα). Η ανύψωση της στάθµης της λίµνης που οφείλεται σε φυσικά αίτια 
(αύξηση της παροχής της πηγής λόγω βροχοπτώσεων) επιφέρει βελτίωση της ποιότητας 
του νερού (Σχήµα 3.2). 







 



 

 

ΣΧΕΣΕΙΣ ΠΑΡΟΧΗΣ – ΠΟΙΟΤΗΤΑΣ 

 

 Έχει παρατηρηθεί από προηγούµενες έρευνες ότι δεδοµένη ποιότητα νερού της 
πηγής συνδυάζεται χρονικά µε διαφορετικές τιµές παροχών κατά τις περιόδους αύξησης 
(φόρτιση) και της περιόδου µείωσης (εκφόρτισης) των εκροών της πηγής (Σχήµα 3.3). 

 

3.1.2. Υ∆ΡΟΓΕΩΛΟΓΙΚΟΙ ΠΑΡΑΜΕΤΡΟΙ ΤΗΣ ΠΗΓΗΣ ΑΛΜΥΡΟΥ ΣΕ 
ΣΥΝΘΗΚΕΣ ΤΕΧΝΗΤΩΝ ΠΑΡΕΜΒΑΣΕΩΝ 

 

 Σε συνθήκες τεχνητών παρεµβάσεων µε επιλογή το υδρολογικό έτος 1978 – 
1979, παρατηρείται ότι οι µεταβολές της στάθµης συνηθέστατα ακολουθούνται από 
ταυτόχρονες µεταβολές της παροχής κάτι που κυρίως στα υδρολογικά έτη πριν την 
κατασκευή του φράγµατος (Σχήµα 3.4). 

 Στις περιπτώσεις εκείνες που το φαινόµενο αυτό δεν παρατηρείται (υδρολογικά 
έτη µετά την κατασκευή του φράγµατος) αποδίδεται στο γεγονός ότι η στάθµη της 
λίµνης έχει επηρεαστεί από σχεδόν ταυτόχρονους χειρισµούς (τεχνητές παρεµβάσεις) 
στο φράγµα. Κατά τη διάρκεια της χειµερινής περιόδου δύσκολα διακρίνουµε τα 
αποτελέσµατα των τεχνητών παρεµβάσεων γιατί συγχέονται ή επικαλύπτονται από τις 
αντίστοιχες ανωµαλίες που προκαλούν οι βροχοπτώσεις.  

 Αντίθετα σε περιόδους ξηρασίας (Μάιος – Οκτώβριος) οι σποραδικές 
βροχοπτώσεις και η µικρή τους αποτελεσµατικότητα επιτρέπουν, µέσω κυρίως της 
στάθµης της λίµνης πολύ εύκολη διάγνωση τυχόν τεχνητών παρεµβάσεων. 

 Οι τεχνητές αυξοµειώσεις της στάθµης της λίµνης δεν επηρεάζουν την ποιότητα 
και τις παροχές του νερού της πηγής κατά οµοιόµορφο και σταθερό τρόπο. Ενδεικτικά 
και µόνο για τα υδρολογικά έτη πριν την κατασκευή του φράγµατος, για σχετικά µικρές 
µεταβολές της στάθµης της λίµνης (< 0,6m), παρατηρήθηκε µεγάλη µεταβολή στην 
ποιότητα (100 – 6500 ppm CI) όπως φαίνεται στο Σχήµα 3.5. 

 Έτσι συνοψίζοντας όσον αφορά τις υδρολογικές παραµέτρους της πηγής 
Αλµυρού σε συνθήκες τεχνητών παρεµβάσεων ισχύει ότι: 

• Για µεγάλες παροχές η ποιότητα είναι καλή ανεξάρτητα στάθµης λίµνης, 



• η αλµυρότητα ευνοείται καταφανώς και προοδευτικά πό τις χαµηλές παροχές, 

• οι παροχές µειώνονται µε την αύξηση της στάθµης της λίµνης και 

• µε δεδοµένη παροχή, η ποιότητα του νερού τείνει να βελτιωθεί µε την αύξηση της 
στάθµης της λίµνης. 



 



 

3.2. ΒΡΟΧΟΜΕΤΡΙΚΑ ΣΤΟΙΧΕΙΑ 

 

 Ο εµπλουτισµός των νερών της πηγής, γίνεται στο µεγαλύτερο βαθµό από τα 
νερά των βροχοπτώσεων στο βουνό του Ψηλορείτη, όπου εκτείνεται και η λεκάνη 
τροφοδοσίας της πηγής. Το ορεινό αυτό συγκρότηµα και πιθανόν και µέρος της ορεινής 
µάζας του Ανατολικού Κουλούκωνα, εκφορτίζεται µέσω της πηγής ενώ τα νερά της 
βροχής διηθούνται µέσα στους καρστικούς σχηµατισµούς της περιοχής. 

 Οι δυο σηµαντικότεροι βροχοµετρικοί σταθµοί είναι αυτόι των Ανωγείων και του 
Κρουσσώνα (Σχήµα 3.6) στους οποίους το ύψος των βροχοπτώσεων µετρήθηκε ως εξής: 

• στο σταθµό του Κρουσσώνα το µέσο ετήσιο ύψος των βροχοπτώσεων τη 
δεκαετία 1969 – 1979 ήταν 1129,13 m, τη δεκαετία 1979 – 1989, το µ.ετ. 
ύψος ήταν 1193,81 mm, ενώ τη δεκαετία 1989 – 1999 είχαµε 901,15 mm. 

• Στο σταθµό των Ανωγείων τη δεκαετία 1969 – 1979 είχαµε µεσο ετήσιο 
ύψος των κατακρηµνισµάτων στα 1263,64 mm τη δεκαετία 1979 – 1989 
ήταν 1010,42 mm ενώ τη δεκαετία 1989 – 1999 είχαµε 1041,54 mm. 

Ενδεικτικά ακολουθούν τα έτη 1970 και 1981 από έκδοση του Κώστα Χατζάκη – 
Βροχοµετρικά Χαρακτηριστικά (Μάρτιος 1993). Από τα σχεδιαγράµµατα αυτά 
παρατηρήται ότι οι παροχές κατά τους µήνες Ιανουάριο, Φεβρουάριο, Νοέµβριο και 
∆εκέµβριο είναι αυξηµένες τους µήνες δηλαδή που η συχνότητα και η ποσότητα των 
βροχοπτώσεωναυξάνεται ενώ παράλληλα παρατηρείται η µείωση των χλωριόντων 
(Σχήµα 3.7 – 3.8). 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

ΣΧΗΜΑ 3.6 ΒΡΟΧΟΜΕΤΡΙΚΑ ΣΤΟΙΧΕΙΑ 

ΕΤΗΣΙΟ ΥΨΟΣ ΒΡΟΧΟΠΤΟΣΕΩΝ ΣΕ mm 

Υ∆ΡΟΛΟΓΙΚΑ ΕΤΗ ΚΡΟΥΣΣΩΝΑΣ  ΑΝΩΓΕΙΑ 

1978-1979 1030,2 1226,1 

1979-1980 1145,5 1179,7 

1980-1981 1192,3 1034,3 

1981-1982 1146,8 1209,2 

1982-1983 1023,7 934 

1983-1984 990,4 970,4 

1984-1985 1274,8 1098,6 

1985-1986 794 888,3 

1986-1987 1345 1332,9 

1987-1988 1049,8 820,2 

1988-1989 782 806,3 

1989-1990 688,3 629 

1990-1991 860,1 849 

1991-1992 1115,5 1095 

1992-1993 666,5 589,1 

1993-1994 --- --- 

1994-1995 1042,4 1107,3 

1995-1996 1008,9 870,8 

1996-1997 920,7 1011,2 

1997-1998 963 1197,9 



1998-1999 836 2024,6 

1999-2000 655,7 1236,6 

2000-2001 859,9 1179,5 





 



 

 



 

 

3.3. ΗΜΕΡΕΣ ΓΛΥΚΟΥ ΝΕΡΟΥ 

 

Έχει παρατηρηθεί ότι η υφάλµυρη καρστική πηγή Αλµυρού Ηρακλείου Κρήτης 
λειτουργεί περιοδικά και για µικρά χρονικά διαστήµατα ως πηγή «γλυκού νερού». Το 
φαινόµενο αυτό παρατηρείται κατά τη διάρκεια βροχερών περιόδων και εξαρτάται απότ 
τη δίαιτα των ατµοσφαιρικών κατακρηµνισµάτων και τις παροχές της πηγής. Επειδή οι 
ηµέρες γλυκού νερού συνδέονται µε την περίοδο εµφάνισης των υψηλότερων παροχών 
της πηγής, το ενδεχόµενο της εκµετάλλευσης του φαινοµένου παρέχει τη δυνατότητα 
χρησιµοποίησης σηµαντικών όγκων νερού καλής ποιότητας. 

Ειδικότερα υπολογίστηκε η διάρκεια του φαινοµένου για το µέσο υδρολογικό 
έτος της περιόδου 1968 – 1993 και προσδιορίστηκε η σχέση που συνδέει τον αριθµό 
ηµερών γλυκού νερού µε το ύψος των βροχοπτώσεων σε συνδυασµό µε διάφορα επίπεδα 
συγκέντρωσης χλωριόντων στο νερό της πηγής από ερευνητές αρέχοντας έτσι πολλές και 
σηµαντικές πληροφορίες για τον Αλµυρό. 

Γλυκό νερό θεωρήθηκε αρχικά το νερό της πηγής του οποίου η συγκέντρωση 
των χλωριόντων είναι µικρότερη από 300 ppm. 

Σαν περίοδος βροχών ορίστηκε το χρονικό διάστηµα από Νοέµβριο έως Απρίλιο 
στο οποίο όπως παρατηρείται παρακάτω, περιλαµβάνει το σύνολο των ηµερών γλυκού 
νερού του εκάστοτε υδρολογικού έτους. Εξαίρεση αποτελεί το υδρολογικό 1986 – 1987, 
στο οποίο εµφανίζεται γλυκό νερό και κατά τον µηνα Μάιο που όµως συνδέεται µε το 
«πείραµα» ανύψωσης της στάθµης της λίµνης. 

Στον πίνακα που ακολουθεί παρουσιάζονται οι µετρηµένες ηµέρες ανά έτος όπου 
από την πηγή του Αλµυρού εκρέει το λεγόµενο «γλυκό νερό», νερό δηλαδή που η 
συγκέντρωση χλωριόντων δεν ξεπερνάει τα 300 ppm (Σχήµα 3.9). 

Να σηµειωθεί ότι οι ηµέρες «γλυκού νερού» αφορούν µόνο την περίοδο βροχών. 



 



Όσον αφορά το «πείραµα» ανύψωσης της στάθµης της λίµνης σύµφωνα µε το 
πρακτικό 4 και µε την απόφαση µε αριθµό 37 του 1987 του ∆.Σ. της ∆.Ε.Υ.Α. 
Ηρακλείου, όπως ακολουθεί αποφασίστηκε να πραγµατοποιηθεί έργο µε τη συνεργασία 
της Υ.Ε.Β. (Υπηρεσία Εγγείων Βελτιώσεων) που θα ασχολείτο µε: 

1. Παρακολούθηση και έλεγχο σταθµηµέτρων 

2. Μετρήσεις αγωγιµότητας και χλωριόντων 

3. Σύνταξη καµπύλων (χλωρίων, αγωγιµότητας, στάθµης) κ.τ.λ. 

όπως και έγινε και σε συνδυασµό µε παλαιότερες έρευνες οι επιστήµονες – ερευνητές 
επεξεργάστηκαν δεδοµένα µε αποτέλεσµα αυτή τη στιγµη να γνωρίζουµε αρκετά για τη 
δίαιτα της πηγής και τους µηχανισµούς που τη διέπουν. 

 Παρατηρήθηκε ότι η πληρότητα των µετρήσεων ποιότητας ανά υδρολογικό έτος 
διαφέρει και ταξινοµήθηκαν τα έτη ανάλογα µε την πληρότητα. Ετσι τα υδρολογικά έτη 
χαρακτηρίζονται ως: 

• «πλήρη» είναι τα υδρολογικά έτη των οποίων οι ελλείψεις είναι < 5%, 

• «ελλιπή» είναι τα υδρολογικά έτη των οποίων οι ελλείψεις είναι από 5 
έως 30%, 

• «λίαν ελλιπή» είναι τα υδρολογικά έτη των οποίων οι ελλείψεις είναι 
>30% όπως φαίνεται σχηµατικά στον πίνακα του σχήµατος 3.10. 

Από το σχήµα 3.10 παρατηρούµε ότι 8 υδρολογικά έτη είναι «πλήρη», 6 «ελλειπή» και 
13 λίαν «ελλιπή». 

 Στη συνέχεια στο σχήµα 3.11, απεικονίζεται η µαθηµατική σχέση ανάµεσα στις 
βροχοπτώσεις και στις ηµέρες «γλυκού νερού» για τα 8 «πλήρη» υδρολογικά έτη. 

 Στα σχήµατα 3.12 και 3.13 δίνονται αντίστοιχα «ζώνες εµπιστοσύνης» και 
«ζώνες πρόβλεψης» (Κουνιάς κ.α., 1985, Μπόρα – Σέντα κ.α., 1990) της διακύµανσης 
των ηµερών «γλυκού νερού» σε σχέση µε το ύψος των βροχοπτώσεων. Από τα σχήµατα 
αυτά είναι δυνατόν να προβλέψουµε για διάφορα επίπεδα εµπιστοσύνης (95, 90 και 
80%), το εύρος µέσα στο οποίο θα κυµαίνονται οι εκτιµούµενες (Σχήµα 3.12) και οι 
πραγµατικές (Σχήµα 3.13) ηµέρες «γλυκού νερού» ενός υδρολογικού έτους. Επίπεδο 
εµπιστοσύνης 80% θεωρείται ότι είναι πολύ ικανοποιητικό (Gheorghe, 1978). 



 

 

 

 









 



 

 Στο σχήµα 3.14 δίδεται ο µέσος αριθµός (µέσος όρος) διορθωµένων και 
συµπληρωµένων ηµερών «γλυκού νερού» ανά υδρολογικό έτος, για κάθε οµάδα 
υδρολογικών ετών («πλήρη», «ελλιπή» και «λίαν ελλιπή»). 

 Σύµφωνα µε τον πίνακα αυτό ο µέσος συνολικός αριθµός ηµερών «γλυκού νεού» 
ανά υδρολογικό έτος είναι 46,50 ηµέρες για τα 8 «πλήρη» υδρολογικά έτη, 24,67 ηµέρες 
για τα 6 «ελλιπή» υδρολογικά έτη και 35,55 ηµέρες για τα «λίαν ελλιπή» υδρολογικά 
έτη. 

 Παρατηρούµε ότι καθώς µειώνεται η πληρότητα των υδρολογικών ετών 
µειώνεται και το ποσοστό διόρθωσης, ενώ αυξάνει το ποσοστό συµπλήρωσης 
(µεγαλύτερη πιθανότητα σφάλµατος). ∆ηλαδή η ακρίβεια πρόβλεψης του αριθµού 
ηµερών «γλυκού νερού» γίνεται µέγιστη για τα 8 «πλήρη» υδρολογικά έτη, µειώνεται µε 
την ένταξη των «ελλιπών» υδρολογικών ετών και γίνεται ελάχιστη όταν αναφερόµαστε 
σε 25ετίας (ένταξη και των «λίαν ελλιπών» υδρολογικών ετών). 

 Στα προηγούµενα θεωρήθηκε «γλυκό νερό» το νερό της πηγής του οποίου η 
συγκέντρωση χλωριόντων είναι µικρότερη από 300 ppm. Εάν δεν εξειδικεύσουµε τη 
χρήση του πηγαίου νερού, θα ήταν δυνατόν να θεωρηθούν ηµέρες «γλυκού νερού» και 
χρονικές περίοδοι όπου η συγκέντρωση χλωριόντων βρίσκεται σε υψηλότερα ή 
χαµηλότερα επίπεδα, ανάλογα µε την επιδιωκόµενη χρήση. Αυτονόητο είναι ότι για αυτό 
το υδρολογικό έτος όσο το επίπεδο συγκέντρωσης χλωριόντων είναι υψηλότερο (>300 
ppm) τόσο οι ηµέρες «γλυκού νερού» είναι περισσότερες και αντίστροφα. 

 Προκειµένου να καταστεί δυνατή η πρόβλεψη ηµερών «γλυκού νερού» σε 
συνδυασµό µε τα εκάστοτε επιθυµητά επίπεδα συγκέντρωσης χλωριόντων, 
κατασκευάστηκε το νοµόγραµµα του Σχήµατος 3.15. Το νοµόγραµµα περιλαµβάνει 
επίπεδα συγκέντρωσης χλωριόντων των 150, 300, 450 και 600 ppm. 

 Στον ένθετο πίνακα του σχήµατος παρατηρείται µείωση του συντελεστή 
συσχετισµού όπως οδεύουµε προς χαµηλότερα επίπεδα συγκέντρωσης χλωριόντων, 
οπότε περιορίζεται και ο αριθµός ηµερών «γλυκού νερού», δηλαδή των y600>y450> 
y300>y150. 

 Συµπερασµατικά όλα τα παραπάνω δίνουν τη δυνατότητα πρόβλεψης της 
χρονικής διάρκειας του φαινοµένου (ηµέρες «γλυκού νερού») σε συνάρτηση µε την 
επιθυµητή ποιότητα και το αναµενόµενο ύψος βροχής του αντίστοιχου υδρολογικού 
έτους. Με δεδοµένη την περιοδικότητα των βροχοπτώσεων σε συνδυασµό µετη 
δυνατότητα προσδοιορισµού του χρόνου εµφάνισης του «γλυκού νερού» στην πηγή. 
Προγενέστερες έρευνες καθιστούν το όλο φαινόµενο έγκαιρα προγνώσιµο και ως εκ 
τούτου τις εκροές «γλυκού νερού» εκµεταλλεύσιµες κατά τον ορθολογικότερο τρόπο. 





 

 

 

 



 

 

3.4. ΓΕΩΤΡΗΣΕΙΣ 

 

 Ερευνητές ανακάλυψαν από νωρίς (1960 και µετά) την αξία του υδροφόρου 
ορίζοντα που συνίσταται την περιοχή των ορέων του Ψηλορείτη και κατά προέκταση 
στην περιοχή του Αλµυρού ποταµού. Παρατηρήθηκε ότι τεράστιοι όγκοι νερού από 
διάφορα πεδία εκµετάλλευσης µπορούν αν καλύψουν σε µεγάλο βαθµό τις ανάγκες για 
άρδρευση και ύδρευση, τόσο του δηµοτικού συγκροτήµατος του Ηρακλείου όσο και των 
γύρω δήµων Γαζίου, Τυλίσσου, Κρουσσώνα και άλλων. Στα πεδία εκµετάλλευσης των 
δήµων αυτών, δοιανοίχτηκαν γεωτρήσεις που έως τώρα βοήθησαν αρκετά στο µείζον 
πρόβληµα της Κρήτης τη λειψυδρία. 

 Τα κύρια πεδία εκµετάλλευσης τα νερά των οποίων συνδέονται (υπόγεια και 
επιφανειακά) σε µεγαλύτερο βαθµό µε τα υγρά αποθέµατα του Αλµυρού είναι αυτά της 
Κέρης και της Τυλίσσου. Σε αυτά τα πεδία, στο πεδίο της Κέρης, η ∆.Ε.Υ.Α. Ηρακλείου 
και ιδιώτες προέβησαν τη διάνοιξη γεωτρήσεων για ιδιωτική και δηµόσια χρήση, µε 
σκοπό την υδροδότηση οικοπέδων, οικισµών και δηµοτικών διαµερισµάτων. Στο χάρτη 
του σχήµατος 3.16, διακρίνονται τα πεδία εκµετάλλευσης της Κέρης και της Τυλίσσου 
καθώς και οι υδατοπιθανές περιοχές. 

 Σύµφωνα µε τις µετρήσεις της ∆.Ε.Υ.Α.Η. τον Ιανουάριο του 1994, στο πεδίο της 
Κέρης υπάρχουν 8 αλλά 6 εν ενεργεία γεωτρήσεις µε µέσο όρο παροχής 55 m3/h, ( K1, 
K3, K4, K7: 60 m3/h, K2:50 m3/h, K2:40 m3/h ) και στο πεδίο της Τυλίσσου, 15 
γεωτρήσεις, ενώ ο συνολικός όγκος αντλούµενου νερού ανέρχεται στα 4.113.500 m3 και 
17.105.700 m3 το χρόνο, στα δύο πεδία αντίστοιχα (Σχήµα 3.17). 

 Πραγµατικότητα είναι όµως ότι όλες σχεδόν οι γεωτρήσεις εµφανίζουν από την 
εποχή της ένταξης τους την παραγωγή έντονα πτωτική στάθµη, την οποία ακολουθεί 
ανάλογη επιδείνωση της ποιότητας του αντλούµενου νερού των γεωτρήσεων. Εξαίρεση 
αποτελούν µεµονωµένες γεωτρήσεις κυρίως από το πεδίο της Κέρης (K2, K3, K9), οι 
οποίες αντλούµενες ή µη δεν εµφανίζουν αισθητή επιδείνωση στην ποιότητα του νερού. 

 Στην περιοχή ενδιαφέροντος ανοίχτηκαν τη δεκαετία του 80’ δοκιµαστικές 
γεωτρήσεις, έγιναν αντλήσεις αλλά αποδείχτηκε ότι το νερό ιδιαίτερα κοντά στην πηγή 
είναι αρκετά υφάλµυρο και θεωρήθηκε ακατάλληλο για ύδρευση αλλά κατάλληλο για 
την άρδρευση ελαιώνων. Σε πιο αποµακρυσµένες περιοχές από την πηγή όπως στην 
περιοχή Σκαφιδαρά αλλά και κοντά στην έξοδο του φαραγγιού της Κέρης το νερό 
αποδείχτηκε καταλληλότερο για όση και γι’αυτό ανοίχτηκαν µικρές γεωτρήσεις και 



πηγαδάκια για άρδρευση κυρίως ιδιόκτητης χρήσης. Χαρακτηριστικό είναι το 
παράδειγµα της γεώτρησης στο χώρο του Βαρδινογιάννειου σταδίου για το πότισµα 
κυρίως του χλοοτάπητα (γκαζόν) του γηπέδου. 





 



 

 

 

 

 

 

ΚΕΦΑΛΑΙΟ 4Ο 

Υφιστάµενη κατάσταση της περιοχής ενδιαφέροντος 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

4. ΥΦΙΣΤΑΜΕΝΗ ΚΑΤΑΣΤΑΣΗ ΤΗΣ ΠΕΡΙΟΧΗΣ ΕΝ∆ΙΑΦΕΡΟΝΤΟΣ 

 

4.1. ΥΦΙΣΤΑΜΕΝΗ ΚΑΤΑΣΤΑΣΗ ΤΗΣ ΠΑΡΑΠΟΤΑΜΙΑΣ ΖΩΝΗΣ ΚΑΙ ΤΗΣ 
ΕΥΡΥΤΕΡΗΣ ΠΕΡΙΟΧΗΣ 

 

 Σύµφωνα µε έρευνα που αφορά τα έργα που έγιναν στην ευρύτερη περιοχή 
Αλµυρού, διαπιστώθηκαν παρεµβάσεις οι οποίες χρονολογικά τοποθετούνται: 

• Έως το έτος 1997, που η ανάπτυξη της περιοχής άνηκε στην ∆ιοικητική µέριµνα 
της Ρογδιάς, έγιναν οι σοβαρότερες παρεµβάσεις οι οποίες υφίστανται έως 
σήµερα και 

• Από το έτος 1997 έως σήµερα που την ανάληψη καθηκόντων της ανάπτυξης της 
περιοχής ανέλαβε ο ∆ήµος Γαζίου µε το σχέδιο Καποδίστριας οι παρεµβάσεις 
που έγιναν ήταν µηδαµινές. 

Αποτέλεσµα των προαναφερθέντων παρεµβάσεων ήταν η εν µέρει αξιοποίηση 
της περιοχής χωρίς όµως να έχουν το επιθυµητό αποτέλεσµα – την αξιοποίηση της 
περιοχής και την περιβαλλοντική προστασία. Αξιοσηµείωτο βέβαια είναι ότι µε γνώµονα 
τις έως σήµερα παρεµβάσεις και τις συνθήκες που αυτές διαµόρφωσαν στο χώρο οι 
ερευνητές αλλά και η παρούσα εργασία καλούνται να προτείνουν πιθανές λύσεις για την 
περαιτέρω αξιοποίηση της περιοχής. 

Έτσι αυτή τη στιγµή η πηγή από την οποία προέρχονται τα νερά του Αλµυρού, 
βρίσκεται στον πυθµένα µικρής λίµνης που δηµιουργήθηκε στο χαµηλότερο σηµείο της 
απότοµης πλαγιάς του βουνού. Στο µέρος αυτό έχει δηµιουργηθεί κοίλωµα του οποίου οι 
νοτιοδυτικές πλευρές προς το βουνό είναι απόκρηµνες και σπηλαιώδεις ( το σπήλαιο που 
δηµιουργήθηκε είναι αρκετά µεγάλο), ενώ στα βορειοανατολικά προς την κοιλάδα 
υπάρχει ένα τσιµεντένιο φράγµα που κατασκευάστηκε το 1968 από το Υουργείο 
Γεωργίας σε µια αποτυχηµένη προσπάθεια διαχωρισµού του αλµυρού µε το γλυκό νερό, 
µε σκοπό την χρησιµοποίηση του για αγροτικές χρήσεις. Ο ποταµός ξεκινά από το 
βορειοδυτικό άκρο του φράγµατος όπου υπάρχει τσιµεντένιο κανάλι υπερχείλησης που 
καταλήγει στην παραλία. Ακόµα η συνεχής και σηµαντική ροή του νερού δηµιούργησε 
τις συνθήκες που επικρατούν ακόµα και σήµερα σε µεγάλο βαθµό στην παραποτάµια 
ζώνη του υγρότοπου. 



Το ανάγλυφο του εδάφους στην ζώνη γύρω από τον ποταµό (εκτός από την 
νοτιοανατολική πλευρά της λίµνης όπου βρίσκονται οι πλαγιές των βουνών) είναι οµαλό 
και µε πολλά επίπεδα µε πολύ µικρή κλίση. Οποιαδήποτε διαφοροποίηση κάθε µορφής 
σε όλη την περιοχή, έχουν δηµιουργήσει τις συνθήκες που επικρατούν και την 
υφιστάµενη κατάσταση στην περιοχή. 

Χαρακτηριστική είναι η περίπτωση της κατασκευής εργοστασίου παραγωγής 
ηλεκτρικού ρεύµατος από τη ∆.Ε.Η. (καλύπτει τις ανάγκες της ανατολικής Κρήτης) πριν 
από µερικές δεκαετίες στην περιοχή Λινοπεράµατα και η διάνοιξη τεχνητού καναλιού 
800 µέτρων µήκους και 5-10 µέτρα πλάτους, που συνδέθηκε µε τον Αλµυρό ποταµό 
(περίπου στο µέσο του) µε σκοπό την «ψύξη» των µηχανών (υδροστρόβιλων), µε το νερό 
του ποταµού και την µετέπειτα έκχυσή του στη θάλασσα. 

Σύµφωνα µε στοιχεία που επίσηµα παρουσιάζονται και καταχωρούνται στο 
τµήµα Περιβάλλοντος της Νοµαρχιακής Αυτοδιοίκησης Ηρακλείου από το αντίστοιχο 
τµήµα του Υδροηλεκτρικού σταθµού των Λινοπεραµάτων, όσον αφορά τις 
περιβαλλοντικές επιπτώσεις του εργοστασίου στην ευρύτερη περιοχή αποδεικνύεται ότι 
τα επίπεδα ρύπανσης της ατµόσφαιρας και µόλυνσης των υδάτων, είναι µέσα στα 
επιτρεπόµενα όρια των ανάλογων νοµοθετικών ρυθµίσεων της Ευρωπαϊκής Ένωσης στα 
θέµατα περιβάλλοντος. 

Στην επόµενη δεκαετία κατασκευάστηκε οδικό δίκτυο συγκεκριµένα η Εθνική 
Οδός (1973-1974) και ο επαρχιακός δρόµος που ενώνει την περιοχή µε τους άλλους 
νοµούς καθώς και ξενοδοχειακά συγκροτήµατα και άλλες τουριστικές επιχειρήσεις και 
εγκαταστάσεις νόµιµες και παράνοµες ενώ τα τελευταία χρόνια γίνονται σηµαντικές 
εκχερσώσεις και επιχωµατώσεις (µπαζώµατα) µε σκοπό τη δηµιουργία ελαιώνων πλην 
ασαφούς ιδιοκτησιακού καθεστώτος. 

Για να υπάρχει µεγαλύτερη σαφήνεια στην παρουσίαση της υφιστάµενης 
κατάστασης στην οποία βρίσκεται αυτή τη στιγµή η περιοχή ενδιαφέροντος αυτή 
διαχωρίζεται σε τρεις ενότητες. Η πρώτη ενότητα ορίζεται από την παραποτάµια ζώνη 
του ποταµού, η δεύτερη από τα διυλιστήρια πετρελαίου της Ροδιάς ως την έξοδο του 
φαραγγιού της Κέρης και η Τρίτη ενότητα ορίζεται από την έξοδο του φαραγγιού της 
Κέρης ώς την περιοχή µε την τοπονυµία Σκαφιδαράς, καθώς και µέρος της Αµµουδάρας. 
Σηµειώνεται δε ότι η πρώτη ενότητα διαχωρίζεται σε 3 ζώνες όπως αναλύονται 
παρακάτω. 

 

4.1.1. ΥΦΙΣΤΑΜΕΝΗ ΚΑΤΑΣΤΑΣΗ ΤΗΣ ΕΝΟΤΗΤΑΣ Α’ 

 



Πιο συγκεκριµένα γλυρω από την παραποτάµια ζώνη του Αλµυρού δυτικά της 
εκβολής εκτείνεται η αµµώδη (και µε βότσαλα) τουριστική παραλία µέχι τη γραµµή του 
αιγιαλού, η οποία συνεχίζεται προς το εσωτερικό µε πωόδη βλάστηση και συστάδες από 
αρµυρίκια. 

Κατά µήκος της ανατολικής όχθης υπάρχουν σε γραµµική ανάπτυξη καλαµιές 
ενώ πίσω από αυτές διαµορφώνονται ζώνες χαµηλού πρασίνου και αγριάδας όπου δεν 
υπάρχουν συστάδες θάµνων και αλµυρικιών. Ανάµεσά τους διαγράφονται στενές 
χωµάτινες λωρίδες όπου δεν έχει αναπτυχθεί καµία βλάστηση επειδή χρησιµοποιούνται 
προφανώς ως µονοπάτια. Στο όριο της περιοχής αυτής κατά µήκος του φράχτη του 
υφιστάµενου τουριστικού συγκροτήµατος υπάρχει µια στενή λωρίδα πρασίνου µε δένδρα 
ενώ αµέσως µετά έχουν διαµορφωθεί πλατώµατα µε πατηµένο χώµα και χαλίκι (αλάνες) 
που χρησιµοποιούνται προφανώς κατά την τουριστική περίοδο ως χώροι στάθµευσης 
αυτοκινήτων αλλά και ως αυτοσχέδια γήπεδα. 

Γενικά ανάµεσα στην κοίτη και το όριο του τουριστικού συγκροτήµατος 
παρουσιάζεται εικόνα εγκατάλειψης και υποβάθµισης κυρίως νοτιοανατολικά όπου 
υπάρχουν πεταµένα διάσπαρτα άχρηστα αντικείµενα (µέχρι και εγκαταλειµµένο 
φορτηγό) σε µια λασπώδη έκταση κατά τους χειµωνιάτικους µήνες, ενώ σε κάποιο 
σηµείο υπάρχει και µια τσιµεντένια εξέδρα για την επισκευή αυτοκινήτων. Από τα 
παραπάνω συνάγεται σχεδόν µε βεβαιότητα ότι το ιδιοκτησιακό καθεστώς εκείνης της 
υποπεριοχής είναι ασαφές διότι αν ήταν ξεκαθαρισµένο οι ιδιοκτήτες θα έσπευδαν να 
οριοθετήσουν και να περιφράξουν τις ιδιοκτησίες τους για να τις εξασφαλίσουν σε µια 
τόσο ακριβή παραθαλάσσια ζώνη. 

Ανατολικά της κοίτης του Αλµυρού κοντά στην εκβολή του υπάρχει µια 
µακρόστενη αδόµητη έκταση µέχρι το δρόµο και τα υφιστάµενα κτίσµατα. Μέσα στη 
ζώνη του αιγιαλού πάνω στην αµµώδη παραλία είναι τοποθετηµένο ένα υποβαθµισµένο 
περίπτερο και υπόστεγο (από διαλυµένο κοντέϊνερ) που χρησιµεύει για τη στέγαση 
σχολής εκµάθησης ιστιοσανίδας. Επιπλέον έχει τσιµεντωθεί ένα σηµείο της όχθης του 
ποταµού για να ξεπλένονται τα πανιά των ιστιοσανίδων. 

Η εικόνα των πρόχειρων αυτών εγκαταστάσεων υποβαθµίζει άµεσα την 
παραθαλάσσια ζώνη των εκβολών του ποταµού ενώ η χρησιµοποίηση της κοίτητς του 
ποταµού και η διείσδυση των ιστιοσανίδων µέσα σε αυτόν διαταράσσει την οικολογική 
ισορροπία του σύµφωνα µε µελέτη του Εργαστηρίου Χερσαίας Οικολογίας του 
Πανεπιστηµίου Κρήτης. 

Πίσω από την γραµµή του αιγιαλού ανάµεσα στην ανατολική κοίτη και το δρόµο 
έχει διαµορφωθεί ένα πλάτωµα από πατηµένο χώµα που χρησιµεύει κατά τους 
χειµερινούς µήνες για τη στάθµευση των αυτοκινήτων. Όσον αφορά την κοίτη του 
ποταµού υπάρχει µια στενή ζώνη αυξοµειούµενου πλάτους µε καλάµια και αλµυρίκια 



πίσω απ’την οποία υπάρχει ένα χωµάτινο µονοπάτι. Ο επίπεδος χώρος ανάµεσα στο 
µονοπάτι έως το χωµατόδροµο και τις µικροϊδιοκτησίες στα ανατολικά, αποτελεί 
χαρακτηριστικό µεσογειακό «αλίπεδο» όπου αναπτύσονται σταδιακά υδροχαρή φυτά του 
υγρότοπου ανάµεσα σε εποχιακά τέλµατα ολίγων εκατοστών νερού κατά τους 
χειµερινούς µήνες. Το «αλίπεδο» αυτό στη συγκεκριµένη περιοχή έχει αρχίσει να 
µειώνεται σηµαντικά από τη συνεχή, παράνοµη επιχωµάτωση που γίνεται από την 
ανατολική πλευρά µε προφανή σκοπό την ιδιοποίηση και καταπάτηση της έκτασης αυτής 
διότι αν υπήρχαν σαφή ιδιοκτησιακά όρια ο χώρος αυτός θα είχε περιφραχτεί από τους 
ιδιοκτήτες του. Η επιχωµάτωση αυτή (µπάζωµα) γίνεται φανερά και συστηµατικά κατά 
το τελευταίο έτος µε την απόλυτη ανοχή (ίσως και συνενοχή) των αρχών. Έτσι η 
επιχωµατωµένη ζώνη (τα µπάζα) έχει επεκταθεί σε όλο το µήκος της νότιας πλευράς, 
αρκετές δεκάδες µέτρα βάθος και αν συνεχιστεί µε τον ίδιο ρυθµό, ίσως το επόµενο έτος 
θα έχει φτάσει µέχρι την όχθη του ποταµού καταστρέφοντας και αξαφανίζοντας τελείως 
τον υγρότοπο σ’αυτήν τη ζώνη. 

Τέλος στο νότιο τµήµα της ζώνης αυτής που περικλείεται από τον εποχιακό 
δρόµο παρουσιάζεται µια πιο «φυσική» εικόνα µε το να περιλαµβάνει µια µεγάλη έκταση 
από καλάµια (καλαµιώνας) και άλλες περιοχές µε θάµνους, χαµηλό πράσινο και 
αλµυρίκια, ενώ κατά µήκος του δρόµου υπάρχει µια ισοπεδωµένη έκταση και 
αµπελώνας. Όσα προαναφέρθηκαν παρουσιάζονται σχηµατικά στο σχήµα 4.1, που 
ακολουθεί.  



 



 

Στη δεύτερη ζώνη της πρώτης ενότητας που ορίζεται ανάµεσα από τον επαρχιακό 
δρόµο προς τη ∆.Ε.Η. ανατολικά και την Εθνική οδό, δυτικά από τα συγκεντρωµένα 
τουριστικά καταλύµατα και κέντρα αναψυχής, βόρεια (που βρίσκονται στην κοινότητα 
της Ρογδιάς) και τον ασφαλτόδροµο νότια παράλληλα προς την κοίτη περιλαµβάνεται 
και ένα τµήµα του τεχνητού καναλιού που κατασκευάστηκε σε απαλλοτριωµένη ζώνη 
για τη διοχέτευση νερού από τον Αλµυρό στην µονάδα παραγωγής ηλεκτρισµού της 
∆.Ε.Η. 

Ανατολικά του καναλιού διέρχεται ο δρόµος προς τις εγκαταστάσεις της ∆.Ε.Η. 
Ανάµεσα στο δρόµο και το κανάλι έχει µείνει ένα µονοπάτι χωµάτινο και µια στενή 
λωρίδα από χαµηλό πράσινο και δένδρα (µέσα στο όριο απαλλοτρίωσης της ∆.Ε.Η.). 
Από την πλευρά αυτή το πράσινο συνεχίζεται και παραπέρα σε ευρύτερες εκτάσεις 
εγκαταλειµένων καλλιεργειών, ενώ υπάρχει κοντά και ένα αµπέλι. 

∆υτικά κοντά στο γεφυράκι και το φράγµα ανάµεσα στον ποταµό και το κανάλι 
υπάρχουν διάφορα κοκόγουστα κτήρια και εγκαταστάσεις µε τουριστική κυρίως χρήση 
(ξενοδοχεία, ενοικιαζόµενα δωµάτια, κέντρα αναψυχής) οι οποίες µάλισταεφάπτονται 
στην όχθη του ποταµού σε ένα µικρό της τµήµα. Το ίδιο συµβαίνει και ανατολικά του 
καναλιού ανάµεσα στο δρόµο και την όχθη όπου µετά από ένα πλάτωµα µε στρωµένο 
χαλίκι για τη σταύθµεση των αυτοκινήτων τα κέντρα αναψυχής εφάπτονται στην όχθη 
αποκόπτοντας τελείως τον υδροβιοτοπο σε εκείνο το µέρος. 

Στο ανατολικό µέρος της ζώνης αυτής ανάµεσα στον επαρχιακό δρόµο και τον 
ποταµό που διαγράφει µια µεγάλη καµπή, υπάρχουν όλων των ειδών οι συνθήκες και 
καταστάσεις. Στο εσωτερικό της κοιλότητας που δηµιουργείται, νοτιοανατολικά της 
κοίτης, απέναντι από µια τσιµεντένια εξέδρα στην όχθη (πιθανό παλαιότερο φράγµα), 
υπάρχει κάθε είδους βλάστηση (καλάµια, αλµυρίκια, αγριάδα) µέσα σε εποχιακά 
τέλµατα. Η βλάστηση αυτή συνεχίζεται µέχρι τη διασταύρωση του επαρχιακού δρόµου 
όπου όµως υπάρχουν δυο κτήρια (βενζινάδικο) και µια διαπλάτυνση, ενώ παραπλεύρως 
κοντά στην όχθη υπάρχει µια µεγάλη επιχωµάτωση (µπάζωµα) σε µια έκταση που ανήκει 
στο ∆ήµο Γαζίου (από δωρεά). 

Από την ίδια πλευρά ανάµεσα στην κοίτη του ποταµού και τον παράλληλο 
επαρχιακό δρόµο (νότια) εναλλάσονται ζώνες πρασίνου, επιχωµατώσεις, θαµνώδεις 
εκτάσεις, πλατώµατα, µονοπάτια, καλαµιώνες κ.λ.π., όπου υπάρχουν σε αφθονία 
χελώνες, ψάρια και υγροπούλια. Στο τελευταίο τµήµα, ανατολικά της Εθνικής οδού, 
κατά µήκος της οποίας υπάρχουν ψηλά δένδρα και µια ζώνη πρασίνου (στο πρανές), η 
περιοχή έχει επιχωµατωθεί στο παρελθόν για τη δηµιουργία ελαιώνα, ενώ κοντά στην 
όχθη του ποταµού (νότια) έχει διαπλατυνθεί ο χώρος και έχει κατασκευαστεί µία εξέδρα 



που χρησιµεύει για υπαίθριες εκδηλώσεις (θέατρο) του ∆ήµου Γαζίου. Η προσπέλαση 
στο χώρο αυτό γίνεται από τµήµα χωµατόδρωµου παράλληλου στην Εθνική οδό. 

Το ίδιο συµβαίνει και στην απέναντι πλευρά (βορειοδυτικά) της κοίτης όπου 
υπάρχει παράλληλο τµήµα χωµατόδροµου δίπλα στο θαµνώδες πρανές της Εθνικής οδού. 
Αµέσως µετά ανατολικά απλώνεται ένας µεγάλος ελαιώνας, ενώ µονάχα σε ένα πολύ 
µικρό κοµµάτι απαλλοτριωµένης γης ανάµεσα στον ελαιώνα και στην όχθη του ποταµού 
υπάρχουν καλάµια, θάµνοι και πράσινο. 

Λίγο παραπέρα νοτίως των τουριστικών καταλυµάτων και εγκαταστάσεων 
αναψυχής (στην κοινότητα Ρογδιάς), βορειοδυτικά της κοίτης υπάρχει ο «κεντρικός 
πυρήνας» του υδροβιότοπου µε εκτεταµένο εποχιακό τέλµα που διατηρείται κατά το 
µεγαλύτερο µέρος του χρόνου (εκτός τους καλοκαιρινούς µήνες) και βρίθει από υδρόβια 
πανίδα (ψάρια, αµφίβια, ερπετά) ορνιθοπανίδα (πουλιά πολλαπλών ειδών) και έντοµα. Η 
έκταση αυτή καλύπτεται από καλάµια, βούρλα, θάµνους και αγριάδα, ανάµεσα σε 
τελµατωµένα νερά και διάσπαρτα αλµυρίκια µε χαµηλό πράσινο. Οι επιχωµατώσεις εδώ 
περιορίζονται κυρίως κοντά στις εγκαταστάσεις αναψυχής. 

Τα προαναφερθέντα φαίνονται σχηµατικά στο σχήµα 4.2, που ακολουθεί. 



 



Όσον αφορά την τρίτη ζώνη αυτή οριοθετείται ανάµεσα από την Εθνική οδό και 
τον επαρχιαό δρόµο που περνά από τη λίµνη ενώ παράλληλα προς την κοίτη οριοθετείται 
από τους υφιστάµενους αγροτικούς δρόµους νοτιοανατολικά και βορειοδυτικά. Γενικά 
στο βορειοδυτικό τµήµα το έδαφος έχει σηµαντική κλίση (προέκταση της πλαγιας του 
βουνού) µέχρι την όχθη του ποταµού. Προς την πλευρά της λίµνης η κλίση γίνεται πολύ 
µεγάλη για να καταλήξει σχεδόν κατακόρυφη (γκρεµνό) εφόσον µετά το δρόµο υπάρχει 
µόνο ένα µονοπάτι µε στενή λωρίδα από χαµηλή βλάστηση και συστάδα θάµνων. 
Παραπέρα η κλίση εξελίσσεται οµαλότερα, η χαµηλή βλάστηση συνεχίζεται στις 
περισσότερο επίπεδες ζώνες ενώ οι πιο επικλινείς είναι πετρώδεις. Στην επικλινή αυτή 
πλευρά προς τη λίµνη υπάρχουν µόνο µερικές συστάδες θάµνων ενώ στην άλλη πλευρά 
προς την Εθνική οδό που οι κλίσεις είναι µικρές ολόκληρη η έκταση καλύπτεται από 
θάµνους (πουρνάρια κ.τ.λ.). 

Ανάµεσα στις επικλινείς πλευρές βορειοδυτικά κοντά στην κοίτη υπάρχει µια 
σχεδόν επίπεδη έκταση (λιβάδι) στην οποία συναντώνται εκτός από όλα τα είδη 
χλωρίδας που υπάρχουν στην παραποτάµια ζώνη (καλάµια, αρµυρίκια, θάµνοι κ.τ.λ.) 
συστάδες και µεµονωµένα φυτά από φοίνικες (του Θεοφράστου). 

Στο νοτιοανατολικό µέρος της κοίτης στην ίδια ενότητα υπάρχει µια ζώνη 
πράσινου µε δένδρα κατά µήκος του χωµατόδροµου µετά το πρανές της Εθνικής οδού 
και µετά ακολουθεί σχεδόν σε επαφή µε την όχθη ελαιώνας που έχει δηµιουργηθεί 
προφανώς από παλαιότερη επιχωµάτωση. Ανάµεσα στην κοίτη του ποταµού και τον 
ελαιώνα υπάρχει µια λωρίδα µε καλάµια στην όχθη, µια έκταση από θάµνους και µια 
µεγάλη δεξαµενή (στέρνα) για ιχθυοκαλλιέργεια που συνδέεται από τις δυο πλευρές της 
µε τον ποταµό (υπάρχει τεχνητό αυλάκι). ∆ίπλα στην νοτιοανατολική όχθη έπειτα από 
τις συστάσεις των φοινίκων αρχίζει ένας µεγάλος καλαµιώνας που καλύπτει προφανώς 
µια ελαιώδη έκταση µέχρι την επιχωµάτωση µπροστά στο φράγµα της λίµνης που 
κάλυψε στο παρελθόν την κοίτη του ποταµού στο µέρος αυτό. 

Πίσω από τον καλαµιώνα µέχρι τον δρόµο υπάρχει επιχωµατωµένη έκταση µε 
θάµνους και νεοδηµιουργηµένο ελαιώνα που επεκτείνεται και µέσα στα όρια της 
απαλλοτριωµένης έκτασης (από το Υπουργείο Γεωργίας) για την κατασκευή του 
φράγµατος και τη δηµιουργία της υφιστάµενοης σήµερα λίµνης. Επισηµαίνεται ότι κατά 
µήκος του δρόµου ρίπτονται συστηµατικά όχι µόνο µπάζα αλλά και ακουπίδια παρά τις 
πινακίδες που υπάρχουν µε τις σχετικές απαγορεύσεις. 

Τέλος περιγράφεται η περιοχή γύρω από τη λίµνη και το φράγµα που 
κατασκευάστηκε από τις υπηρεσίες του Υπουργείου Γεωργίας το 1965, σε µια 
προσπάθεια διαχωρισµού του «γλυκού» από το αλµυρό νερό µε στόχο να χρησιµοποιηθεί 
για άρδρευση αλλά παρά τις καταστροφές και παραµορφώσεις που επέφερε η κατασκευή 
του φράγµατος και των τσιµεντένιων καναλιών στο φυσικό περιβάλλον της λίµνης η 
επέµβαση απέτυχε παταγωδώς και το µόνο που απέµεινε είναι ένας υποβαθµισµένος 



χώρος που προσφέρεται για την απόρριψη µπαζών και σκουπιδιών σε ένα σπάνιου 
φυσικού κάλλους και οικολογικής σηµασίας τοπίο. 

Από την πλευρά της λίµνης προς το βουνό υπάρχουν κατακόρυφες σπηλαιώδεις 
πλαγιές µε συστάδες θάµνων και µερικούς φοίνικες ενώ από την πλευρά του ποταµού 
υπάρχει το τσιµεντένιο τεχνητό φράγµα µε τα κανάλια διοχέτευσης της ροής του νερού 
στην κοίτη η οποία περιορίστηκε από τα µπαζώµατα στη µια πλευρά της λίµνης 
δηµιουργώντας µια µικρή επιχωµατωµένη χερσόνησο που καλύπτει σήµερα, εκτός από 
τα µπάζα και τα σκουπίδια µε θάµνους και χαµηλό πράσινο. Μπροστά στον τσιµεντένιο 
τοίχο του φράγµατος υπάρχει πρανές από χαλίκια για την στήριξή του και ο 
χωµατόδροµος που οδηγεί στις εγκαταλελειµµένες εγκαταστάσεις του. Αξίζει να 
αναφερθεί ότι στο νότιο άκρο, πάνω στη στροφή του δρόµου έχουν διασωθεί µέχρι 
σήµερα δύο ηµιερειπωµένα κτίσµατα που κάποτε στέηγαζαν έναν υδρόµυλο. Αυτά που 
αναφέρθηκαν παρουσιάζονται στο σχήµα 4.3 που ακολουθεί, αλλά και στο σχήµα 4.4 
όπου παρουσιάζεται µε περισσότερη σαφήνεια η υφιστάµενη κατάσταση της πρώτης 
ενότητας ενδιαφέροντος της παραποτάµιας ζώνης του Αλµυρού. 





 



 

 

4.1.2. ΥΦΙΣΤΑΜΕΝΗ ΚΑΤΑΣΤΑΣΗ ΤΗΣ ΕΝΟΤΗΤΑΣ Β’ 

 

Τώρα όσον αφορά την ενότητα Β’ σύµφωνα µε τον χάρτη µε αριθµό φύλλου 
9518 5 και από την επιτόπου επίσκεψη όπου ήταν δυνατόν παρατηρούνται απόκρηµνες 
πλαγιές στην έξοδο του φαραγγιού της Κέρης µε σχετικά ξηρή βλάστηση (θάµνοι, 
βότανα βουνού), και κάποιοι ελαιώνες και η περιοχή εκεί χρησιµοποιείται για 
βοσκοτόπια µε διάφορα ποιµνιοστάσια µερικά εκ των οποίων είναι εγκαταλελειµµένα 
και άλλα σε άθλια κατάσταση σε θέµατα υγιεινής το υψόµετρο κυµαίνεται απο 330 έως 
80 µέτρα. 

 Προχωρώντας βορειοδυτικά στο υψόµετρο κάτω των 80 µέτρων η βλάστηση 
είναι κυρίως ελαιώνες και κάποια αµπελουργία µε διάφορες διάσπαρτες αγροικίες ενώ ο 
νεοσύστατος οικισµός των Λινοπεραµάτων (1985) µε κτίσµατα κατασκευασµένα προ 
αλλά κυρίως µετά το ’85, παρότι η πολεοδοµία είναι ασύστατη έδωσε ένα τόνο 
αισθητικής και προσέγγισης στον τόπο. 

 Βορειότερα βρίσκονται δυο τσιµεντοβιοµηχανίες και οι εγκαταστάσεις των 
διυλιστηρίων της Ρογδιάς και τις αντλίες πετρελαίου καθώς και µόλος όπου 
προσαράζουν τα δεξαµενόπλοια δηµιουργώντας έτσι φόβο ρύπανσης των υδάτων της 
παράκτιας περιοχής εκεί και του Αλµυρού κατ’ επέκταση. 

 

4.1.3. ΥΦΙΣΤΑΜΕΝΗ ΚΑΤΑΣΤΑΣΗ ΤΗΣ ΕΝΟΤΗΤΑΣ Γ’ 

 

 Στην Τρίτη ενότητα µετά την έξοδο του φαραγγιού της Κέρης ακολουθώντας το 
δρόµο που είναι ασφαλτοστρωµένος µετά από διάφορες διακλαδώσεις προς το κεντρικό 
οδικό δίκτυο για το ∆ήµο Γαζίου και προς διάφορα κτίσµατα – εξοχικά σπιτάκια, 
αγροικίες (αφού εκεί επικρατούν αυξηµένη αµπελουργία και θερµοκήπια) και κέντρα 
διασκέδασης φτάνουµε σε υψόµετρο 10,20 µέτρα, µε δρόµο παράλληλο προς την Εθνική 
οδό όπου βρίσκονται οι αθλητικές εγκαταστάσεις του Βαρδινογειάνειου Σταδίου ενώ σε 
διπλανό ύψωµα (14,50 µέτρα) υπάρχει ο παλιός Χ.Υ.Τ.Α. (Χώρος Υγειονοµικής Ταφής 
Απορριµάτων), χώρος απόθεσης απορριµάτων για αρκετά χρόνια που πλέον είναι ένα 
ύψωµα µπαζών (κλειστός) λόγω περιβαλλοντικών επιπτώσεων που προκαλούσε στην 
περιοχή έπειτα από δραστικές παρεµβάσεις των κατοίκων. Στην περιοχή Σκαφιδαρά 
υπάρχει ανεπτυγµένη αµπελουργία, ελαιώνες, διαµορφώθηκε το οδικό δίκτυο µε 



κόµβους υπάρχει ένα εργοστάσιο εξόρυξης αδρανών υλικών, δύο τσιµεντοβιοµηχανίες 
κάποια θερµοκήπια που καλλιεργούν οπωρολαχανικά, καθώς και ένα βενζινάδικο µε 
πρόσωπο στην Εθνική οδό. Σ’αυτήν την περιοχή το υψόµετρο κυµαίνεται µεταξύ των 10 
και 30 µέτρων µε σχετικά οµαλό ανάγλυφο. Καθώς προχωράµε βορειότερα υπάρχουν 
µεγάλα αµπέλια που παράγουν σταφύλια και σταφίδα (εξαφωφή στο εξωτερικό), 
παρακάτω υπάρχουν θερµοκήπια που παράγουν προϊόντα πρώιµης παραγωγής και 
καταλήγουµε στο τέλος της Γ’ περιοχής όπου συναντάµε τις πρώτες τουριστικές 
εγκαταστάσεις (πανσιόν, ενοικιαζόµενα δωµάτια), έως και τα µεγάλα ξενοδοχειακά 
συγκροτήµατα στο κοµµάτι του κεντρικού δρόµου της Αµµουδάρας. 

 

4.2. ΥΦΙΣΤΑΜΕΝΗ ΚΑΤΑΣΤΑΣΗ ΤΗΣ ΠΗΓΗΣ ΑΛΜΥΡΟΥ 

 

 Η πηγή του Αλµυρού Ηρακλείου ανάλογα µε το υδρολογικό έτος έχει ελάχιστη 
παροχή 2,5 m3/sec και 4 m3/sec τα καλοκαίρια και κατά την διάρκεια του έτους, η 
παροχή φτάνει σε µέσο όρο τα 3,5 m3/sec, ενώ παρέχει τουλάχιστον 40 m3/sec τους 
µήνες µετά από έντονες βροχοπτώσεις στο βουνό του Ψηλορείτη όπου εκτείνεται η 
λεκάνη τροφοδοσίας της αφού το ορεινό σγκρότηµα του Ψηλορείτη εκφορτίζεται µέσω 
της πηγής του Αλµυρού ενώ η εποχιακή διακύµανση της συγκέντρωσης χλωριόντων 
κυµαίνεται από 250 – 5500 ppm CI ή mg στο lt, ανάλογα µε το ύψος των βροχοπτώσεων 
ενώ εκφορτίζεται από την πηγή Αλµυρού ο τεράστιος όγκος των 200.000.000 m3 και αν 
το νερό αυτό ήταν γλυκό θα αρκούσε για την ύδρευση πόλεως 2 και πλέον εκατοµµυρίων 
κατοίκων ή την άρδρευση εκτάσεως 300.000 στρεµµάτων. 

 Η πηγή αναβλύζει µέσω φυσικής λίµνης η έκταση της οποίας σήµερα έχει 
αυξηθεί σηµαντικά (πλέον τα 3,5 στρέµµατα) και η στάθµη της, που κυµαινόταν περί το 
υψόµετρο +2,0 έως +3,1 µέτρα µπορεί να φτάσει έως και τα +10,0 µέτρα, λόγω 
κατασκευής φράγµατος µε ρυθµιζόµενο εκχειλιστή ενώ ο πυθµένας της λίµνης έχει 
σχήµα κωνικό (70-90 µέτρα διάµετρο και 20 µέτρα βάθος). 

 Στην διάρκεια 1968-1994 έχουν καταγραφεί στοιχεία όπως η παροχή, η ποιότητα, 
το υψόµετρο της στάθµης της λίµνης καθώς και ο απαιτούµενος χρόνος για την εκάστοτε 
παροχή και τα δυναµικά αποθέµατα αποθέµατα της πηγής όπως ακολουθούν αυτά στα 
σχήµατα 4.5, 4.6, 4.7 και 4.8. Όπως παρατηρείται ο µέσος όρος των αποθεµάτων της 
πηγής είναι 170.319.463 m3 το χρόνο (1968-1994), µια αρκετά αξιόλογη ποσότητα νερού 
από το οποίο όπως παρατηρήθηκε σε διάρκεια 20 µε 40 από τις ηµέρες του έτους 
εκρέονται 30.000.000 m3 πόσιµου νερού (γλυκό), νερού δηλαδή που η συγκέντρωση του 
σε χλωριόντα δεν ξεπερνά τα 300 ppm. 



 Από τις µετρήσεις του 1994 (µετρήσεις που αντιπροσωπεύουν τη σηµερινή 
κατάσταση) και το σχεδιάγραµµα του σχήµατος 4.9, παρατηρούµε ότι η συγκέντρωση 
των χλωριόντων κυµαίνεται στα 300 ppm τους µήνες Νοέµβριος-Φεβρουάριος ενώ τους 
υπόλοιπους µήνες από 800 µέχρι 5000 ppm. Ακολουθεί επίσης οι µέσες ηµερήσιες 
παροχές απορροών σε m3/sec, των υδρολογικών ετών 1999-2000 και 2000-2001 (σχήµα 
4.10 Α,Β), σύµφωνα µε τις οποίες το έτος 1999-2000, ο συνολικός όγκος νερών το χρόνο 
έφτανε τα 249.360.000 m3, ενώ το 2000-2001, 198.425.000 m3. 















 

 

 



 

 

4.3. ΓΕΝΙΚΑ ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑΤΑ ΚΑΙ ΠΑΡΑΤΗΡΗΣΕΙΣ 

 

Λαµβάνοντας υπόψη την αποτύπωση των υφις΄τµενων χρήσεων γης και την 
καταγραφή των καταστάσεων και δραστηριοτήτων στην παραποτάµια ενότητα και 
γενικά στην περιοχή ενδιαφέροντος (χρήσεις γης και πηγής) προτείνονται ορισµένες 
γενικές ρυθµίσεις για την αξιοποίηση, την περιβαλλοντική προστασία και βιώσιµη 
ανάπτυξη (και ανάδειξης) της παραπάνω περιοχής. 

Είναι προφανές ότι βασικές αιτίες περιβαλλοντικής υποβάθµισης και 
παραµόρφωσης αποτελούν οι ανθρώπινες επεµβάσεις που οφείλονται στις (υποτιθέµενες) 
προσπάθειες για ανάπτυξη και πρόοδο στην κερδοσκοπία (κυρίως πάνω στη γη) και στο 
χαµηλό µορφωτικό και γενικότερα πολιτιστικό επίπεδο. Τις επεµβάσεις αυτές έχουν 
πραγµατοποιήσει τόσο δηµόσιοι φορείς όσο και ιδιώτες. 

Οι επεµβάσεις που υποβάθµισαν και παραµόρφωσαν την ευρύτερη περιοχή αλλά 
κυρίως την περιοχή του υδροβιότοπου στον Αλµυρό, τις τελευταίες δεκαετίες συνεχίζουν 
µέχρι σήµερα να αποτελούν διαρκείς αιτίες και εστίες προβληµατικών καταστάσεων. Οι 
βασικές αιτίες υποβάθµισης και παραµόρφωσης στον Αλµυρό είναι οι παρακάτω: 

1. Οικοδόµηση και λειτουργεία τουριστικών και ψυχαγωγικών εγκαταστάσεων 
πολύ κοντάστην κοίτη του ποταµού και εντατικοποίηση συναφών 
δραστηριοτήτων κυρίως κατά τους θερινούς µήνες. 

2. Επιχωµατώσεις εποχιακών τελµάτων µε υδροχαρή χλωρίδα για τη δηµιουργία 
κυρίως ελαιώνων στην παραποτάµια ζώνη. 

3. ∆ηµόσια και δηµοτικά έργα που πραγµατοποιήθηκαν χωρίς καµιά µέριµνα 
προστασίας του υδροβιότοπου όπως το τσιµεντένιο φράγµα και οι 
εγκαταστάσεις του στην περιοχή της λίµνης, η Εθνική οδός (µε τις 
επιχωµατώσεις και τη γέφυρα), το κανάλι της ∆.Ε.Η. καθώς και οι 
επιχωµατώσεις στο χώρο των υπαίθριων δηµοτικών εκδηλώσεων (θέατρο) και 
στο οικόπεδο του ∆ήµου. 

4. Απόρριψη και εγκατάλειψη, συστηµατική ή περιστασιακή άχρηστων 
συσκευών και αντικειµένων (αυτοκίνητα, ποδήλατα, ψυγεία, υλικά 
κατεδαφίσεων κ.λ.π.) αλλά και απορριµάτων τόσο στη λίµνη και τον ποταµό 
όσο και στις παρυφές τους. 



5. Συστηµατικές και περιστασιακές επιχωµατώσεις µε διάφορα προσχήµατα 
έχοντας απώτερο σκοπό τη δόµηση και την καταπάτηση και ιδιοποίηση 
ορισµένων εκτάσεων όπως οι περιφράξεις ορεινής γης και οι κατασκευές 
ποιµνιοστασίων. 

6. Η βόσκηση κατσικιών κοντά στην όχθη δεν αφήνει την ανάπτυξη της 
χλωρίδας. 

7. Οι ανεκµετάλλευτες εκτάσεις γης στο ύψωµα νότια της πηγής. 

 

Από τις παραπάνω παρεµβάσεις οι επιπτώσεις που δεν παύουν να επιδρούν 
αρνητικά στην οικολογική ισορροπία και περιβαλλοντική εικόνα της περιοχής, 
επιδέχονται ελάχιστες (ή καθόλου) περαιτέρω παρεµβάσεις που πρέπει να µεριµνήσουν 
όλοι (κοινωνικοί φορείς, πολιτική ηγεσία, ιδιώτες) για την πραγµατοποίησή τους. 

Χρειάζεται να προταθούν και να εφαρµοστούν τα απαραίτητα µέτρα και 
ρυθµίσεις που α) θα επιτρέψουν (στο µέτρο του δυνατού) την αποκατάσταση των 
συνεπειών από τις µέχρι σήµερα αρνητικές επεµβάσεις, β) θα προστατεύσουν και θα 
εξασφαλίσουν την περιοχή από τη συνέχιση ορισµένων αρνητικών παρεµβάσεων και γ) 
θα δηµιουργήσουν τις προυποθέσεις για την προστασία της περιοχής από µελλοντικές 
ανάλογες καταστροφές, µε παράλληλη επέµβαση µέσα στα όρια ανοχής της περιοχής 
που θα εξασφαλίζουν τη βιωσιότητα της, προστατεύοντας την προληπτικά από κάθε 
λογής µεταγενέστερη αυθαιρεσία. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

ΚΕΦΑΛΑΙΟ 5Ο 

Πρόβλεψη αρδρευτικών – υδρευτικών αναγκών 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

5. ΠΡΟΒΛΕΨΗ ΑΡ∆ΡΕΥΤΙΚΩΝ – Υ∆ΡΕΥΤΙΚΩΝ ΑΝΑΓΚΩΝ 

 

5.1. Υ∆ΡΟ∆ΟΤΗΣΗ ΠΟΛΕΩΝ (ΗΡΑΚΛΕΙΟΥ) – ΛΥΣΗ ΤΑ ΝΕΡΑ ΤΟΥ ΑΛΜΥΡΟΥ 

 

 Προαναφέρθηκε η σηµασία του ∆ήµου Γαζίου στην ανάπτυξη της ευρύτερης 
περιοχής Αλµυρού, δεν µπορεί όµως και η σχέση του µε το πολεοδοµικό συγκρότηµα 
του ∆ήµου Ηρακλείου, και αυτό προκύπτει ως εξής: Το πολεοδοµικό συγκρότηµα του 
Ηρακλείου απέχει λίγα µόνο χιλιόµετρα από το ∆ήµο Γαζίου και λίγα παραπάνω από τον 
Αλµυρό ποταµό. Οι δηµοτικές αρχές και των δυο δήµων είναι ικανές να ασχοληθούν µε 
την αξιοποίηση της περιοχής αφου σε θέµατα περιβάλλοντος, οικονοµίας και ανάπτυξης, 
απαιτείται η συνεργασία τους για κοινό όφελος εφόσον και οι δύο ∆ήµοι, κυρίως το 
Ηράκλειο, αναπτύσσονται ραγδαία και παράλληλα νοσούν από την ανεπάρκεια νερού, µε 
αποτέλεσµα η ανάγκη της πόλης, κυρίως για άρδρευση να ανάγεται ένα από τα 
µεγαλύτερα, αν όχι το µεγαλύτερο, πρόβληµα του πολεοδοµικού συγκροτήµατος (το 
πρόβληµα του ∆ήµου Γαζίου είναι κυρίως το υδρευτικό) και έτσι η αξιοποίηση – 
βελτίωση και χρησιµοποίηση των νερών του Αλµυρού, µπορούν να ευνοήσουν την 
κατάσταση αυτή. 

 Σύµφωνα µε δηµοσίευµα σε τοπική εφηµερίδα του Ηρακλείου, οριστική λύση 
στο πρόβληµα υδροδότησης του Ηρακλείου και άλλων τριών ίσου µεγέθους πόλεων, 



µπορούν να δώσουν τα νερά του Αλµυρού. Μελετητές υπολόγισαν σύµφωνα πάντα µε το 
δηµοσίευµα, ότι µπορεί να εξασφαλιστεί µια ποσότητα πάνω από 130.000 κυβικά µέτρα 
νερού ηµερησίως, τη στιγµή που σήµερα οι ανάγκες της πόλης του Ηρακλείου 
καλύπτονται µε 35.000 κυβικά µέτρα και όπως φαίνεται πρόκειται να αυξηθούν, αφού η 
δόµηση εκτός της πόλεως αυξάνεται ραγδαία. 

 Σηµασία έχει όµως και αυτό δεν µπορεί να αµφισβητηθεί ότι ο Αλµυρός έχει τη 
δυνατότητα να καλύψει τις αρδρευτικές και υδρευτικές ανάγκες και των δυο 
προαναφερθέντων ∆ήµων και να λύσει για µεγάλο χρονικό διάστηµα το πρόβληµα που 
λέγεται «λειψυδρία». 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

ΚΕΦΑΛΑΙΟ 6Ο 

Προτάσεις αξιοποίησης του ποταµού Αλµυρού 

 

 

 

 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

6. ΠΡΟΤΑΣΕΙΣ ΑΞΙΟΠΟΙΗΣΗΣ ΤΟΥ ΠΟΤΑΜΟΥ ΑΛΜΥΡΟΥ 

 

 Ενδιαφέρον παρουσιάζει όλη η περιοχή γύρω απ’την πηγή του Αλµυρού όχι µόνο 
στα πλαίσια της περιοχής ενδιαφέροντος (4 τετραγωνικά χιλιόµετρα), αλλά µιάς έκτασης 
αρκετών τετραγωνικών χιλιοµέτρων που ενδείκνυται διαµόρφωσης και αξιοποίησης σε 
τέτοιο βαθµό, ώστε να επιφέρουν τροµερά αποτελέσµατα τόσο στην αισθητική του 
χώρου, στη λειτουργικότητα και παραγωγικότητα των επιµέρους περιοχών αυτών όσο 
και στην ποιότητα της ζωής των κατοίκων που ζουν ή και εργάζονται εκεί και 
συµβάλουν στην στασιµότητα ή την ανάπτυξη αυτών των περιοχών. 

 Κατά καιρούς πολλοί ερευνητές έχουν καταθέσει προτάσεις στους επιµέρους 
∆ήµους των περιοχών αυτών µε απώτερο σκοπό τη διαµόρφωση και αξιοποίηση του 
περιβάλλοντος χώρου και του φυσικού κάλλους, ούτως ώστε να προαχθούν σε τόπους 
αναψυχής, εκπαίδευσης, οργανωµένων εγκαταστάσεων, ποιότικών κατοικιών και άλλων, 
µε παράλληλη προστασία και αποκατάσταση του φυσικού περιβάλλοντος. 



 Όσον αφορά στην περιοχή που οριοθετήθηκε στα πλαίσια αυτής της εργασίας 
καταγράφονται προτάσεις που ακολουθούν τον παραπάνω σκοπό, κάνοντας έναν 
ευδιάκριτο διαχωρισµό , στην αξιοποίηση της περιοχής σε δυο σκέλη. Το πρώτο σκέλος 
αφορά την αξιοποίηση της πηγής του Αλµυρού, σαν αξιοποίηση του υγρού στοιχείου και 
το δεύτερο σκέλος αναφέρεται στην αξιοποίηση των εδαφικών εκτάσεων που σε αρκετές 
περιπτώσεις (παρακάτω) αυτές συγχέονται µε αποτέλεσµα η σύγκλιση δυο προτάσεων να 
επιφέρει ένα έργο που θα βελτιώσει την ποιότητα ζωής και τον περιβάλλοντα χώρο. 

 Στο κεφάλαιο αυτο παρουσιάζονται προτάσεις που δύνατι να εφαρµοστούν και να 
αξιοποιήσουν σε µεγάλο βαθµό την περιοχή ενδιαφέροντος. 

 

6.1. ΓΕΝΙΚΕΣ ΠΡΟΤΑΣΕΙΣ ∆ΙΕΥΘΕΤΗΣΗΣ ΚΑΙ ΟΡΓΑΝΩΣΗΣ ΤΗΣ ΠΕΡΙΟΧΗΣ 
ΚΑΙ ΤΟΥ ΥΓΡΟΤΟΠΟΥ 

 

 Αξίζει τον κόπο να γίνει αναφορά στους στόχους (άρθρο 1) του σχετικού 
Ν.1650/86 για την προστασία του περιβάλλοντος. Στην παράγραφο 2 του άρθρου 1 
αναφέρονται οι ακόλουθοι βασικοί στόχοι του Νόµου: 

1. Η αποτροπή της ρύπανσης και γενικότερα της υποβάθµισης του περιβάλλοντος 
και η λήψη όλων των αναγκαίων, για το σκοπό αυτό προληπτικών µέτρων. 

2. Η διασφάλιση της ανθρώπινης υγείας από τις διάφορες µορφές υποβάθµισης του 
περιβάλλοντος και ειδικότερα από τη ρύπανση και τις οχλήσεις. 

3. Η προώθηση της ισόρροπης ανάπτυξης του εθνικού χώρου συνολικά και των 
επιµέρους γεωγραφικών και οικιστικών ενοτήτων του µέσα από την 
ορθολογιστική διαχείρηση του περιβάλλοντος. 

4. Η διασφάλιση της δυνατότητας ανανέωσης φυσικών πόρων και η ορθολογική 
αξιοποίηση των µη ανανεώσιµων ή σπάνιων σε σχέση µε τις τωρινές και τις 
µελλοντικές ανάγκες και µε κριτήρια την προστασία του περιβάλλοντος. 

5. Η διατήρηση της οικολογικής ισορροπίας των φυσικών οικοσυστηµάτων και 
η διασφάλιση της αναπαραγωγικής τους ικανότητας. 

6. Η αποκατάσταση του περιβάλλοντος. 

 

Για να προστατευτεί ουσιαστικά η περιοχή από τις παραπάνω αιτίες, µετα την 
ολοκλήρωση των προσπαθειών για «ξεκαθάρισµα» του ιδιοκτησιακού καθεστώτος κάθε 



ενότητας της περιοχής που ασχολείται η εργασία αυτή, απαιτείται η περίφραξη της, η 
περίφραξη δηλαδή των επιµέρους οικιστικών και γεωργικών εκτάσεων. Όσον αφορά την 
περίφραξη σε εκτάσεις που θα χρησιµοποιηθούν (κυρίως στην παραποτάµια ζώνη) κατά 
πρώτον για την αξιοποίηση της περιοχής και κατά δεύτερον προς κοινή χρήση και 
όφελος δυστυχώς µόνο µια περ’ ιφραξη µε ελεγχόµενες εισόδους και εξόδους είναι 
δυνατόν να εξασφαλιστεί κάποιο ικανοποιητικό βαθµό προστασίας. 

Για να αναδειχθεί πραγµατικά ο υδροβιότοπος πρέπει να είναι κατά κάποιο τρόπο 
επισκέψιµος και προσιτός στην παρατήρηση από τους ενδιαφερόµενους. Άρα 
χρησιµότατο θα ήταν, και προτείνεται, η οριοθέτηση ενός περιµετρικού µονοπατιού 
πλάτους περίπου 1,8 µέτρα το οποίο θα επιτρέψει την προσέγγιση «εκ του µακρόθεν» της 
παρόχθιας περιοχής, όπως επίσης και η εγκατάσταση παρατηρητρίων, ένα καταρχήν σε 
κάθε ζώνη της περιοχής της πρώτης ενότητας, ώστε να υπάρχει ευρύ οπτικό πεδίο στον 
παρατηρητή, να γνωρίζει τη θέση του και να προσανατολίζεται εύκολα στις επιµέρους 
διαµορφωµένες εκτάσεις. 

Όσον αφορά την ευρύτερη περιοχή περιµετρικά της πηγής για την καλύτερη 
αξιοποίηση της προτείνεται η δηµιουργία επαρχιακού οδικού δικτύου για την καλύτερη, 
ευκολότερη και ασφαλέστερη πρόσβαση των επισκεπτών και περαστικών στην περιο΄χη 
αυτή, όπως και µπάζωµα εκτάσεων, εκσκαφές και απαλλοτριώσεις γης για την 
οµαλοποίηση ή ανωµαλοπίηση του ανάγλυφου ανάλογα µε τη χρήση της γης, καθώς και 
η εγκατάσταση ενηµερωτικών πινακίδων όπου είναι απαραίτητο και σκόπιµο. 

Αυτές είναι οι πρώτες προτάσεις παρεµβάσεις ώστε να επέλθουν οι επόµενες και 
µεγάλης σηµασίας προτάσεις για την περαιτέρω αξιοποίηση της περιοχής του Αλµυρού. 

 

6.2. ΠΡΟΤΕΙΝΟΜΕΝΕΣ ΧΡΗΣΕΙΣ ΠΗΓΗΣ ΚΑΙ ΓΗΣ 

 

Οι χρήσεις που προτείνονται στην παραποτάµια ζώνη του Αλµυρού ποταµού, 
αλλά και στην ευρύτερη περιοχή που οριοθετήθηκε από σχετικό χάρτη είναι οι 
παρακάτω και στην πορεία αυτού του κεφαλαίου, παρουσιάζονται αναλυτικότερα: 

• Φυσικό οικολογικό πάρκο 

• Τεχνητό οικολογικό πάρκο 

• Θαλάσσιος αθλητισµός 

• Ήπιες αθλητικές δραστηριότητες 

• Εγκαταστάσεις Ιππικού οµίλου 



• ∆ενδροφυτεµένες ζώνες 

• Κέντρο Περιβαλλοντικής εκπαίδευσης 

• Φυσικό πάρκο φιλοξενίας εκδροµέων 

• Φοινικόδασος Θεοφράστου 

• Υπαίθριο Αµφιθέατρο 

• Απαλλοτρίωση και αποκατάσταση γης 

• Παρατηρητήρια – ενηµερωτικές πινακίδες 

• Ποδηλατοδρόµιο – Καρτ 

• Εµπορικό Κέντρο 

• Εκθεσιακό Κέντρο 

• Μονοπάτια οικολογικής περιήγησης και προσπέλασης 

• Χώρος στάθµευσης 

• ∆ιαµόρφωση χώρου µε την δηµιουργία δρόµων 

• Φράγµατα 

• Γεωτρήσεις 

• Ταµιευτήρας γλυκού νερού 

• Υδροµαστευτική στοά 

• Υδατοταµιευτήρας Εγκαταστάσεις Ιχθυοκαλλιέργιας 

• Εγκαταστάσεις Ηλεκτρικής Ενέργειας 

• Υδάτινο πάρκο 

• ∆ραστηριότητες Υπαίθρου 

• Καταφύγιο 

 

6.3. ΠΡΟΤΑΣΕΙΣ ΑΞΙΟΠΟΙΗΣΗΣ ΤΗΣ ΠΗΓΗΣ 



 

Σε αυτό το κεφάλαιο συνδέεται η περιοχή ενδιαφέροντος µε άλλες περιοχές αφού 
στις προτάσεις αξιοποίησης της πηγής, κυρίαρχο λόγο έχει ο υδροφόρος ορίζοντας που 
επεκτείνεται και σε άλλες περιοχές. 

Το νερό που εκρέει η πηγή είναι υφάλµυρο, εκτός από κάποιες µέρες του χρόνου 
που είναι «γλυκό». 

Το υφάλµυρο νερό (ειδικά µε µεγάλη συγκέντρωση χλωριόντων) δεν µπορεί να 
χρησιµοποιηθεί για άρδρευση και ύδρευση αφ’ ενός γιατί δεν υφίσταται για πόση, και 
αφ’ ετέρου γιατί βλάπτει τις καλλιέργειες και τα αµπέλια, λόγω της αλµυρότητας του. 
Αυτονόητο είναι ότι όσο αποµακρυνόµαστε από τη θάλασσα, τόσο η συγκέντρωση 
χλωριόντων στο νερό µειώνεται. 

Η χρήση του νερού όπως συνεπάγεται διαχωρίζεται ανάλογα µε την ποιότητα 
στις: 

Α) χρήση µόνο του «γλυκού νερού» για άρδρευση και ύδρευση εκείνες τις ηµέρες 
του χρόνου, 

Β) χρήση του υφάλµυρου νερού για διάφορους άλλους σκοπούς και 

Γ) χρήση του υφάλµυρου νερού µετά από κάποια επεξεργασίακαι βελτίωση του 
(µείωση χλωριόντων) και διαχείρηση του, πιθανότατα για την ύδρευση των καλλιεργειών 
ή ακόµα και για την άρδρευση του πολεοδοµικού συγκροτήµατος του Ηρακλείου και των 
γύρω περιοχών ανάλογα µε την επεξεργασία στην οποία µπορεί να υποβληθεί το νερό. 

 

6.3.1. ΑΞΙΟΠΟΙΗΣΗ ΤΟΥ Υ∆ΡΟΦΟΡΟΥ ΟΡΙΖΟΝΤΑ ΚΑΙ ΤΩΝ ΓΕΩΤΡΗΣΕΩΝ 

 

Ο υδροφόρος στην περιοχή του Αλµυρού εµπλουτίζεται ανάλογα µε τις 
βροχοπτώσεις κυρίως στους ορεινούς όγκους του Ψηλορείτη, εµπλουτίζοντας έτσι τα 
πεδία εκµετάλλευσης από όπου και τροφοδοτείται η πηγή. 

Επειδή ο υδροφόρος είναι παράκτιος παρατηρείται διείσδυση του θαλασσινού 
νερού (άγνωστο ακόµα σε πιο ακριβώς σηµείο) µε αποτέλεσµα τη µερική υφαλµύρωση 
του νερού. 

Οι γεωτρήσεις στα πεδία της Κέρης και της Τυλίσσου (από εκεί αντλείται γλυκό 
νερό) αποσκοπούν στην άντληση νερού για ύδρευση και άδρευση λόγω της ποιότητας 
του νερού (λόγω απόστασης). 



Με τη συνεχή άντληση διαπιστώνεται µια αύξουσα επιδείνωση του υδροφόρου 
ορίζοντα, όχι τόσο γιατί αντλείται συνεχώς µια γεώτρηση αλλά κυρίως γιατί ολόκληρο το 
πεδίο βρίσκεται σε υπεράντληση. Με παράλληλη µείωση της παροχής, σε περίοδο 
έντονων βροχοπτώσεων, παρατηρήθηκε ότι υπάρχει βελτίωση στην ποιότητα και κατά 
συνέπεια ένα είδος «απόπλυσης» του καρστικού υδροφορέα και ως εκ τούτου, σε 
περίπτωση (υφαλµύρυνσης) που έχει πάρει ανησυχητικές διαστάσεις είµαστε σε θέση µε 
παύση των αντλήσεων για κάποιο χρονικό διάστηµα να επαναφέρουµε τον υδροφόρο 
στα αρχικά του επίπεδα ποιότητας. 

Γι’ αυτό προτείνεται η εξυγίανση των βεβαρηµένων πεδίων µε το:  

1. Να µειώσουµε το ρυθµό άντλησης κάθε προσβεβληµένης γεώτρησης 
(διαφορετικός ρυθµός για κάθε γεώτρηση), 

2. Να παρατείνουµε τους χρόνους άντλησης στις συγκεκριµένες γεωτρήσεις 
(εάν και εφ’ όσον επιβάλλεται να αντλούµε ηµερησίως την ίδια ποσότητα 
νερού) και,  

3. Να µειώσουµε τον ολικό όγκο απόλυσης από το πεδίο. 

 

Ούτως ώστε να έχουµε νερό ποιότητας, χωρίς να «κακοποιούµε» τον υδροφόρο 
ορίζοντα. 

Ακόµα προτείνεται να τεθεί ένα αυστηρό πρόγραµµα διαχείρησης των 
υδροφόρων, ώστε να υπέλθει η ισορροπία, καθώς και να εγκατασταθούν πιεζόµετρα-
υδροφόροι για να γίνονται υπογείως όλες οι παρατηρήσεις που αφορούν υδροφορίες. 

 

6.3.2. Υ∆ΡΟΜΑΣΤΕΥΤΙΚΗ ΣΤΟΑ 

 

Έως τώρα η εκµετάλλευση του υδροφόρου ορίζοντα που τροφοδοτεί την πηγή 
γίνεται µε δίκτυο γεωτρήσεων (περιοχές Κέρης, Τυλίσσου, Γωνιανού Φαραγγιού, 
Κρουσσώνα κ.τ.λ.) µε ότι προβλήµατα (διαδικαστικά και τεχνικά) συνεπάγεται αυτό, σαν 
την πλέον χρησιµοποιήσιµη µέθοδο για την υδροδότηση πολεοδοµικών συγκροτηµάτων. 

Σε συνδυασµό µε τις άµεσης απόδοσης λύσεις και για µακροχρόνια – οριστική 
και ορθολογική αντιµετώπιση του αρδρευτικού προβλήµατος, των γύρω ∆ήµων, 
προβάλλεεται σαν βέλτιστη λύση, παλαιότερη πρόταση του Μονώπολη ∆. – Μαστόρη Κ. 
(1969) η κατασκευή υδροµαστευτικής στοάς. 



Σύµφωνα µε την πρόταση αυτή και τη δηµιουργία της στοάς προυπολογισµού 
235.000 ευρώ, χρησιµοποιούνται και αξιοποιούνται σε µέγιστο βαθµό τα υδάτινα 
αποθέµατα του Αλµυρού, και προτείνεται σαν τη λύση εκείνη που θα δώσει οριστικό 
τέλος στο πρόβληµα υδροδότησης των ∆ήµων Ηρακλείου, Γαζίου και λοιπών, αφού 
σύµφωνα µε δηµοσιεύµατα της τοπικής εφηµερίδας «Πατρίς», ο Αλµυρός ποταµός 
µπορεί να αρδρεύσει τρεις ισοµεγέθεις του Ηρακλείου πόλεις. 

Με βάση τα συµπεράσµατα της έρευνας του Πολυτεχνείου Κρήτης και της 
∆.Ε.Υ.Α.Η. προτείνεται µια στοά η οποία θα αποτελείται από δυο επιµέρους επίπεδα εκ 
τον οποίων µια κεκλιµένη στοά προσπέλασης και ιµα οριζόντια ως κύρια στοά. Η στοά 
προσπέλασης θα ξεκινάειαπό το υψόµετρο των +7 µέτρων και θα καταλήγει η κύρια 
πλέον στοά στο υψόµετρο των +4 µέτρων. Αξίζει να σηµειωθεί ότι στην πρόταση ανήκει 
η κατασκευή δυο στοών κάθετων στην κύρια στοά. Όσον αφορά τα γεωµετρικά 
χαρακτηριστικά των στοών, προτείνεται το πλάτος να είναι στα έξι µέτρα, η κύρια 
υδροµαστευτική στοά θα πρέπει να έχει µήκος της τάξης των 1000 µέτρων και διατοµή 
εκσκαφής 20-40 m2, ενώ οι κάθετες στην κύρια στοές προτείνεται να έχουν κατεύθυνση 
προς την έξοδο του Φαραγγιού της Κέρης, µε µήκος 1200 µέτρων η καθεµία. 

Η απόδοση της υδροµαστευτικής στοάς προβλέπεται να έχει παροχές της τάξς 
των 800-1800 m3/ώρα ανά χιλιόµετρο στοάς. Η κατασκευή της µπορεί να 
πραγµατοποιηθεί µέσα σε 2-3 χρόνια. Η υδροµαστευτική στοά θα µπορούσε να 
εξορυχτεί στην ενδοχώρα σε περιοχή όπου ο υδροφόρος ορίζοντας διατηρείται «γλυκός» 
σε όλη τη διάρκεια του έτους. Έτσι υποδεικνύεται περιοχή δυτικά από το «Βουλισµένο 
Αλώνι» (περιοχή Μαλεβυζίου). Η στοά αυτή θα συναντά την υδροφορία περίπου στο 
επίπεδο της θάλασσας και η προσπέλασή της θα γινόταν µε κεκλιµένη στοά από το 
Φαράγγι της Κέρης. Τα πλεονεκτήµατα της στοάς είναι: 

1. Το µικρό κόστος κατασκευής σε σχέση µε άλλες λύσεις (π.χ. Φράγµα 
Αποσελέµη). 

2. Το χαµηλό κόστος συντήρησης λειτουργίας και κατασκευής δικτύων 
προσπέλασης και µεταφοράς. 

3. Η λειτουργία της στοάς είναι συµπληρωµατική και όχι αντιστρατεύσιµη, στο 
µείζον πρόβληµα της λειψυδρίας. 

4. Με αυτό τον τρόπο αξιοποιείται θετικά ο υδροφόρος της πηγής Αλµυρού. 

 

Στα σχήµατα που ακολουθούν (σχήµα 6.1, σχήµα 6.2 Α και 6.2. Β) φαίνονται τα 
σκίτσα τυπικής εγκάρσιας τοµής µε τις διαστάσεις της και µια τρισδιάστατη απεικόνιση 
των υδροµαστευτικών στοών. 







 

 

 

 



 

 

6.3.3. Υ∆ΑΤΟΤΑΜΙΕΥΤΗΡΑΣ ΕΝΕΡΓΕΙΑΣ 

 

Σε αυτό το κεφάλαιο προτείνεται η χρήση του νερού της πηγής, χωρίς αυτό να 
δεχθεί και καµία επεξεργασία – βελτίωση και η εκµετάλλευση της διαφοράς τιµολογίου 
της ∆.Ε.Η. (ηµέρα-νύχτα). Η πρόταση εστιάζεται στην δηµιουργία είτε δεξαµενής είτε 
φράγµατος (υδατοταµιευτήρας ενέργειας) σε περιοχή µε υψόµετρο 300 και άνω µέτρων 
πάνω από το υψόµετρο της λίµνης (υψόµετρο 30 µέτρα) και στην εγκατάσταση µιας 
σύγχρονης µονάδας παραγωγής ηλεκτρικής ενέργειας µε υδροστρόβιλους, όπου 
αντλητικά µηχανήµατα µεγάλης ισχύος (υποβρύχια) θα αντλούν νερό από κάποια 
γεώτρηση που υφίσταται να διανοιχτεί αριστερά του επαρχιακού δρόµου που βρίσκεται 
έναντι της λιµνοδεξαµενής του Αλµυρού ή ακόµα και βυθιζόµενα µέσα στη 
λιµνοδεξαµενή για να υπάρχει δυνατότητα µεγαλύτερης παροχής, λιγότερο κόστος και 
χρόνος. 

Πιο συγκεκριµένα προτείνεται να χρησιµοποιούνται τα υποβρύχια και το 
αντλούµενο νερό να µεταφέρεται µε σωλήνες µήκους 350 µέτρων στη δεξαµενή κατά τη 
διάρκεια της νύχτας, όπου το τιµολόγιο της ∆.Ε.Η. είναι µειωµένο να αποταµιεύεται εκεί 
κατά τη διάρκεια της ηµέρας (κυρίως σε ώρες αιχµής) να εκµεταλλεύεται εκεί και κατά 
τη διάρκεια της ηµέρας (κυρίως σε ώρες αιχµής) να εκµεταλλευόµαστε την υψοµετρική 
διαφορά δεξαµενής-πηγής ώστε η πτώση του νερού να θέτει σε λειτουργία τους 
υδροστρόβιλους µε παράλληλη παραγωγή ηλεκτρικής ενέργειας. 

Εξάλλου είναι όλους γνωστό το πρόβληµα υπερβολικής κατανάλωσης ενέργειας 
στην Κρήτη τους καλοκαιρινούς µήνες από τη χρήση των µηχανηµάτων ψύξεως (air-
condtions). 

Η περιοχή στο υψόµετρο των 342,80 µέτρων συγκεκριµένα στην κορυφή λόφου, 
είναι διαθέσιµη ώστε να κατασκευαστεί µια δεξαµενή χωρητικότητας 1.152.000 m3 και η 
άντληση που θα πραγµατοποιείται θα είναι τις τάξεως των 150.000 m3 την ώρα και για 
διάρκεια 8 ωρών (κατά τη διάρκεια της νύχτας) µιας και κατά τη χειµερινή η παροχή της 
πηγής είναι 144.000 m3/h ενώ τους καλοκαιρινούς µήνες φτάνει τα 14.000 m3/h. Έτσι η 
παραγόµενη ενέργεια µπορεί να είναι αρκετά µεγάλη ανάλογα µε το ρυθµό άντλησης. 
Αυτή η πρόταση µπορεί να επιφέρει σηµαντικά κέρδη και να βοηθήσει στην επίλυση του 
προβλήµατος της ανεπάρκειας ενέργειας στην Κρήτη, έχοντας ασφαλώς προσφέρει 
αξιοποίηση της περιοχής και από πλευράς αποθεµάτων της πηγής και από πλευράς 
αξιοποίησης χώρου. Η πρόταση αυτή παρουσιάζεται σχηµατικά στο σχήµα 6.3. που 
ακολουθεί. 



 

6.3.4. Υ∆ΑΤΙΝΟ ΠΑΡΚΟ 

 



Μια άλλη πρόταση διαχείρησης του νερού και του φυσικού τοπίου είναι να 
δηµιουργηθούν εγκαταστάσεις υδάτινου πάρκου. Η πρόταση αυτή εστιάζεται στον 
καλλωπισµό του τοπίου, µε τη δηµιουργία εγκαταστάσεων πισίνων, νεροτσουλήθρων, 
δενδροφύτεψη περιµετρικά και αναψυκτήριο, κυρίως σε τοποθεσίες που επικρατεί ξηρή 
και θαµνώδη βλάστηση. 

Μέσα στην πρόταση αυτή ανήκει και το ότι το υδάτινο πάρκο θα λειτουργεί µε 
το υφάλµυρο νερό της πηγής, αφού πρώτα δεχτεί καθαρισµού πιθανότατα χλωρίωσης για 
να µην είναι βλαβερό στον ανθρώπινο οργανισµό. 

Αναλυτικότερα προτείνονται σε ένα αυτοτελές οικόπεδο µε πρόσβαση από δρόµο 
στο οποίο θα υπάρχει µια σειρά δέδρων περιφρακτικά του εξωτερικού τοιχίου 
(προτείνονται φοίνικες του Θεοφράστου) ένα αναψυκτήροι δεξιά της εισόδου, δύο 
πισίνες ακανόνιστου σχήµατος, µια εκ των δυο είναι προέκτασηπλαστικής 
νεροτσουλήθρας οφιοειδούς µορφής µε τρεχούµενο νερό για την ολίσθηση των 
επισκεπτών, διάσπαρτες καρέκλες και ξαπλώστρες θαλάσσης, οµπρέλες θαλάσσης για τη 
σκίαση των λουόµενων καθώς και ντουζιέρες και W.C. – αποδυτήρια. 

Όλα τα παραπάνω παρουσιάζονται µε το σχήµα 6.4. που ακολουθεί. 



 



6.3.5. ΤΑΜΙΕΥΤΗΡΑΣ ΣΤΗ ΘΕΣΗ ΤΑΘΕΡΩΝΑΣ 

 

Μια ακόµη πρόταση είναι η κατασκευή φράγµατος (υδατοταµιευτήρας) στη θέση 
Ταθερώνας, το οποίο αφενός θα είναι ταµιευτήρας του γλυκού νερού που θα 
δεσµεύεται από την πηγή και θα µεταφέρεται σο φράγµα και αφετέρου θα είναι 
συλλεκτήρας των νερών της επιφανειακής απορροής. 

Η λεκάνη κατάκλυσης οριοθετήθηκε µε βάση την ισοϋψη των 120 µέτρων όπως 
φαίνεται στο σχήµα 6.5 και υπολογίστηκε ότι η χωρητικότητα της στα 8*106 m3. Όσον 
αφορά µερικές από τις διαστάσεις του φράγµατος σύµφωνα µε µελέτη του Πολυτεχνείου 
Κρήτης προτείνονται: 

• Υψόµετρο στέψης                                     +125 µ. 

• Χαµηλότερο σηµείο φυσικού εδάφους         +50µ. 

• Μέγιστο ύψος από φυσικό έδαφος               +75 µ. 

• Πλάτος στέψης                                            +18 µ. 

• Μήκος στέψης                                           +285 µ. 

 

Ενώ στο σχήµα 6.6 παρουσιάζεται το σχεδιάγραµµα κατανοµής του όγκου του 
νερού του ταµιευτήρα σε σχέση µε το υψόµετρο. 

Προβλέπεται ότι η κατασκευή του φράγµατος αυτούµε τη δέσµευση, 
αποταµίευση και διοχέτευση της ποσότητας γλυκού νερού που θα δεσµεύεται από την 
πηγή του Αλµυρού θα αποτελούσε ένα σηµαντικό βήµα στην επίλυση του προβλήµατος 
υδροδότησης του Ηρακλείου και των γύρω δήµων. 





 

6.3.6. ΘΑΛΑΣΣΙΟΣ ΑΘΛΗΤΙΣΜΟΣ 

 

Στην κατάληξη της ζώνης Α’ της ενότητας Α’, όπως διαχωρίστηκε η περιοχή 
ενδιαφέροντος σε προηγούµενο κεφάλαιο προς τη θάλασσα ανάµεσα στη γραµµή του 
αιγιαλού και τις προτεινόµενες περιφράξεις δίδεται η δυνατότητα προέκτασης της 



αθλητικής χρήσης µε θαλάσσια αθλήµατα. Έτσι προτείνεται η διαµόρφωση της ζώνης 
αυτής και η δηµιουργία κατάλληλης υποδοµής εγκατάστασης και φύλαξης ιστιοσανίδων 
και ιστιοπλοϊκών σκαφών, για την τουριστική χρήση της παραλιακής ζώνης µε την 
εκµάθηση των λουόµενων, τουριστών και µη, της λειτουργίας και χρήσης των παραπάνω 
ραστηριοτήτων από ειδικά εκπαιδευµένο προσωπικό και ναυαγωσώστες, µε σκοπό την 
αναβάθµιση της τουριστικής περιοχής και την απαλλαγή του χώρου της εκβολής του 
ποταµού από ανάλογες οχλουσες δραστηριότητες κατά την τουριστική περίοδο. 

Στα πλαίσια του θαλάσσιου αθλητισµού προτείνεται η παραπέρα διαµόρφωση 
του αιγιαλού µε τη δηµιουργία κοπηλατοδροµίου, ανατολικότερα τω εγκαταστάσεων 
ιστιοσανίδας, όπου θα χρησιµεύσει και θα χρησιµοποιηθεί σαν το µέρος εκείνο όπου ο 
καθένας θα αθλείται και θα διασκεδάζει συγχρόνως, καθώς και η δηµιουργία 
γηπέδωνθαλάσσιου αθλήµατος και ξύλινες κερκίδες, όπως beach volley και ρακέτες 
θαλάσσης για τη ψυχαγωγία των επισκεπτών και τη διοργάνωση σχετικού 
πρωταθλήµατος όπως συνηθίζεται. 

 

6.3.7. ΕΓΚΑΤΑΣΤΑΣΕΙΣ ΙΧΘΥΟΚΑΛΛΙΕΡΓΕΙΑΣ 

 

 Στην νοτιοανατολική όχθη του ποταµού έχει διασωθεί από τις εκατέρωθεν 
επιχωµατώσει για τη δηµιουργία ελαιώνων, ένα ς από τους µεγαλύτερους καλαµιώνες 
της ζώνης αυτής. Στο άκρο του µεγαλύτερου ελαιώνα υπάρχουν οι υπωτυπώδεις 
εγκαταστάσεις ιχθυοκαλλιέργειας όπου προτείνεται να εκσυγχρονιστούν και να 
προσαρµοστούν στον περιβάλλοντα χώρο ή και ακόµα να δηµιουργηθεί µια αυτόνοµη 
και σύγχρονη µονάδα ιχθυοκαλλιέργειας (προτείνεται η πέστροφα), διότι σύµφωνα µε 
µελέτη του Εργαστηρίου Χερσαίας Οικολογίας, ως δραστηριότητα η ιχθυοκαλλιέργεια 
δεν είναι ασύµβατη µε τον υδροβιότοπο αρκεί να µη ρυπαίνει και παραµορφώνει το 
τοπίο. 

 

6.4. ΠΡΟΤΑΣΕΙΣ ΑΞΙΟΠΟΙΗΣΗΣ ΤΗΣ ΓΗΣ 

 

6.4.1. ΦΥΣΙΚΟ ΚΑΙ ΤΕΧΝΗΤΟ ΟΙΚΟΛΟΓΙΚΟ ΠΑΡΚΟ 

 

 Στην παραποτάµια ζώνη του Αλµυρού, χαρακτηρίζονται ως φυσικό οικολογικό 
πάρκο, οι χώροι εκείνοι που διατηρούν σε µεγάλο βαθµό τη φυσική τους κατάσταση. 
Στους χώρους αυτούς δεν προτείνεται κάποια συγκεκριµένη ειδική χρήση (εκτός από το 



φυσιολατρικό περίπατο), αλλά µονάχα ορισµένες επεµβάσεις αποκατάστασης και 
αναβάθµισης τους κυρίως µε τη φύτευση δεδροστοιχιών που θα προσδιορίζουν 
χαρακτηριστικές διαδροµές. Μέσα στα φυσικά οικολογικά πάρκα, προτείνεται αφού 
επιτρέπεται µονάχα η εγκατάσταση ενηµερωτικών πινακίδων, περιπτέρων ανάπαυσης 
και παρατηρητήρια για περιπάτους πεζών. 

 Στην περιοχή που οι καταστροφές και οι αλλοιώσεις είναι σχεδόν ολοκληρωτικές, 
όπως στην έκταση εκείνη όπου γίνονται συστηµατικές επιχωµατώσεις 
(βορειοανατολικά), προτείνεται η διαµόρφωσή της σε τεχνητό οικολογικό πάρκο σαν 
προέκταση των φυσικών. Στους χώρους αυτούς προετείνεται µια ολοκληρωµένη 
διαµόρφωση µε χάραξη µονοπατιών, υψοµετρικές αυξοµειώσεις του εδάφους µε χαµηλό 
πράσινο, φυτεύσεις καλλωπιστικών και άλλων φυτών από την τοπική χλωρίδα, 
γραµµικές δενδροφυτεύσεις κ.τ.λ. Επιτρέπεται και προτείνονται η τοποθέτηση 
περιπτέρων, παγκάκια, πέργκολες, παρατηρητήρια και άλλες βοηθητικές εγκαταστάσεις 
στις εισόδους και εξόδους. Τέλος δεν επιτρέπεται να γίνουν εκτεταµένες πλακοστρώσεις 
και γενικότερα ογκώδεις κατασκευές από τσιµέντο για οποιοδήποτε λόγο. 

 ∆ένδρα που µπορούν να χρησιµοποιηθούν στα οικολογικά πάρκα είναι η Ακακία, 
η Αροκάρια, ο Ιβίσκος, ο Φίκος και ο Φοίνικας, η Βουκαµβίλια από τα αναρριχώµενα 
φυτά και ο Κισσός, η Λεβάντα, η Μαστίχα, η Πικροδάφνη, η Τριανταφυλλιά και η 
Φραγκοσυκιά από τους θάµνους. 

 

6.4.2. ΦΟΙΝΙΚΟ∆ΑΣΟΣ ΘΕΟΦΡΑΣΤΟΥ 

 

 Η πλαγιά που βρίσκεται νοτιοδυτικά, ανάµεσα στον Εθνικό δρόµο και τον δρόµο 
πάνω από τη λίµνη, προτείνεται για τη δηµιουργία ενός άλλου οικολογικού πάρκου και 
πιο συγκεκριµένα για τη δηµιουργία Φοινικόδασους µε Φοίνικες του Θεοφράστου. 
Στην περιοχή αυτή υπάρχουν αρκετές συστάδες και µεµονωµένα φυτά αυτοφυών 
φοινίκων του Θεοφράστου και προτείνεται να δηµιουργηθεί πραγµατικό Φοινικόδασος 
µε τον πολλαπλασιασµό των φοινικόδενδρων τόσο απάνω στην πλαγιά όσο και κοντά 
στις όχθες του Αλµυρού.  

 Αυτό µπορεί να επιτευχθεί µε την αυστηρή προστασία κυρίως από τη βοσκή των 
αιγοπροβάτων και τη συστηµατική φροντίδα των υπαρχόντων φοινίκων όπως για 
παράδειγµα µε τη εγκατάσταση ενός συστήµατος ποτίσµατος τους καλοκαιρινούς µήνες 
αλλά και µε την προγραµµατισµένη φύτευση νέων φοινικόδενδρων σ εσυγκεκριµένες 
θέσεις που απαιτεί συνεχή φροντίδα µέχρι να µεγαλώσουν. 



 Η περιοχή αυτή µπορεί να «εµπλουτιστεί» και µε άλλα είδη δένδρων και θάµνων 
από την τοπική χλωρίδα, κυρίως στις επικλινείς πλευρές της, εφόσον πρέπει εκ των 
πραγµάτων να δηµιουργηθεί κάποια υποδοµή για το πότισµα και τη φυσική λίπανση για 
τη φροντίδα νέων φυτεύσεων. 

 Η πρόταση αυτή είναι αρκετά αξιόλογη γιατί η ύπαρξη του φοινικόδασους θα 
προσδώσει στην περιοχή µεγάλη οικολογική και βιολογική αξία επειδή ο φοίνικας του 
Θεοφράστου αποτελεί σχετικά σπάνιο είδος και συναντάται µόνο σε 15 θέσεις στην 
Κρήτη. 

 

6.4.3. ΦΥΣΙΚΟ ΠΑΡΚΟ ΦΙΛΟΞΕΝΙΑΣ ΕΚ∆ΡΟΜΕΩΝ 

 Το φυσικό πάρκο φιλοξενίας εκδροµέων ανήκει και αυτό στην κατηγορία των 
οικολογικών πάρκων µε τη διαφορά ότι σε αυτό, εκτός από το φυσιολατρικό περίπατο, 
επιτρέπεται και η διηµέρευση των εκδροµέων έπειτα από µερικές επιπρόσθετες 
τροποποιήσεις. Έτσι προτείνεται να διαµορφωθεί µια χαρακτηριστική ζώνη στην 
κεντρική νοτιοανατολική πλευρά της όχθης κυριώς απέναντι από το υφιστάµενο µόνιµο 
τέλµα του υγρότοπου που αποτελεί τον κεντρικό πυρήνα αυτού του πάρκου. 

 Προτείνεται επίσης η διαµόρφωση χώρου στάθµευσης των αυτοκινήτων των 
εκδροµέων, πλατώµατα για την εγκατάσταση τους και περίπτερα που θα παρέχουν 
εξυπηρέτηση για τις στοιχειώδεις ανάγκες τους (τουαλέτες, καθαρό νερό, είδη 
διατροφής). 

 Τέλος προτείνεται η κατασκευή ξύλινων µεγάλων τραπεζιών καθώς και ξύλινων 
πάγκων-καθισµάτων, όπως και τη δηµιουργία κρήνης από νερό του ποταµού για 
καλαισθησία και χρήση των επισκεπτών καθώς και διάσπαρτα δοχεία απορριµάτων και 
προειδοποιητικές και ενηµερωτικές πινακίδες για τη διατήρηση της καθαριότητας και 
την προστασία του χώρου. 

 

6.4.4. ΚΕΝΤΡΟ ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝΤΙΚΗΣ ΕΚΠΑΙ∆ΕΥΣΗΣ 

 

 Το κέντρο Περιβαλλοντικής Εκπαίδευσης προτείνεται να χωροθετηθεί σε 
οικόπεδο του ∆ήµου Γαζίου στο ανατολικό µέρος του κεντρικού τµήµατος (ζώνη Β’της 
ενότητας Α’) του υγρότοπου, απέναντι από το σηµείο εκβολής του Αλµυρού µε το 
κανάλι της ∆.Ε.Η. Το Κέντρο αυτό προτείνεται να εκπαιδεύει κυρίως τους µαθητές των 
σχολείων της Κρήτης (και της υπόλοιπης Ελλάδας) περιοδικά, καθ’όλη τη διάρκεια του 
σχλικού έτους, ενώ κατλα τους καλοκαιρινούς µήες είναι δυνατόν να εφαρµόζονται 



προγράµµατα περιβαλλοντικής εκπαίδευσης τα οποία απευθύνονται και σε άλλες οµάδες 
ενδιαφεροµένων από την υπόλοιπη Ελλάδα. 

 Το κέντρο προτείνεται να σχεδιαστεί µε τέτοιο τρόπο ώστε να εντάσσεται 
αισθητικά στον περιβάλλοντα χώρο και να έχει τη δυνατότητα µετατροπών και 
προσαρµογών (προσθήκη νέων τµηµάτων) ανάλογα µε τις εξελισσόµενες ανάγκες του σε 
σχέση µε τον υγρότοπο, και τις συνθήκες που επικρατούν. 

 Προτείνεται να περιλαµβάνει αίθουσες διδασκαλίας, αίθουσα πολλαπλών 
χρήσεων, αίθουσα εργαστηρίου και γραφεία, µε τις απαραίτητες τουαλέτες και αποθήκες. 

 Μπροστά από το κτήριο του Κέντρου, αµέσως µετά την είσοδο από τον 
επαρχιακό δρόµο που οριοθετεί νοτιοανατολικά τον υγρότοπο, προτείνεται µια µικρή 
«πλατεία» µε πράσινο και χώρο στάθµευσης τουλάχιστον για 20 αυτοκίνητα µε διάφορα 
πυκνόφυλλα δένδρα διάσπαρτα στο σχώρο αυτό, για τη σκίαση των αυτοκινήτων. 

 Ακολουθεί ένα προσχέδιο (σχήµα 6.7.) των κτηριακών εγκαταστάσεων του 
Κέντρου περιβαλλοντικής Εκπαίδευσης, που διαγράφεται ο διαχωρισµός του κτηρίου 
στους διάφορους χώρους. 



 

 

 



 

 

6.4.5 ΚΕΝΤΡΟ ΕΝΗΜΕΡΩΣΗΣ ΤΟΥ ΥΓΡΟΤΟΠΟΥ 

  

 Ουσιαστικά πρόκειται για µια πρόταση που εστιάζεται στη διαµόρφωση του 
πλατώµατος στη συµβολή του ποταµού µε το κανάλι της ∆.Ε.Η. και των παρόχθιων 
λωρίδων κατά µήκος του καναλιού. Το πλάτωµα αυτό σήµερα χρησιµεύει κυρίως ως 
χώρος στάθµευσης αυτοκινήτων για την εξυπηρέτηση των παρακείµενων ψυχαγωγικών 
καταστηµάτων και τουριστικών καταλυµάτων. 

 Στο χώρο αυτό που βρίσκεται στο επίκεντρο του υγρότοπου, προτείνεται η 
δηµιουργία κεντρικής εισόδου-εξόδου σε αυτόν µε την κατασκευή παραπέρα δυο 
γεφυριών (στον ποταµό και στο κανάλι), που αποτελούν συνέχεια µονοπατιού. Την 
είσοδο-έξοδο αποτελεί συνδυασµός περιπτέρων στα οποία θα στεγάζεται και το Κέντρο 
Περιβαλλοντικής Εκπαίδευσης του υγρότοπου. 

 Στο Κέντρο αυτό θα παρέχονται όλες οι σχετικές για την περιοχή, και θα 
αποτελείται από έναν έγκλειστο εκθεσιακό χώρο µε φωτογραφικό υλικό, εκδόσεις 
µελετών και φυλλάδια, και από µια «ανοικτή» έκθεση κυρίως µε ενηµερωτικές 
πινακίδες. 

 Επιπλέον προτείνεται να υπάρχει ένας υπόστεγος χώρος µε αναψυκτήριο και 
τουαλέτες για την εξυπηρέτηση των ενδιαφεροµένων. 

 

6.4.6 ΑΘΛΗΤΙΚΕΣ ∆ΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΕΣ 

 

 Βορειοανατολικά κοντά στην παραλία προτείνεται να δηµιουργηθεί στα 
υφιστάµενα υποβαθµισµένα πλατώµατα και ξέφωτα, αθλητικό κέντρο ήπιων αθλητικών 
δραστηριοτήτων. 

 Προβλέπεται η είσοδος στο κέντρο αυτό να δηµιουργηθεί δίπλα από την είσοδο 
τπυ υφιστάµενου ξενοδοχειακού συγκροτήµατος όπου υπάρχει χώρος στάθµευσης 50 
αυτοκινήτων και φυσικό πάρκο. Ακριβώς µετά το parking θα διαµορφωθεί η είσοδος στο 
αθλητικό κέντρο, µε περίπτερα που θα περιλαµβάνουν αποδυτήρια, ντους, τουαλέτες, 
γραφείο και βοηθητκούς χώρους. Θα ακολουθούν δυο γήπεδα βόλεϊ και τρία γήπεδα 
καλαθοσφαίρισης που πρέπει να επιστρωθούν µε κατάλληλο ασφαλτικό τάπητα, ειδικό 
για υπαίθρια γήπεδα. 



 Στο µέσον περίπου του αθλητικού κέντρου, προτείνεται περίπτερο µε υπόστεγους 
χώρους, αναψυκτήριο και τουαλέτες και ακολουθούν ακόµα τρία γήπεδα τένις µε 
κατάλληλη επίστρωση. 

 Προτείνεται ακόµα να κατασκευαστούν ξύλινες κερκίδες σε όποια γήπεδα 
χρειάζεται ενώ οι υπόλοιποι χώροι να επιστρωθούν κατάλληλα ή να διαµορφωθούν µε 
πράσινο και µε φύτευση δενδροστοιχιών. 

 

6.4.7. ΙΠΠΙΚΟΣ ΟΜΙΛΟΣ ΚΑΙ ΣΧΟΛΗ ΙΠΠΑΣΙΑΣ 

 

 Μια σηµαντική πρόταση είναι η εγκατάσταση Ιππικού Οµίλου µε σχολή Ιππασίας 
στο µέσο περίπου του νοτιοανατολικού ορίου, στο χώρο των επιχωµατώσεων που 
συνορεύουν µε τις µικροιδιοκτησίες και τα υπάρχοντα κτήρια. Η θέση αυτή είναι 
ευνοϊκή, εφόσον προσφέρονται ορισµένες διαδροµές µέσα στο οικολογικό πάρκο για 
ιππασία. 

 Ο Ιππικός αυτός Όµιλος εντάσσεται στα πλαίσια των αθλητικών δραστηριοτήτων 
που είναι συµβατές µε την προστασία και βιώσιµη ανάπτυξη του υγρότοπου και έχει 
άµεση σχέση µε τις τουριστικές δραστηριότητες που αναπτύσσονται στην περιοχή, όπως 
και οι άλλες αθλητικές δραστηριότητες προτείνονται σε άλλες θέσεις. 

 Όσον αφορά τον σχεδιασµό του Οµίλου, προτείνονται τρία γήπεδα ακγύµνασης 
αλόγων και ιππέων και δυο ειδικά κεραµοσκεπή κτήρια στάβλων µε τουλάχιστον 15 
άνετες θέσεις αλόγων το καθένα, ένα µικρό κτήριο που θα χρησιµοποιείται σαν γραφείο, 
ένα αναψυκτήριο καθώς και χώρος στάθµευσης κοντά στην κεντρική είσοδο του Οµίλου, 
από το δρόµο. 

 

6.4.8 ΥΠΑΙΘΡΙΟ ΑΜΦΙΘΕΑΤΡΟ 

  

 Το προτεινόµενο υπαίθριο αµφιθέατρο προορίζεται για να ικανοποιήσει µια 
διαπιστωµένη ανάγκη διεξαγωγής υπαίθριων θεατρικών και άλλων εκδηλώσεων στην 
περιοχή αυτή, κυρίως κατά τους καλοκαιρινούς µήνες. Επιπλέον η χωροθέτηση και 
κατασκευή του θα συµβάλει καθοριστικά στην αναµόρφωση και συντήρηση του χώρου, 
µπροστά στη λίµνη, διότι θα καλυφθούν (από τους αναβαθµούς) οι κάθετες τσιµεντένιες 
επιφάνειες του φράγµατος και ένα τµήµα από το πρανές για τη στήριξή του, ενώ θα 
διαµορφωθεί κατάλληλα και ο περιβάλλων χώρος µε στόχο την αναµόρφωση και 
αναβάθµισή του. 



 Το υπαίθριο αµφιθέατρο προτείνεται να σχεδιαστεί και να κατασκευαστεί µε 
τέτοιο τρόπο ώστε να ανταποκρίνεται απόλυτα στη συγκεκριµένη λειτουργία του. 
Σύµφωνα µε την πρόταση θα έχει χωρητικότητα 800ων άνετων έως και 1000ων µε 
ορισµένες ανακατατάξεις θεατών στους αναβαθµούς ενώ η επιφάνεια της εξέδρας που 
βρίσκεται η σκηνή του περίπου 240 τ.µ. υπερεπαρκεί και τα καµαρίνια και οι βοηθητικοί 
χώροι (αποθήκη, γραφείο, W.C. κ.λ.π.) που καλύπτονται κάτω από αυτή, καλύπτουν µε 
άνεση τις ανάγκες 24 τουλάχιστον ατόµων. 

 Το αµφιθέατρο προτείνεται να τοποθετηθεί στο µέσον του φράγµατος αλλά όχι 
σε απόλυτη επαφή εφόσον ανάµεσα τους προβλέπεται διάδροµος και πάνω στο φράγµα 
και στη βάση του πρανούς. Γενικά η κατασκευή και διαµόρφωση του έχει προσαρµοστεί 
πλήρως στα υφιστάµενα υψόµετρα και κλίσεις του εδάφους µε τις ελάχιστες δυνατές 
εκσκαφές και επιχωµατώσεις, γεγονός που διαπιστώνεται και στο σχήµα 6.8. Γύρω από 
το αµφιθέατρο, δεξιά και αριστερά στο πρανές όσο και µπροστά, ο χώρος διαµορφώνεται 
κατάλληλα µε χαµηλό πράσινο και δένδρα µε στόχο τη γενικότερη αναβάθµιση και 
αισθητική του αναµόρφωση. Το αναψυκτήριο προβλέπεται σε συγκεκριµένη θέση πίσω 
και πάνω από τις κερκίδες για να µπορεί να λειτουργεί και όταν δεν ΄γινονται εκδηλώσεις 
ενώ στην είσοδο υπάρχει περίπτερο για τον έλεγχο των εισερχοµένων για παράδειγµα για 
την κοπή των εισιτηρίων. 

 Γενικά στο χώρο πριν την είσοδο στην ευρύτερη περιοχή του αµφιθεάτρου 
προτείνεται χώρος στάθµευσης 40 περίπου θέσεων κυρίως για τους επισκέπτες και εν 
µέρει για τους θεατές όταν γίνονται εκδηλώσεις, για τους οπίους προτείνεται η 
δηµιουργία 70 θέσεων, 150 µέτρα παραπέρα. 

 Είναι προφανές ότι οι δυο αυτοί προβλεπόµενοι χώροι στάθµευσης καλύπτουν τις 
ανάγκες του αµφιθεάτρου, δηλαδή εξυπηρετούν το περισσότερο 400-500 άτοµα αν όλοι 
χρησιµοποιήσουν Ι.Χ. Αλλά αν γίνουν εκδηλώσεις που θα συγκεντρώνουν ακόµα 
µεγαλύτερο αριθµό ατόµων, προτείνεται να χρησιµοποιθεί η µια πλευρά κατά µήκος του 
δρόµου 60 περίπου θέσεων που µπορεί να εξυπηρετήσει άνετα 200 ακόµα άτοµα αν 
χρειαστεί. 



 



6.4.9. ∆ΕΥΤΕΡΕΥΟΝ ΠΡΟΤΑΣΕΙΣ 

 

 Σαν δευτερέυον προτάσεις υπάρχουν η δηµιουργία εκθεσιακού κέντρου 
(αυτοκινήτων, επίπλου, ξενοδοχειακού ή µηχανολογικού εξοπλισµού) ή και εµπορικού 
κέντρου (υπερκατάστηµα πολλαπλών προϊόντων), κυρίως στην περιοχή πάνω από την 
πηγή στο ύψωµα ή ακόµα και πιο ανατολικά, κοντά στην έξοδο του Φαραγγιού της 
Κέρης, για την αξιοποίηση, αναβάθµιση και καλλωπισµό του «άγριου» χαρακτήρα του 
λόφου, και ακόµα και αν δεν πραγµατοποιηθούν οι προηγο΄µενες προτάσεις, κατάλληλη 
τοποθεσία είναι και η επίπεδη περιοχή δυτικά της όχθης στα όρια της επαρχιακής οδού 
της Αµµουδάρας ώστε να υπάρχει σύνδεση και µε την τουριστική κίνηση της περιοχής. 

 Ακόµα προτείνεται να διαµορφωθεί ένα συγκεκριµένο και κατάλληλο ορεινό 
κοµµάτι της ευρύτερης περιοχής µε κιόσκια µε ανάλογα µπαζώµατα και εκσκαφές, ώστε 
να δηµιουργηθεί ένας χώροςγια δραστηριότητες υπαίθρου και επιβίωσης, ορειβασίας, 
πεζοπορίας και ιχνηλατήσεις ως ανάδειξη του άγριου φυσικού κάλλους, καθώς και 
διαµορφωµένες, περιφραγµένες και µη, εγκαταστάσεις µε µικρά ξύλινα κτίσµατα, σαν 
καταφύγια ορειβατών, αλλά και εγκαταστάσεις που θα χρησιµοποιηθούν σαν καταφύγιο 
άγριων και σπάνιων ζώων που ζουν, συµβιώνουν και επιβιώνουν στην ευρύτερη περιοχή, 
όπως ο Κρητικός αετός, διάφορα είδη σαύρας και αγριοκάτσικα Κρι-κρι. 

 Στο σχήµα 6.9. που ακολουθεί παρουσιάζεται η µελλοντική µορ΄φη της 
παραποτάµιας ζώνης, µε τις προτεινόµενες διαµορφώσεις. 

 

 

 



 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

ΚΕΦΑΛΑΙΟ 7Ο 

Βιοανάπτυξη 

 

 

 

 

 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

7. ΒΙΟΑΝΑΠΤΥΞΗ 

 

 Βιοανάπτυξη στα πλαίσια της υφιστάµενης εργασίας είναι η χάραξη της πορείας 
αυτής της ανάδειξης, εξέλιξης και ανάπτυξης της βιωσιµότητας της περιοχής, και κυρίως 
της παραποτάµιας ζώνης του Αλµυρού, του υγρότοπου και υδροβιότοπου σαν 
συνηµµένη έκφραση, των διαφόρων οικοσυστηµάτων που δηµιουργήθηκαν ανάλογα µε 
τις συνθήκες που διαµορφώθηκαν, αλλά και τη συνύπαρξη ανθρώπων και ζώων που 
επιβιώνουν και συµβιώνουν εκεί, καθώς και η τακτική και η συµπεριφορά που χρειάζεται 
ώστε να αναδειχθεί η µοναδικότητα ορισµένων σπάνιων ζώων καθώς και τη 
µοναδικότητα της περιοχής όσον αφορά την πανίδα και τη χλωρίδα της. 

 Η περιοχή διαθέτει χαρακτηριστικά που δικαιολογούν τη χρησιµοποίηση της σαν 
µοντέλο διαχείρησης για άλλες παρόµοιες περιοχές, τόσο στην Κρήτη όσο και στην 
υπόλοιπη Ελλάδα: 

• Καταλαµβάνει σχετικά µικρή έκταση και εποµένως οι διαχειριστικοί 
χειρισµοί είναι σχετικά έυκολοι 



• Έχει µεγάλη βιοποικιλότητα και µεγάλο ποσοστό σπανίων, απειλούµενων 
και προστατευόµενων ειδών. 

• Έχει εγάλη σηµασία για τη διαχείρηση οικοτόπων και ειδών 
προτεραιότητας για την Ελλάδα και την Ευρωπαϊκή Ένωση 

• Συνορεύει µε µεγάλο αστικό κέντρο το οποίο δεν έχει αναπτύξει υποδοµή 
για την αναψυχή των κατοίκων του σε φυσικούς χώρους 

• Είναι ιδεώδης για την περιβαλλοντική εκπαίδευση της νεολαίας µιας και 
καλύπτει ευρύ φάσµα οικότοπων 

• Είναι το σηµαντικότερο φυσικό στοιχείο µιας τουριστικά 
αναπτυσσόµενης και ταυτόχρονα υποβαθµισµένης περιοχής 

 

7.1. ∆ΙΑΧΕΙΡΙΣΤΙΚΟ ΘΕΣΜΙΚΟ ΠΛΑΙΣΙΟ ΤΗΣ ΒΙΩΣΙΜΟΤΗΤΑΣ ΤΗΣ 
ΠΕΡΙΟΧΗΣ 

 

 Το θεσµικό πλαίσιο στο οποίο στηρίζονται η διαχείρηση και οι ρυθµίσεις της 
βιωσιµότητας της περιοχής ενδιαφέροντος για την προστασία του περιβάλλοντος, έχει 
σαν αντικείµενο προστασίας και διαχείρισης (σύµφωνα µε το άρθρο 18 του Ν. 1650/86) 
τα εξής: 

1. Η φύση και το τοπίο προστατεύονται και διατηρούνται, ώστε να 
διασφαλίζονται οι φυσικές διεργασίες, η αποδοτικότητα των φυσικών πόρων, 
η ισορροπία και η εξέλιξη των οικοσυστηµάτων, καθώς και η ποικιλοµορφία, 
η ιδιαιτερότητα ή η µοναδικότητα τους. 

2. Χερσαίες, υδάτινες ή µεικτού χαρακτήρα περιοχές, µεµονωµένα στοιχεία ή 
σύνολα της φύσης και του τοπίου, µπορούν να αποτελέσουν αντικείµενα 
προστασίας και διατήρησης λόγω οικολογικής, γεωµορφολογικής, 
βιολογικής, επιστηµονικής ή αισθητικής σηµασίας τους. 

3. Οι περιοχές τα στοιχεία ή τα σύνολα της προηγούµενης παραγράφου, 
µπορούν να χαρακτηρίζονται, σύµφωνα µε τα κριτήρια του άρθρου 19 του 
ίδιου νοµού, ως: 

• Περιοχές απόλυτης προστασίας 

• Περιοχές προστασίας της φύσης 



• Εθνικά πάρκα 

• Προστατευόµενοι φυσικοί σχηµατισµοί, προστατευόµενα τοπία και 
στοιχεία του τοπίου 

• Περιοχές οικοανάπτυξης 

4. Αν για την προστασία και διαχείρηση των περιοχών, των σοιχείων ή των 
συνόλων της προηγούµενης παραγράφου, επιβάλλεται η εφαρµογή ορισµένων 
µέτρων σε γειτονικές εκτάσεις, οι παραπάνω περιοχές, τα στοιχεία ή τα 
σύνολα αποτελούν κεντρικό τµήµα µιας ευρύτερης περιοχής, στην οποία τα 
αναγκαία µέτρα προστασίας πρέπει να κλιµακώνονται κατά ζώνες. 

5. Τα αντικείµενα προστασίας και διατήρησης της παραγράφου 3 µε τις τυχόν 
ζώνες τους διέπονται από εκδιδόµενους κατά το άρθρο 21 παρ. 2 κανονισµούς 
λειτουργίας και διαχείρησης ή ειδικά σχέδια ανάπτηξης και διαχείρησης, όπου 
εξειδικεύονται τα αναγκαία µέτρα προστασίας, οργάνωσης και λειτουργίας 
και οι όροι και οι περιορισµοί άσκησης δραστηριοτήτων και εκτέλεσης 
έργων. 

6. Αντικείµενα προστασίας και διατήρησης, κατά την έννοια της παρ. 1, 
αποτελούν επίσης τα είδη της αυτοφυούς χλωρίδας και της άγριας πανίδας. 

 

 Ως περιοχές απόλυτης προστασίας της φύσης χαρακτηρίζονται εκτάσεις µε 
εξαιρετικά ευαίσθητα οικοσυστήµατα, βιότοποι ή οικότοποι σπανίων ή απειλούµενων µε 
εξαφάνιση ειδών της αυτοφυούς χλωρίδας ή άγριας πανίδας ή εκτάσεις που έχουν 
αποφασιστική θέση στον κύκλο ζωής σπάνιων ή απειλούµενων µε εξαφάνιση ειδών 
τηςάγριας πανίδας. 

 Ως περιοχές προστασίας της φύσης χαρακτηρίζονται εκτάσεις µεγάλης 
οικολογικής ή βιολογικής αξίας. Στις περιοχές αυτές προστατεύεται το φυσικό 
περιβάλλον από κάθε δραστηριότητα ή επέµβαση που είναι δυνατό να µεταβάλλει ή να 
αλλοιώσει τη φυσική κατάσταση, σύνθεση ή εξέλιξη του. Κατ’ εξαίρεση µπορούν να 
επιτρέπονται, σύµφωνα µε τις ειδικότερες ρυθµίσεις του οικείου κανονισµού, η εκτέλεση 
εργασιών, ερευνών και η άσκηση ασχολιών και δραστηριοτήτων, κυρίως παραδοσιακών, 
εφόσον δεν έρχονται σε αντίθεση µε τους σκοπούς προστασίας. 

  

7.2. ΥΓΡΟΤΟΠΟΣ ΑΛΜΥΡΟΥ (Η χλωρίδα και πανίδα τηε περιοχής) 

 



 Ένα από τα βασικά χαρακτηριστικά του φυσικού περιβάλλοντος της Κρήτης είναι 
ότι έχει πολλούς (80-100) και µικρής έκτασης υγρότοπους. Αρκετοί από αυτούς είναι 
υπόλλειµµατα µεγαλύτερων, ενώ σχεδόν όλοι απειλούνται από τις ανθρώπινες 
δραστηριότητες. Ο υπολειµµατικός χαρακτήρας τους προσδίδει ιδιαίτερη βιολογική αξία 
κθώς διατηρούν σήµερα κάποια είδη που παλιότερα είχαν µεγαλύτερη εξάπλωση. 
Επιπλέον στο σύνολό τους οι υγρότοποι αναδεικνύουν την Κρήτη σε πολύ σηµαντικό 
σταθµό για πάρα πολλά είδη µεταναστευτικών πουλιών, γεγονός βεβαίως που οφείλεται 
και στη γεωγραφική της θέση. 

 Ο υγρότοπος του Αλµυρού αποτελεί σήµερα µια περιαστική περιοχή που διατηρεί 
ακόµα πολλά από τα βασικά οικολογικά χαρακτηριστικά της παρά τις έντονες πιέσεις 
που δέχεται. Είναι ένας από τους δυο σηµαντικότερους υγρότοπους του νοµού 
Ηρακλείου. Καταλαµβάνει έκταση περίπου 88 εκταρίων και αποτελείται από φυσικές ή 
ηµιφυσικές εκτάσεις (λίµνη, ποτάµι, λιβάδια, καλαµιώνες, φρυγανότοπους) και από 
ανθροπογενείς εκτάσεις (καλλιέργειες, οικισµοί, ξενοδοχεία, δρόµοι κ.λ.π.). 

 Παρά τη µικρή έκταση των φυσικών περιοχών του υγρότοπου (περίπου 44 
εκτάρια) η ποικιλότητα των οικότοπων είναι σχετικά πολύ µεγάλη, ενώ οι περισσότεροι 
έχουν µεγάλη οικολογική αξία για τον κρητικό χώρο. Στο σύνολό τους οι οικότοποι 
έχουν µεγάλη σηµασία όσον αφορά στα ιδιαίτερα ενδιαιτήµατα που περιέχουν για τα 
είδη της χλωρίδας και της πανίδας και ο ρόλος τους στη ρύθµιση των υδάτων είναι 
καθοριστικός. Σε γενικές γραµµές ο βαθµός διατήρησης της δοµής των οικότοπων του 
Αλµυρού σήµερα είναι µέτριος έως καλός, µε έντονες όµως απειλές. 

 Ο αριθµός των ειδών των φυτών στην περιοχή της εργασίας είναι της τάξης των 
200. Από αυτά τουλάχιστον 10 είναι ενδηµικά της Κρήτης και ακόµα 8 ενδηµικά του 
νοτίου Αιγαίου. Ορισµένα είδη έχουν χαρακτηριστεί σπάνια διεθνώς και προστατεύονται 
θεσµικά. Ειδικότερα η ύπαρξη του φοίνικα του Θεοφράστου προσδίδει στην περιοχή 
πολύ µεγάλη βιολογική αξία δεδοµένου ότι υπάρχει αυτοφυής σε περίπου 15 όνο θέσεις 
στην Κρήτη. Με εξαίρεση τη λόχµη στο Βάι όπου υπάρχει ο µεγαλύτερος πληθυσµός, σε 
όλες τις υπόλοιπες θέσεις υπάρχουν µόνο µικρές συστάδες, µε πληθυσµούς της τάξης 
των δεκάδων ατόµων, µια εκ των οποίων είναι και η περιοχή ενδιαφέροντος. 

 Για την πανίδα της περιοχής υπάρχουν περισσότερα δεδοµένα. Συνολικά 
αναφέρονται από την περιοχή 115 είδη ασπόνδυλων εκ των οποίων τα 18 είναι ενδηµικά 
της Κρήτης. Αν εξαιρεθούν τα χερσαία µαλάκια, τα οποία είναι καλύτερα µελετηµένα, 
27 είδη, 7 των οποίων είναι ενδηµικά, η µελέτη των υπόλοιπων οµάδων θα προσθέτει 
αρκετές εκατοντάδες είδη ακόµα. 

 Στον υγρότοπο υπάρχουν µόνιµα τουλάχιστον 5 είδη ψαριών (κέφαλοι, χέλια, 
λαβράκια, αθερίνες, γλίτσες). Τα χέλια έρχονται και παραµένουν στο ποτάµι µέχρι που η 
ανάπτυξή τους να τους επιτρέψει να φύγουν για να αναπαραχθούν. Τα υπόλοιπα 4 είδη 



αναπαράγονται και στο ποτάµι, υπάρχουν δηλαδή εκεί κάποιοι µόνιµοι πληθυσµοί. Η 
βιοµάζα των ψαριών του Αλµυρού έχει µειωθεί σηµαντικά τον τελευταίο αιώνα λόγω της 
έντασης και των µεθόδων αλίευσης (δυναµίτιδα) και τις τελευταίες δεκαετίες λόγω της 
µείωσης των διαθέσιµων θέσεων για την απόθεση αυγών (ρηχές θέσεις µε µικρή ή 
ελάχιστη ροή), ενώ τρία είδη αµφίβιων έχουν αναφερθεί από την περιοχή. 

 Στον υγρότοπο έχουν αναφερθεί συνολικά 7 είδη ερπετών, το σαµιαµίδι, το 
νερόφιδο, η δενδρογαλιά, η νεροχελώνα, η κολισαύρα, η πράσινη σαύρα και το λιακόνι. 
Μεγάλης σηµασίας είναι ο πληθυσµός της νεροχελώνας στον υγρότοπο, ο οποίος είναι 
από τους πυκνότερους στην Κρήτη. Στις περιοχές συναθροίσεων (κυρίως εποχιακά 
τέλµατα) η πυκνότητα φτάνει περίπου το ένα άτοµο ανά τετραγωνικό µέτρο. Η µεγάλη 
διαθεσιµότητα τροφής (µικρά ψάρια, ολιγόχαιτα, προνύµφες κ.λ.π.) και η ύπαρξη 
κατάλληλων χώρων για ωοαπόθεση ήταν οι κύριοι λόγοι που µέχρι σήµερα είναι 
µικρότερος και απειλείται σοβαρά καθώς τα µπαζώµατα, η δόµηση και οι καλλιέργειες 
µειώνουν διαρκώς και µε γοργούς ρυθµούς τις δυο αυτές παραµέτρους (τη διαθεσιµότητα 
τροφής και τις περιοχές απόθεσης αυγών). Τα περισσότερα από αυτά τα είδη 
προστατεύονται από διεθνείς συµβάσεις και ευρωπαϊκές οδηγίες. 

 Μέχρι σήµερα έχουν καταγραφεί 177 είδη πουλιών στον Αλµυρό. Από αυτά, 
τουλάχιστον τα 30 είδη φωλιάζουν µέσα στον υγρότοπο. Η µεγαλύτερη ποικιλότητα 
παρουσιάζεται κατά τις µεταναστευτικές περιόδους, γιατί ο Αλµυρός είναι σταθµός 
ανάπαυσης, διατροφής, αλλά και φωλιάσµατος για αρκετά είδη µεταναστευτικών 
πουλιών. Την άνοιξη και το φθινόπωρο όλα σχεδόν τα είδη που έχουν παρατηρηθεί είναι 
εκεί. Σε µια τυχαία µέρα µπορούν να παρατηρηθούν 50 έως 80 είδη πουλιών. Η µεγάλη 
πλειοψηφία των πουλιών του Αλµυρού είναι προστατευόµενα. Τα 91 είδη 
περιλαµβάνονται στις κατηγορίες που κινδυνεύουν, ενώ τα 53 σε κατηγορίες υψηλού 
κινδύνου. Όπως και η µεγάλη πλειοψηφεία των υγρότοπων της Κρήτης, ο Αλµυρός λόγω 
έκτασης δεν µπορεί να διατηρήσει µεγάλους πλυθησµούς πουλιών. Τα σηµαντικότερα 
ενδιαιτήµατα πουλιών στον Αλµυρό (έλη και τέλµατα, αλµυρίκια, συστάδες µακκίας και 
φοινίκων, ποτάµι, λιβάδια) είναι ταυτόχρονα και τα περισσότερο απειλούµενα από τις 
ανθρώπινες δραστηριότητες (µπαζώµατα, δόµηση, πυρκαγιά κ.λ.π.) Η διαρκής µείωση 
των εκτάσεων που καταλαµβάνουν θα οδηγεί οπωσδήποτε σε µείωση των ειδών που θα 
διατηρούνται. 

 Τέλος η πανίδα των θηλαστικών του Αλµυρού περιλαµβάνει τουλάχιστον 7 είδη. 
Από αυτά ο σκαντζόχοιρος, η ζουρίδα και η καλιγιανού προστατεύονται. 

 Γενικά ο υγρότοπος έχει µεγάλη οικολογική και βιολογική αξία, παρουσιάζει 
µεγάλη ποικιλότητα οικότοπων και ειδών, πολλά από τα οποία είναι σπάνια, 
απειλούµενα ακι αποτελούν οικότοπους και έιδη προτεραιότητας για την Ευρωπαϊκή 
Ένωση και την Ελλάδα. 



 Αν θα έπρεπε να προσδιορίσουµε κάποιες συγκεκριµένες, ιδιαίτερα σηµαντικές 
επιµέρους φυσικές αξίες της περιοχής, θα τονίζαµε ότι ο υγρότοπος: 

 Α) Αποτελεί το σηµαντικότερο σηµείο εκφόρτισης των νερών της βροχής που 
κατεισδύουν στον Ψηλορείτη, 

 Β) είναι σηµαντικός σταθµός για τα µεταναστευτικά πουλιά (ένας από τους δυο 
σηµαντικότερους του Νοµού Ηρακλείου),  

 Γ) έχει τους πυκνότερους πληθυσµούς νεροχελώνας που γνωρίζουµε στην Κρήτη 
και 

 ∆) είναι µια από τις ελάχιστες περιοχές στην Κρήτη όπου υπάρχουν συστάδες µε 
αυτοφυείς φοίνικες του Θεοφράστου (γεγονός που της προσδίδει αξίασε παγκόσµιο 
επίπεδο). 

 

7.3. ΦΟΙΝΙΚΑΣ ΤΟΥ ΘΕΟΦΡΑΣΤΟΥ – ΜΟΝΑ∆ΙΚΟΤΗΤΑ ΠΕΡΙΟΧΗΣ 

 

 Η πρώτη αναφορά στον κρητικό φοίνικα γίνεται από το Θεόφραστο, όταν η 
Βοτανική δεν είχε αρχίσει ακόµα να αναπτύσσεται ως ξεχωριστός επιστηµονικός κλάδος. 
Ο φοίνικας του Θεοφράστου είναι είδος-υπόλειµµα του τεταρτογενούς. Σύµφωνα µε τη 
ραδιοχρονολόγηση που πραγµατοποιήθηκε από το Friedrich (1980) σε ανευρεθέντα 
απολιθώµατα του φυτού (Zohary 1973), το είδος υπήρχε στη Σαντορίνη πριν από 37.000 
χρόνια. Ο Κρητικός φοίνικας (Phoenix theophrasti) συγγενεύει µε τους Phoenix 
canariensis και Phoenix dactylifera. Οι διαφορές του από τα είδη αυτά περιγράφονται 
από τον Greuter (1976). Ο Κρητικός φοίνικας παρουσιάζει µεγάλη γενετική 
παραλλακτικότητα (Greuter 1995). Ο πληθυσµός κάθε αποικίας διαφοροποιείται από 
τους υπόλοιπους. 

 Ο Κρητικός φοίνικας προτιµά περιοχές χωρίς παγετούς κοντά στις παραλίες. 
Καθοριστικός παράγοντας για την ανάδειξη του φοίνικα είναι το νερό. Σύµφωνα µε τον 
Ντάφη (1985) απαιτούνται 1200 mm ανά έτος και ο εδαφικός ορίζοντας του νερού δεν 
πρέπει να είναι κατώτερος από 4-5 µέτρα, µε βέλτιστο τα 2 µέτρα βάθος. Σε όλες τις 
τοποθεσίες όπου ο φοίνικας ευδοκιµεί ως αυτοφυής, υπάρχει υπόγειο ή επιφανειακό 
νερό. Ανέχεται την αλατότητα του εδάφους και του νερού. 

Όσον αφορά το έδαφος, προσαρµόζεται σε οποιονδήποτε τύπο εδάφους και δεν 
αντιµετωπίζει πρόβληµα από το τυχόν υψηλό ποσοστό εδαφικού ασβεστίου. Σε 
φυτεύσεις που πραγµατοποιήθηκαν στο Αγρόκτηµα του Τ.Ε.Ι. Ηρακλείου, µε εδαφικό 
pH=8 και υψηλό ποσοστό ασβεστίου, οι φοίνικες αναπτύχθηκαν επιτυχώς. 



 Επίσης ο φοίνικας εµφανίζει µεγάλη ανθεκτικότητα στον άνεµο και στα 
σταγονίδια της θάλασσας που µεταφέρονται από αυτόν. Είναι περισσότερο ανθεκτικός 
από τα άλλα είδη φοίνικα. Η εποχή φύτεψής του είναι στο τέλος Απριλίου µε αρχές 
Μαΐου. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

-ΕΝ∆ΕΙΚΤΙΚΟΣ ΠΙΝΑΚΑΣ ΜΕ ΤΑ ΦΥΤΑ ΠΟΥ ΜΠΟΡΟΥΝ ΝΑ 
ΧΡΗΣΙΜΟΠΟΙΗΘΟΥΝ ΚΑΙ ΝΑ ΕΥ∆ΟΚΙΜΗΣΟΥΝ ΣΤΗΝ ΕΥΡΥΤΕΡΗ ΠΕΡΙΟΧΗ- 



 

∆ένδρα                          Θάµνοι                                                                Αναρριχώµενα 

Ακακία κοινή  Αγάβη ή αθάνατος  Τεύκριον        Βουκαµβίλια 
Ακακία Κων/πόλεως Αλόες    Τούγια Ανατολής     Γιασεµί κίτρινο 
Ακακία µιµόζα  Βερβερίδα   Τριανταφυλλιά 
Αροκάρια  Βερονίκη   Υπερικόν 
Ιβίσκος Συριακός Βίγκα    Φραγκοσυκιά 
Μπανάνα  Γιούκα 
Γιακαράντα  Γυνέριο 
Φίκος   ∆αφνοκέρασος 
Φοίνικα   ∆ιµορφοθήκη 
   Ευώνυµο Ιαπωνικό πράσινο 
   Ευώνυµο Ιαπωνικό χρυσό 
   Καλλιστήµων 
   Κάσσια 
   Κάννα 
   Κέρρια 
   Κίκας 
   Κισσός 
   Λαντάνα 
   Λεβάντα 
   Λεβαντίνη 
   Μαονία 
   Μαστίλα 
   Μπαµπού 
   Μπούζι 
   Πετούνιες 
   Πικροδάφνη 
   Πιττόσπορο 
   Ποξάρι 
   Σάλβια 
   Σπειραία κόκκινη 
 

 

 

 



7.4.  ΠΡΟΤΕΙΝΟΜΕΝΟ ∆ΙΑΧΕΙΡΙΣΤΙΚΟ ΣΧΕ∆ΙΟ ΤΟΥ ΥΓΡΟΤΟΠΟΥ 
ΚΑΙ ΤΗΣ ΕΥΡΥΤΕΡΗΣ ΠΕΡΙΟΧΗΣ 

 

 Σε γενικές γραµµές η περιοχή παρουσιάζει οικολογικές διαταραχές, ο βαθµός 
όµως διατήρησης των επιµέρους συστατικών του οικοσυστήµατος είναι καλός και 
υπάρχει η δυναµική για την επανάκαµψη ικανού αριθµού προβληµάτων. 

 Ο µόνος τρόπος για να διατηρηθεί ο υγρότοπος του Αλµυρού, είναι να αποκτήσει 
πρακτική αξία για τους κατοίκους, κυρίως του Γαζίου, αλλά και της ερύτερης περιοχής 
του Ηρακλείου. 

 Ένα βιώσιµο διαχειριστικό σχέδιο για τον υγρότοπο, θα πρέπει: 

1. Να αναδεικνύει αυτή την πρακτική αξία,  

2. να εξασφαλίζει τα λειτουργικά έξοδα 

3. να επιτρέπει τη σύνδεση µε άλλες περιοχές και 

4. να είναι θεσµοθετηµένο. 

 

 Ο υγρότοπος προσφέρεται για την ανάπτυξη περιβαλλοντικά ήπιων και ιδιαίτερα 
δηµιουργικών δραστηριοτήτων, όπως περιβαλλοντική εκπαίδευση, αναψυχή και 
φυσιολατρική περιήγηση, όπως αυτά προαναφέρθηκαν. Με το σχεδιασµό, την υποδοµή 
και την οργάνωση γι ‘αυτές τις δραστηριότητες, στα όρια αντοχής του οικοσυστήµατος, 
η διαχείρηση της περιοχής µπορεί να συµβάλλει τα µέγιστα: 

• στη βελτίωση της ποιότητας της ζωής των κατοίκων της ευρύτερης 
περιοχής Ηρακλείου, 

• στην περιβαλλοντική εκπαίδευση των δεκάδων χιλιάδων µαθητών του 
νοµού (αλλά και της υπόλοιπης Κρήτης), 

• στην ποιότητα του τουρισµού στην περιοχή και 

• γενικά στην βιο-ανάπτυξη της περιοχής. 

 

 Έτσι η περιοχή θα αποκτήσει και πρακτική αξία, ενώ η διατήρηση της θα 
προϋποθέτει την προστασία του υγρότοπου. 



 Σε αυτά τα πλαίσια προτείνεται η οικολογική αναβάθµιση και ο εξωραϊσµός του 
χώρου, η ανάπτυξη υποδοµής προστασίας, η ανάπτυξη υποδοµής για περίπατο, 
ενηµέρωση, αναψυχή και περιβαλλοντική εκπαίδευση, η διαχείρηση ενός τµήµατος του 
υγρότοπου έναντι εισιτηρίου, η σύνδεση του µε γειτονικές φυσικ΄ς περιοχές και η 
θεσµοθέτηση της διαχείρησης. 

 Οι βασικοί περιορισµοί για την αποτελεσµατική προστασία και ορθολογική 
διαχείρηση του υγρότοπου είναι: 

1. η έλλειψη θεσµικού πλαισίου για την προστασία 

2. η ασάφεια του ιδιοκτησιακού καθεστώτος 

3. η αδυναµία επίβλεψης και ελέγχου της περιοχής 

4. η αδυναµία συντήρησης των υποδοµών και 

5. η περιορισµένη χρηµατοδοτική ικανότητα 

 

 Συνοπτικά οι δυνατότητες επέµβασης για την προστασία του υγρότοπου είναι: 

• η αναβάθµιση τµήµατος και η σχετική βελτίωση της εικόνας της περιοχής 

• η ανάπλαση τµήµατος της περιοχής για αναψυχή 

• η συντηρητική ανάδειξη των χαρακτηριστικών του φυσικού 
περιβάλλοντος για την περιβαλλοντική πληροφόρηση και 
ευασθητοποίηση των επισκεπτών και 

• η δηµιουργία θεσµικού πλαισίου για την προστασία και τη διαχείρηση της 
περιοχής. 

 

7.5. ΘΕΣΜΟΘΕΤΗΣΗ ΤΗΣ ΠΡΟΣΤΑΣΙΑΣ ΤΗΣ ΠΕΡΙΟΧΗΣ - «∆ΙΚΤΥΟ 
NATURA 2000” - 

 

 Η περιοχή της εργασίας αυτής πληρεί µε το παραπάνω τις προυποθέσεις για να 
χαρακτηριστεί «καταφύγιο άγριας πανίδας», «Περιοχή Ειδικής Προστασίας για την 
ορνιθοπανίδα» (Special Protected Area) και περιοχή του δικτύου «NATURA 2000». 

 Ο ∆ήµος Γαζίου και η Νοµαρχιακή Αυτοδιοίκηση Ηρακλείου θα πρέπει άµεσα να 
φροντίσει ο χαρακτηρισµό της περιοχής σαν «καταφύγιο άγριας πανίδας». Ο 



χαρακτηρισµός σύµφωνα µε την τροποποίηση και συµπλήρωση του ∆ασικού Κώδικα 
(αρ. 57 του Ν.2637/98 Φ.Ε.Κ. 200, τ.l), µπορεί να γίνει µε απόφαση από τον Γ.Γ. της 
Περιφέρειας Κρήτης η οποία δηµοσιεύεται στην εφηµερίδα της Κυβερνήσεως και είναι 
σχετικά απλή διαδικασία. 

 Ο χαρακτηρισµός της περιοχής σαν «Περιοχή Ειδικής Προστασίας για την 
ορνιθοπανίδα» (SPA), βρίσκεται σε καλό δρόµο. Αυτό το θεσµικό πλαίσιο είναι 
ιδιαίτερα ισχυρό στην Ευρωπαϊκή Νοµοθεσία. Κάθε περιοχή SPA εντάσσεται αυτόµατα 
στο δίκτυο «NATURA 2000». Ο χαρακτηρισµός προωθείται από το Υπουργείο Γεωργίας 
σύµφωνα µε στοιχεία του Μουσείου Φυσικής Ιστορίας. 

 Η µη ένταξη της περιοχής στον εθνικό κατάλογο δικτύου «NATURA 2000» έγινε 
παρά την επαρκή επιστηµονική τεκµηρίωση που παρείχε το Μ.Φ.Ι.Κ. στα δελτία του 
επιστηµονικού καταλόγου και χωρίς να γνωστοποιηθούν τα κριτήρια (έως και τον 
Νοέµβριο 2000). Στο χρονικό διάστηµα που µεσολάβησε, οι παράνοµες δραστηριότητες 
κορυφώθηκαν. 

 Η επανένταξη της περιοχής στον εθνικό κατάλογο “NATURA 2000», είναι 
επείγουσα µιας και είναι θέµα λίγων ετών, η ολοκληρωτική καταστροφή του φυσικού 
περιβάλλοντος. Οι πιέσεις θα πρέπει να ενταχθούν από όλους τους ενδιαφερόµενους 
φορείς, ενώ παράλληλα θα πρέπει να προχωρήσει και η Ειδική Περιβαλλοντική Μελέτη 
(σύµφωνα µε το νόµο 1640) η οποία µε τη µορφή Προεδρικού ∆ιατάγµατος, θα 
θεσµοθετήσει τη διαχειριστική πρακτική που θα εφαρµόζεται στην περιοχή. Πρέπει να 
τονιστεί ότι η εκπόνηση της Ε.Π.Μ. για την περιοχή θα απαιτήσει, σύµφωνα µε τις 
προδιαγραφές, ελάχιστα στοιχεία ακόµη αφού στο µεγαλύτερο ποσοστό καλύπτεται από 
προηγύµενες µελέτες. 

 Στο προτεινόµενο διαχειριστικό σχέδιο περιλαµβάνεται όλη η περιοχή που είχε 
προταθεί στο «NATURA 2000». Θεωρήθηκε σκόπιµη η ένταξη και του φαραγγιού του 
Αλµυρού, διότι πέρα της αποικίας όρνεων (Gyps Fulvus) και του µεγάλου αριθµού 
αρπακτικών που συντηρεί, θα συνδέσει τον υγρότοπο µε άλλες φυσικές περιοχές, όπως η 
Κέρη και ο Στρούµπουλας. 

 

7.6. ΜΕΤΡΑ ΓΙΑ ΤΗΝ ΑΠΟΚΑΤΑΣΤΑΣΗ ΤΟΥ ΦΥΣΙΚΟΥ 
ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝΤΟΣ 

 

 Για την καλύτερη ανάπτυξη της βιωσιµότητας της περιοχής, χρειάζονται κάποιες 
ενέργειες οι οποίες θα αποσκοπούν στην αποκατάσταση του περιβάλλοντος, αφού οι 



προτάσεις αξιοποίησης µετατρέψουν σε µεγάλο βαθµό τις συνθήκες της περιοχής.Έτσι 
προτείνεται συν των άλλων: 

 Α) Προσάρτηση Περιοχών Ιδιαίτερης Σηµασίας για την οικολογική Ισορροπία 
της περιοχής 

 Β) Αποµάκρυνση Απορριµάτων και Μπαζών και Εξωραϊσµός του Χώρου 

 Γ) ∆ηµιουργία Λόχµης µε Φοίνικες 

 ∆) ∆ιερεύνηση και Εκβάθυνση των Τελµάτων κατά τόπους 

 Ε) Κατασκευή Πλωτών Εξέδρων για Φώλιασµα και Ανάπαυση Πουλιών 

 ΣΤ) Πλωτές Εξέδρες – Φωλιές για γενική χρήση 

 Ζ) Πλωτές Φωλιές για υδρόβια πουλιά. 

  

 Αναλυτικότερα οι τελευταίες επιµέρους προτάσεις, αναπτύσσονται ως εξής: 

 Α) Προσάρτηση Περιοχών Ιδιαίτερης Σηµασίας για την οικολογική Ισορροπία 
της περιοχής 

 Γύρω από τη σηµερινή έκταση που καταλαµβάνει ο υγρότοπος, υπάρχουν 
περιοχές οι οποίες έχουν µπαζωθεί. Οι περιοχές αυτές είναι απαραίτητες για τη 
διατήρηση του οικοσυστήµατος και πρέπει οπωσδήποτε να επανενταχθούν στο σύστηµα. 

 Ο µόνος τρόπος για να εφαρµοστεί διαχειριστική πρακτική προστασίας, είναι να 
περιέλθει όλο το ευαίσθητο τµήµα του υγρότοπου στο ∆ηµόσιο. Έτσι το ιδανικότερο θα 
ήταν να απαλλοτριωθούν ή να αγοραστούν οι ιδιόκτητες εκτάσεις που βρίσκονται στη 
ζώνη Α’ της ενότητας Α’ (εµβαδόν συγκεκριµένης ζώνης: 360 στρέµµατα). Επειδή η 
αξία των παραλιακών εκτάσεων είναι ιδιαίτερα υψηλή, θα πρέπει να εφαρµοστεί το 
ούτως ή άλλως αυστηρό θεσµικό καθεστώς και να καθηλωθεί κάθε δραστηριότητα 
υποβάθµισης. 

 Β) Αποµάκρυνση Απορριµµάτων και Μπαζών και Εξωραϊσµός του Χώρου 

 Ο Ο.ΑΝ.Α.Κ. ανέσυρε και αποµάκρυνε το 1997 από τη λίµνη και το ποτάµι, ένα 
σηµαντικό αριθµό αυτοκινήτων, µοτοσικλετών και άλλων αντικειµένων που είχαν 
απορριφθεί παλαιότερα. Από τότε έχουν απορριφθεί και άλλοι σωροί απορριµάτων 
(οικοδοµικά υλικά, σκουπίδια, µεταλλικά αντικείµενα) υπάρχουν σε αρκετές ακόµη 
περιοχές, όπως µπροστά από το φράγµα και δίπλα στους δρόµους και έτσι επιβάλλεται, 
ένα συνεργείο αποκοµιδής να σαρώσει την περιοχή και να τα συλλέξει. 



 Η εικόνα της περιοχής είναι ιδιαίτερα άσχηµη, προδιαθέτοντας για ανάλογη 
συµπεριφορά. Έτσι παρατηρούµε ότι η αισθητική του χώρου, έχει αµεσότατη σχέση µε 
τη βιοανάπτυξη της περιοχής και αυτό πρέπει να επισηµανθεί και να εξεταστεί µε 
ιδιαίτερο ενδιαφέρον. 

 Γ) ∆ηµιουργία Λόχµης µε Φοίνικες 

 Η δηµιουργία λόχµης µε φοίνικες στα Β-ΒΑ του φράγµατος µε συνολική 
(προτείνεται) έκταση δενδροφύτευσης τα 15 στρέµµατα. 

 ∆) ∆ιερεύνηση και Εκβάθυνση των Τελµάτων κατά τόπους 

 Ο χρήσιµος χώρος για τα υδρόβια και παρυδάτια πουλιά, µπορεί να αυξηθεί 
σηµαντικά µε κατασκευή καναλιών (περίπου 700 µέτρων) και νέων λιµνίδιων 
(συνολικού εµβαδού 9 στρέµµατα) σε σηµεία όπου έχουν µπαζωθεί και δεν είναι 
αξιοποιήσιµα για σηµαντικά είδη πανίδας και χλωρίδας. Ιδιαίτερα η κατασκευή λιµνιδίου 
– τέλµατος, θα βηθήσει κυρίως παρυδάτια είδη και στρουθιόµορφα. 

 Ε) Κατασκευή Πλωτών Εξέδρων για Φώλιασµα και Ανάπαυση Πουλιών 

 Η κατασκευή εξέδρων βοηθά στη διατήρηση σταθερών συνθηκών χωρίς να 
επηρεάζονται από την κινητικότητα του ρεύµατος ή τηνάνοδο και πτώση της στάθµης 
του νερού. Έχουν µικρό κόστος και διαστάσεις και αναµένεται να ευνοηθεί το φώλιασµα 
Φαλαρίδων, νερόκοτων και Βουτηχταριών και η ανάπαυση Ερωδιών, χαραδριόµορφων 
και άλλων οµάδων πουλιών καθώς και των νεροχελωνών. 

 ΣΤ) Πλωτές Φωλιές για υδρόβια πουλιά 

 Για να φωλιάσουν τα υδρόβια είδη που συχνάζουν στον Αλµυρό απαιτείται 
κατάλληλη προστασία µεσω της βλάστησης. Η προτεινόµενη πλωτή εξέδρα, µπορεί να 
συγκρατήσει φυτά µε τις ρίζες τους στο ελεύθερο νερό. 

 

 Συγκεντρωτικά από τις παραπάνω προτάσει που έχουν κατατεθεί, στην 
προσκείµενη εργασία, σαν συµπέρασµα ανάγεται το ότι µε την πραγµατοποίηση τους, 
βοηθάµε στην εξυγνίαση, ανάδειξη και ανάπτυξη των οικοσυστηµάτων του υγρότοπου 
και βιότοπου του Αλµυρού, και γενικότερα της βιωσιµότητας της περιοχής, εφόσον και η 
ποιότητα ζωής των κατοίκων της ευρύτερης περιοχής µπορεί να βελτιωθεί σηµαντικά. 

 

 

 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

ΚΕΦΑΛΑΙΟ 8Ο 

Οικονοµική εκµετάλλευση της περιοχής ενδιαφέροντος 

 

 

 

 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

8. ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΗ ΕΚΜΕΤΑΛΛΕΥΣΗ ΤΗΣ ΠΕΡΙΟΧΗΣ ΕΝ∆ΙΑΦΕΡΟΝΤΟΣ 

 

8.1. ΓΕΝΙΚΑ 

 

 Από όσα έχουν καταγραφεί έως τώρα αποδεικνύεται στο µέγιστο δυνατό βαθµό, 
το πόσο σπουδαία και µε αξιοσέβαστες προοπτικές περιοχή είναι τόσο η παραποτάµια 
ζώνη του ποταµού όσο και η ζώνη περιµετρικά της πηγής. Μέσα σε αυτές τις 
προοπτικές, αξιοσηµείωτη και για µερικούς η σηµαντικότερη, είναι η δυαντότητα 
οικονοµικής εκµετάλλευσης της περιοχής εκείνης. 

 Ένα οικονοµικό διαχειριστικό πλαίσιο δηλαδή πάνω στο οποίο δήµοι και 
κοινότητες (∆ήµος Ηρακλείου, ∆ήµος Γαζίου, κοινότητα Ροδιάς και άλλων) ή και 
ιδιώτες (κατά δεύτερη προτίµηση) έχοντας επενδύσει ένα ποσό σαν έξοδα διαµόρφωσης 
και διάπλασης του χώρου, αυτό να επιφέρει κέρδη ικανοποιητικά που µπορεί να 



χρησιµοποιηθούν στη συνέχεια για την περαιτέρω διαχείρηση και αξιοποίηση της 
περιοχής. 

 Έτσι υπάρχουν δυο φορείς που µπορούν να ασχοληθούν µε την οικονοµική 
εκµετέλλευση της περιοχής από τη µια ο δήµος Γαζίου που στην προκείµενη περίπτωση 
είναι ο οικονοµικός δότης δέκτης και διαχειριστής των όσων οικονοµικών 
δραστηριότητων στα όρια της δηµόσιας περιουσίας και από την άλλη ιδιωτικά 
αποθέµατα νερού και τη διαχείρηση οικονοµικών από ιδιώτες. 

 

8.2. ΤΟ ΝΕΡΟ ΣΑΝ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΟ ΑΓΑΘΟ 

 

 Το νέρο είναι ένας από τους σηµαντικότερους παράγοντες της οικολογίας του 
πλανήτη. Πέρα όµως από αυτή τη συµβολή του ελαµβάνεται και σαν ένας φυσικός πόρος 
που στηρίζει την ανάπτυξη πολλών ανθρώπινων δραστηριοτήτων. Η πρώτη από τις 
ανάγκες που καλύπτονται µε το νερό είναι η ύδρευση τόσο των µεγάλων πληθυσµιακών 
κέντρων, όσο και των µικρότερων οικισµών. Επίσης χρησιµοποιείται για την άρδρευση 
των καλλιεργειών, για την παραγωγή τροφής µε την καλλιέργεια αλιευµάτων, για την 
παραγωγή ενέργειας µέσω των εργοστασίων υδροηλεκτρικής ενέργειας και στη 
βιοµηχανία. Μια άλλη όχι και τόσο ορατή χρήση του νερού είναι οι αναψυχιακές 
εκδηλώσεις κατά τις οποίες αξιοποιούνται υδάτινοι πόροι, καθώς και η διατήρηση των 
υδάτινων οικοσυστηµάτων και η συµβολή του στην προστασία διαφόρων ειδών της 
χλωρίδας και της πανίδας της γης. 

 Λόγω των προαναφερθέντων χρήσεων και της σηµασίας των υδάτινων πόρων, η 
σωστή διαχείρηση τους και η κατανοµή τους στις διάφορες χρήσεις έχει πολύ µεγάλη 
σηµασία. Έτσι έχουν εντοπιστεί και προβλήµατα που συνδέονται µε τη διαθεσιµότητα 
πόρων, την πρόσβαση στους πόρους αυτούς ή την µεταφορικότητα τους, την υποβάθµιση 
της ποιότητας των πόρων αυτών καθώς και η έλλειψή τους. 

 Προβλήµατα όπως η µόλυνση των υδάτινων πόρων –είτε λόγω της χρήσης 
χηµικών ουσιών (λιπάσµατα και εντοµοκτόνα) είτε λόγω της αλυξησης φερτών υλών 
στους πόρους αυτούς και της φόρτωσής τους µε άλατα-, η λειψυδρία, η µεταβολή του 
δυναµικού των υδάτινων οριζόντων, η µεταφορά υδλατινων µαζών σε περιφερειακό 
επίπεδο για να βοηθήσει τις ανάγκες άλλων (ξηρών) περιοχών, η βελτίωση των δικτύων 
παροχής, η χρησιµοποίηση του θαλάσσιου νερού µετά από αφαλάτωση κ.λ.π. έχουν 
ερευνηθεί τελευταία από επιστήµονες διαφόρων ειδικοτήτων. 

 Πέραν της οικολογικής το νερό έχει µια οικονοµική αξία σε όλες τις 
ανταγωνιστικές χρήσεις του και αυτό θα πρέπει να αναγνωριστεί όχι µόνο για την 



καλύτερη προστασία και την αποτελεσµατικότερη διατήρησή του, αλλά και προκειµένου 
µε τον τρόπο αυτό να καλλιεργηθεί µια αίσθηση ιδιοκτησίας και ευθύνης για τα υδατικά 
συστήµατα από µερους των χρηστών. 

 Η αναγνώριση της οικονοµικής αξίας των φυσικών πόρων και συνεπώς και του 
νερού, αποτελεί κεντρικό στοιχείο της Αειφόρου Περιβαλλοντικής ∆ιαχείρησης. Το νερό 
ως υποκείµενο στο νόµο της προσφοράς και της ζήτησης έχει ιµα οικονοµική αξία σε 
όλες τις ανταγωνιστικέςτου χρήσεις και αυτό θα πρέπει να αναγνωριστεί προκειµένου να 
γίνει εφικτή η εκτίµηση της πραγµατικής του αξίας. 

 Το κόστος του καθαρισµού του νερού, το κόστος της απορρύπανσης και της 
αποκατάστασης των υδατικών συστηµάτων που έχουν υποβαθµιστεί, καθώς και το 
κόστος της µεταφοράς νερού από µακριά σε περιπτώσεις εξάντλησης των τοπικών 
υδατικών αποθεµάτων υπενθυµίζουν έστω και εκ των υστέρων, ότι η κάθε λογής 
επέµβαση στους υδατικούς πόρους, είτε µε τη µορφή της χρήσης είτε µε τη µορφή της 
χρήσης είτε µε τη µορφή της ρύπανσης του νερού, υπόκεινται στους νόµους της 
Οικονοµίας µιας και έχει ένα κόστος που αργά ή γρήγορα οι πολίτες θα κληθούν να 
καταβάλουν. Έχει υπολογιστεί από τη ∆ιεθνή Τράπεζα ότι το κόστος για κάθε καινούριο 
έργο αξιοποίησης υδατικών πόρων είναι δυο ή τρεις φορές µεγαλύτερο από το αντίστοιχο 
κόστος του αµέσως προηγούµενου έργου, του έργου δηλαδή που αστόχησε λόγω 
εξάντλησης ή υποβάθµισης των υδατικών αποθεµάτων (Winpenny, 1994). 

 Η αναγνώριση της οικονοµικής αξίας του νερού έχει συστηµατικά υποβαθµιστεί 
µέχρι σήµερα σε όλον τον κόσµο, µε την υποτιµολόγηση ή ακόµα και τη δωρεάν παροχή 
του στις περισσότερες περιπτώσεις. Το γεγονός αυτό οδήγησε αντίστοιχα και σε 
υποτίµηση της πραγµατικής του αξίας και αυτή φαίνεται να είναι η αιτία των 
περισσότερων υδατικών προβληµάτων στις µέρες µας. Οι κύριοι χρήστες αυτοί δηλαδή 
που καταναλώνουν τις µεγαλύτερες ποσότητες, (είναι γνωστό το 70% του νερού που 
καταναλώνεται παγκόσµια είναι το νερό των αγροτικών χρήσεων ενώ το 23% το νερό 
των βιοµηχανικών), πληρώνουν ελάχιστα έως καθόλου. 

 Βεβαίως η αντιµετώπιση του νερού ως οικονοµικού αγαθού δεν είναι συνώνυµη 
ούτε µε τις κατακόρυφες αυξήσεις στα τιµολόγια µε αρνητικά σε ό,τι αφορά στην 
κοινωνική αποδοχή των µέτρων αποτελέσµατα ούτε µε µονεταριστικές πρακτικές ε 
αποκλειστικό σκοπό τη συγκέντρωση επιπλέον εσόδων για την κάλυψη των ελλειµάτων 
της δηµοσιονοµικής πολιτικής. Ανεξάρτητα από τον τρόπο µε τον οποίο θα ασκηθεί η 
οικονοµική πολιτική και άσχετα από το αν κάποιες κατηγορίες πολιτών υποχρεωθούν 
τελικά να πληρώσουν ή όχι το πραγµατικό κόστος του νερού θα πρέπει να γίνεται 
πάντοτε φανερό και να υπολογίζεται ακόµη και σε περιπτώσεις κρατικών ή άλλης 
µορφής επιδοτήσεων. 



 Το νερό είναι ένας από τους σηµαντικότερους παράγοντες της οικολογίας του 
πλανήτη. Πέρα όµως από αυτήν τη συµβολή του, εκλαµβάνεται και σαν ένας φυσικός 
πόρος που στηρίζει την ανάπτυξη πολλών ανθρώπινων δραστηριοτήτων. Η πρώτη από 
τις ανάγκες που καλύπονται µε το νερό είναι η ύδρευση τόσο των µεγάλων 
πληθυσµιακών κέντρων, όσο και των µικρότερων οικισµών. Επίσης χρησιµοποιείται για 
την άρδρευση των καλλιεργειών για την παραγωγή τροφής µε την καλλιέργεια 
αλιευµάτων, για την παραγωγή ενέργειας και στη βιοµηχανία. Μια άλλη όχι και τόσο 
ορατή χρήση του νερού είναι οι ανψυχιακές εκδηλώσεις κατά τις οποίες αξιοποιούνται 
υδάτινοι πόροι καθώς και η διατήρηση των υδάτινων οικοσυστηµάτων και η συµβολή 
του στην προστασία διαφόρων ειδών της χλωρίδας και της πανίδας της γης. 

 Λόγω των προαναφερθέντων χρήσεων και της σηµασίας των υδάτινων πόρων, η 
σωστή διαχείρηση τους και η κατανοµή τους στις διάφορες χρήσεις έχει πολύ µεγάλη 
σηµασία. Έτσι έχουν εντοπιστεί και προβλήµατα που συνδέονται µε την διαθεσιµότητα 
πόρων, την πρόσβαση στους πόρους αυτούς ή τη µεταφορικότητα τους, την υποβάθµιση 
της ποιότητας των πόρων αυτών καθώς και η έλλειψή τους. 

 Προβλήµατα όπως η µόλυνση των υδάτινων πόρων –είτε λόγω της χρήσης 
χηµικών ουσιών (λιπάσµατα και εντοµοκτόνα) είτε λόγω της αύξησης φερτών υλών 
στους πόρους αυτούς και της φόρτωσης τους µε άλατα-, η λειψυδρία η µεταβολή του 
δυναµικού των υδάτινων οριζόντων, η µεταφορά υδάτινων µαζών σε περιφερειακό 
επίπεδο για να βοηθήσει τις ανάγκες άλλων (ξηρών) περιοχών, η βελτίωση των δικτύων 
παροχής, η χρησιµοπίηση του θαλάσσιου νερού µετά από αφαλάτωση κ.λ.π. έχουν 
ερευνηθεί τελευταία από επιστήµονες διαφόρων ειδικοτήτων. 

 

8.3. ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΗ ΕΚΜΕΤΑΛΛΕΥΣΗ ΤΩΝ ΠΡΟΤΑΣΕΩΝ ΑΞΙΟΠΟΙΗΣΗΣ 

 

 Ένας από τους σηµαντικότερους πόρους είναι η πώληση υδατικών αποθεµάτων, 
τόσο κατευθείαν µέσω της πηγής του Αλµυρού, όσο και δια µέσου των γεωτρήσεων και 
των υδροµαστευτικών δεξαµενών που προτείνονται στα πλαίσια αξιοποίησης της 
περιοχής. Σύµφωνα µε τις προτάσεις τεράστιοι όγκοι νερού είναι διαθέσιµοι και η 
τακτική πώλησής τους θα επιφέρει σηµαντικά κέρδη µιας και η τιµή πώλησης ενός 
κυβικού µέτρου νερό είναι σήµερα περίπου στα 5 ευρώ. 

 Έτσι αν αναλογιστούµε την ποσότητα αυτή του νερού που θα αποθηκεύεται στην 
υδροµαστευτική στοά, η παροχή των 800-1800 m3/ ώρα ανά χιλιόµετρο στοάς θα 
προσέδιδε µε ένα πρόχειρο υπολογισµό (1800 m3/ ώρα * 5 € * 24 ώρες * 2 km στοάς) 
περίπου 432.000 ευρώ την ηµέρα. Αξίζει δε να σηµειωθεί ότι αυτό το ποσό είναι αρκετά 



σηµαντικό σε σχέση µε το χαµηλό κόστος κατασκευής (προεκτιµώµενο σηµερινό κόστος 
κατασκευής 235.000 ευρω), συντήρησης και λειτουργίας της στοάς. 

 Όσον αφορά τον υδατοταµιευτήρα ενέργειας µπορεί να εκµεταλλευτούµε 
οικονοµικά τα αποθηκευµένα αποθέµατα νερού, αλλά και την πτώση του και σε 
συνεργασία µε τη ∆.Ε.Η., να παραχθεί ηλεκτρική ενέργεια και να πωληθεί σύµφωνα µε 
το τιµολόγιο της επιχείρησης προσφέροντας και σε αυτή την περίπτωση οικονοµικά 
οφέλη. Ενδεικτικά αναφέρεται παρόµοια τακτική άντλησης που ακολουθεί η αντίστοιχη 
∆.Ε.Η. της Νορβηγίας και καέρδισε µόνο το 1993 ποσόν 58,7 εκατοµµύρια ευρώ. 

 Παρόµοια οικονοµικά ωφέλη θα υπάρχουν και στην περίπτωση του Ταµιευτήρα 
στη θέση Ταθερώνας, όπου προβλέπεται πως µε την κατασκευή του φράγµατος και την 
αποταµίευση και διοχέτευση της ποσότητας του γλυκού νερού του Αλµυρού, θα 
αποτελούσε ένα σηµαντικό βήµα στην επίλυση του προβλήµατος υδροδότησης του 
Ηρακλείου και των γύρω δηµων, αφ’ενός µε το ανάλογο κόστος βέβαια για τους 
καταναλωτές και αφ’ετέρου τα ανάλογα οικονοµικά ωφέλη πώλησης του νερού. 

 Μια άλλη κίνηση που µπορεί να επιφέρει αρκετά οικονοµικά οφέλη, την περίοδο 
του καλοκαιριού είναι η διαχείρηση και εκµετάλλευση του προτεινόµενου υδάτινου 
πάρκου, κόβοντας ένα συµβολικό κόµιστρο εισόδου της τάξεως των 3 ευρώ ανά άτοµο ή 
την ενοικίασητων καρεκλών θαλάσσης στα 2 ευρώ ανά άτοµο, καθώς και τα έσοδα που 
θα επιφέρει το αναψυκτήριο, πουλώντας καφέ, χυµούς, σάντουϊτς και άλλα ορεκτικά. 
Όλα τα παραπάνω συλλέγουν ένα αρκετά αξιόλογο ποσό που δεν αφήνει κανένα 
αδιάφορο, µε την προυπόθεση ότι το πάρκο θα είναι βιώσιµο, δηλαδή θα πληρεί τις 
ανάγκες της νεολαίας ώστε εκείνη να το προτιµήσει από τα υπόλοιπα πάρκα και ότι τα 
λειτουργικά έξοδα του δεν θα υπερβαίνουν του ετήσιου τζίρου. 

 Η κοπή κόµιστρου µπορεί να εφαρµοστεί και στον θαλάσσιο και ήπιο αθλητισµό 
και την οικονοµική εκµετάλλευσή τους από την ενοικίαση ιστιοσανίδων και 
ιστιοπλοϊκών σκαφών και κοπηλασίας, καθώς και µε την παράδοση εκµάθησης των 
λουοµένων όπως και µε τη διαχείρηση των διαφόρων γηπέδων άθλεσης µε τη δηµιουργία 
τοπικού τουρνουά στα αθλήµατα τένις, βόλεϊ και καλαθοσφαίρισης. 

 Στα πλαίσια της ιχθυοκαλλιέργειας µε την προτεινόµενη µονάδα µπορούν να 
εκµεταλλευτούν την εκτροφή ψαριών και έπειτα την πώλησή τους σε εξουσιοδοτηµένα 
καταστήµατα εµπορίας ψαριών, έχοντας και από αυτόν τον τοµέα κάποια επιπλέον 
κέρδη. 

 Μια ακόµη τακτική είναι στον προτεινόµενο ιππικό όµιλο να µισθώνεται η 
εκµάθηση ιππασίας και η ενοικίαση αλόγων εντός και εκτός του χώρου του οµίλου όπως 
και στο προτεινόµενο υπαίθριο αµφιθέατρο, η κοπή εισιτηρίου εισόδου σε παραστάσεις 
και θεατρικά έργα, όπως και η κοπή κοµίστρου στην ειδικά διαµορφωµένη περιοχή για 
δραστηριότητες υπαίθρου, ορειβασίας και επιβίωσης. 



 Το φαινόµενο της µοναδικότητας της περιοχής όσον αφορά τον Φοίνικα του 
Θεοφράστου µπορεί να εκµεταλλευτεί µε το αν καλλιεργούν σε κάποια τµήµατα αρκετά 
δενδρύλλια και να τα πωλούν µόλις αυτά αναπτυχθούν και είναι ικανά για µεταφύτευση 
προωθώντας έτσι και την σπανιότητα του είδους και την µοναδικότητα της περιοχής. 

 Η εξόρυξη ορυκτών και πετρωµάτων µε σκοπό την οικονοµική τους 
εκµετάλλευση δεν συνίσταται, γιατί η περιοχή του Αλµυρού θεωρείται αξιοποιήσιµη για 
την πηγή και τα υδάτινα αποθέµατά της και τον φυσικό πλούτοτης και όχι για την 
γεωλογία της περιοχής παρόλο που οι Πλακώδεις Ασβεστόλιθοι που υπάρχουν εκεί 
γεωλογικά είναι ιδιαίτερα σηµαντικοί. 

 Εάν τελικά ο δήµος Γαζίου και η τοπικοί άρχοντες της περιοχής αποφασίσουν να 
ασχοληθούν επί του πρακτέος  µε την ευρύτερη περιοχή του ποταµού Αλµυρού 
υπολογίζεται ότι από Εθνικούς και Κοινοτικούς (αναπτυξιακό πρόγραµµα LEADER II) 
Πόρους και πιο συγκεκριµένα από εγκεκριµένες προτάσεις (Σεπτέµβριος 1999) στο 
Υπουργείο Ανάπτυξης και µε βάση το Β’ Κοινοτικό Πλαίσιο Στήριξης από την 
Ευρωπαϊκή Ένωση, καθώς και από ιδιωτική συµµετοχή εφόσον έχει εκδηλωθεί 
ενδιαφέρον εκ µέρους τουριστικών παραγόντων της περιοχής για τη σύσταση µικτής 
εταιρείας µεταξύ ∆ήµου Γαζίου και ιδωτικών κεφαλαίων για την αξιοποίηση και 
ανάδειξη της περιοχής, ενδεχόµενο που ο ∆ήµος εξετάζει θετικά είναι δυνατόν να 
συγκεντρωθεί το ποσό των 300.000 ευρώ, ποσό που µπορούν εύκολα να καλύψουν τα 
έξοδα κατασκευής 2 ή 3 έργων αξιοποίησης που προτάθηκαν σε προηγούµενο κεφάλαιο. 

 Τώρα όσον αφορά το Γ’ Κ.Π.Σ. και σύµφωνα µε τον οδηγό εφαρµογής για την 
Τοπική Αυτοδιοίκηση, των Επιχειρησιακών Προγραµµάτων 2000-2006, έχουν εγκριθεί 
δαπάνες, ανάλογα του προγράµµατος εκείνου µέσα στο οποίο θα ενταχθεί κάθε έργο. 
Έτσι σύµφωνα µε το 3ο ∆ιαρθρωτικό Πρόγραµµα 2000-2006, η Ένωση συγχρηµατοδοτεί 
µε πολύ µεγάλους πόρους από τα ∆ιαρθρωτικά Ταµεία, το Ταµείο Συνοχής και την 
Ευρωπαϊκή Τράπεζα Επενδύσεων, το πρόγραµµα αυτό, µε κεντρικό στόχο την Ανάπτυξη 
της οικονοµικής και κοινωνικής υποδοµής και την προστασία και ανβάθµιση του 
περιβάλλοντος. Το πρόγραµµα αυτό ανέρχεται σε 52,40 δις ευρώ από τα οποία η 
Κοινοτική χρηµατοδότηση είναι 26,9 δις ευρώ, η Εθνική κρατική χρηµατοδότηση είναι 
15,23 δις ευρώ, ενώ η Ιδιωτική συµµετοχή σχεδιάστηκε στα 10,27 δις ευρώ. Πιο 
συγκεκριµένα στον πίνακα που ακολουθεί υπάρχουν οι άξονες, τα µέτρα και ο 
προυπολογισµός του Περιφερειακού Επιχειρησιακού Προγράµµατος (Π.Ε.Π.) Κρήτης 
2000-2006. 

 

 

 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

ΑΞΟΝΕΣ – ΜΕΤΡΑ – ΠΡΟΥΠΟΛΟΓΙΣΜΟΣ Π.Ε.Π. ΚΡΗΤΗΣ 2000-2006 

ΑΞΟΝΑΣ 
ΠΡΟΤΕΡΑΙΟΤΗΤΑΣ 

ΜΕΤΡΑ ΑΞΟΝΑ 

ΣΥΝΟΛΟ 
∆ΗΜΟΣΙΑΣ 
∆ΑΠΑΝΗΣ 

(€) 

ΚΟΙΝ/ΚΗ 
ΣΥΜ/ΧΗ 

(€) 

ΕΘΝΙΚΗ 
ΣΥΜ/ΧΗ 

(€) 

Ι∆ΙΩΤΙΚ

Η 
ΣΥΜ/ΧΗ 

(€) 
1. Ενίσχυση της 
περιφέρειας ως 
ερευνητικού και 

τεχνολογικού πόλου στη 
Ν.Α. Μεσόγειο-

προυπολογ. 97.661.997- 
(13,37% του Π.Ε.Π.) 

*Εκπαιδευτικές κ’ 
ερευτνητικές υποδοµές 

*Τεχνολογική 
αναβάθµιση και παροχή 

υπηρεσιών των 
επιχειρήσεων του 2γενούς 

τοµέα* 

50.991.995 38.243.993 12.748.002 46.670.002 



2. Προστασία 
Περιβάλλοντος και 

µείωση των 
ενδοπεριφερειακών 

ανισοτήτων – προυπολ. 
208.602.997- (28,56% του 

Π.Ε.Π.) 

*∆ιαχείρηση στερεών, 
υγρών κ’ βεβαρηµένων 

αποβλήτων 
*Ανάπτυξη και ανάδειξη 
πολιτισµικής ιστορικής 

κληρονοµιάς 

208.602.997 156.452.247 52.150.750 
∆ΕΝ 

ΥΠΑΡΧΕΙ 

3. Βελτίωση των 
οικονοµικών λειτουργιών 
κ’ της ποιότητας ζωής 
στα µεγάλα αστικά 
κέντρα-προυπολ. 

109.675.008 – (15% του 
Π.Ε.Π.) 

*Χωροταξικός – 
Πολεοδοµικός 
Σχεδιασµός 

*Αναβάθµιση Αστικού 
Περιβάλλοντος και 

βελτίωση ποιότητας ζωής 
*Παρεµβάσεις αστικής 
ανάπτυξης σε τοπικές 
ζώνες µικρής κλίµακας 

(ΕΤΠΑ-ΕΚΤ) 

95.511.007 71.633.255 23.877.752 14.164.001 

4. Ανάπτυξη ορεινών, 
µειονεκτικών και λοιπών 
αγροτικών περιοχών – 
προυπολ. 221.551.013 – 
(30,33% του Π.Ε.Π.) 

*Επεµβάσεις στη 
γεωργική γη 

*∆ασικά µέτρα 
*Προστασία Περιβ/ντος 
σε συνδυασµό µε τη 

γεωργία, τη δασοκοµία, 
τη διατήρηση του τοπίου, 
τη βελτίωση συνθηκών 
διαβίωσης των ζώων 
*Επενδύσεις Γεωργ. 
Εκµετάλλευσης 

*Παρεµβάσεις ανάπτυξης 
ειδικών αγροτικών 

περιοχών 
*Υποδοµές Αλιείας 
*Ανάπτυξη Ήπιων 
µορφών τουρισµού 

189.900.015 142.425.010 47.475.005 31.650.998 

 

 

8.4. ΤΕΛΙΚΑ ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑΤΑ 

 

 Όπως προκύπτει από όλα όσα έχουν αναφερθεί αναπτύσσονται διάφορες απόψεις 
για µια περιοχή που προσωπικά θα αποκαλούσα «ο κήπος της Εδέµ» για όλο το βόρειο 
τµήµα του νοµού Ηρακλείου, και κατ’ επέκταση της Κρήτης ακριβώς γιατί η ευρύτερη 
περιοχή του ποταµού Αλµυρού έχει προοπτικές να αξιοποιηθεί και να εξελιχθεί σε ένα 
πραγµατικό στολίδι του νησιού. 



 Αυτό µπορεί να πραγµοτοποιηθεί µε συστηµατικούς χειρισµούς και µεθοδικές 
κινήσεις τόσο όσον αφορά αφορά τα εξής: 

1. Η αποτροπή της ρύπανσης και γενικότερα της υποβάθµισης του 
περιβάλλοντος και η λήψη όλων των αναγκαίων για το σκοπό αυτό 
προληπτικών µέτρων. 

2. Η διασφάλιση της ανθρώπινης υγείας από τις διάφορες µορφές υποβάθµισης 
του περιβάλλοντος και ειδικότερα από τη ρύπανση και τις οχλήσεις. 

3. Η προώθηση της ισόρροπης ανάπτυξης του εθνικού χώρου συνολικά και των 
επιµέρους γεωγραφικών και οικιστικών ενοτήτων του µέσα από την 
ορθολογιστική διαχείρηση του περιβάλλοντος. 

4. Η διασφάλιση της δυνατότητας ανανέωσης φυσικών πόρων και η 
ορθολογιστική αξιοποίηση των µη ανανεώσιµων ή σπάνιων σε σχέση µε τις 
τωρινές και τις µελλοντικές αάγκες και µε κριτήρια την προστασία του 
περιβάλλοντος. 

5. Η διατήρηση της οικολογικής ισορροπίας των φυσικών οικοσυστηµάτων 
και η διασφάλιση της αναπαραγωγικής τους ικανότητας. 

6. Η αποκατάσταση του περιβάλλοντος. 

7. Το «ξεκαθάρισµα» του ιδιοκτησιακού καθεστώτος κάθε ενότητας της 
περιοχής που ασχολείται η εργασία αυτή, µε την περίφραξη της η περίφραξη 
δηλαδή των επιµέρους οικιστικών και γεωργικών εκτάσεων. 

8. Η διαχείρηση της ευρύτερης περιοχής του Αλµυρού µε σκοπό την 
οικονοµική εκµετάλλευσή της. 

 

 ∆εν αρκούν όµως µονάχα αυτά. Χρειάζεται επίσης και η προσπάθεια από µέρους 
των φορέων, των ιδιωτών αλλά και των απλών επισκεπτών στην αποφυγή των 
παρακάτω: 

1. Οικοδόµηση και λειτουργία τουριστικών και ψυχαγωγικών εγκαταστάσεων 
πολύ κοντά στην κοίτη του ποταµού και εντατικοποίηση συναφών 
δραστηριοτήτων κυρίως κατά τους θερινούς µήνες. 

2. Επιχωµατώσεις εποχιακών τελµάτων µε υδροχαρή χλωρίδα, για τη 
δηµιουργία κυρίως ελαιώνων στην παραποτάµια ζώνη. 

3. ∆ηµόσια και δηµοτικά έργα που πραγµατοποιήθηκαν χωρίς καµιά µέριµνα 



προστασίας του υδροβιότοπου, όπως το τσιµεντένιο φράγµα και οι 
εγκαταστάσεις του στην περιοχή της λίµνης, η Εθνικλη οδός (µε τις 
επιχωµατώσεις και τη γέφυρα), το κανάλι της ∆.Ε.Η. καθώς και οι 
επιχωµατώσεις στο χώρο των υπαίθριων δηµοτικών εκδηλώσεων (θέατρο) και 
στο οικόπεδο το ∆ήµου. 

4. Απόρριψη και εγκατάλειψη, συστηµατική ή περιστασιακή, άχρηστων 
συσκευών και αντικειµένων (αυτοκίνητα, ποδήλατα, ψυγεία, υλικά 
κατεδαφίσεων κ.λ.π.) αλλά και απορριµάτων τόσο στη λίµνη και τον ποταµό 
όσο και στις παρυφές τους. 

5. Συστηµατικές και περιστασιακές επιχωµατώσεις µε διάφορα προσχήµατα 
έχοντας απώτερο σκοπό τη δόµηση και την καταπάτηση και ιδιοποίηση 
ορισµένων εκτάσεων όπως οι περιφράξεις ορεινής γης και οι κατασκευές 
ποιµνιοστασίων. 

6. Η βόσκηση κατσικιών κοντά στην όχθη δεν αφήνει την ανάπτυξη της 
χλωρίδας. 

7. Οι ανεκµετάλλευτες εκτάσεις γης στο ύψωµα νότια της πηγής. 

 

 Είναι δυνατόν να δηµιουργηθεί µια περιοχή ελάχιστα χιλιόµετρα από τις πλεόν 
αναπτυσσόµενες πόλεις του Ηρακλείου και του Γαζίου χώρος αναψυχής, διασκέδασης, 
εργασίας και οικονοµικών οφελών µε την παράλληλη µέριµνα για την προστασία και 
αποκατάσταση του περιβάλλοντος µε σκοπό τη βιοανάπτυξη της περιοχής και την 
καλυτέρευση της ποιότητας ζωής των κατοίκων. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

 

ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ 

-ΦΩΤΟΓΡΑΦΙΚΟ ΥΛΙΚΟ- 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

 

 















 



ΠΗΓΕΣ - ΒΙΒΛΙΟΓΡΑΦΙΑ 

 

1. Υδρογεολογική µελέτη της καρστικής πηγής Αλµυρού (Ηρακλείου Κρήτης) – 
∆ιονύσης Γ. Μονόπωλης (Υδρογεωλόγος), Κυρ. Ι. Μαστόρη (Dr. Μηχανικός 
Ε.Μ.Π.), Ι.Γ.Ε.Υ., Αθήνα 1969. 

2. ∆ιαχείρηση Υδάτινων Πόρων – Πρακτικά Συνεδρίου – Τόµος Ι, Λάρισα 13-16 
Νοεµβρίου 1996. 

3. Προσοµοίωση Υφάλµυρων Καρστικών Πηγών, Αθ. Ι. Μαραµαθάς – ∆ιδακτορική 
∆ιατριβή, Εθνικό Μετσόβιο Πολυτεχνείο, Σχολή Χηµικών Μηχανικών, Τοµέας 
ΙΙ, Αθήνα 2002. 

4. Υδρογεωλογικό Συνέδριο µε έµφαση στα υδρογεωλογικά προβλήµατα των 
νησιώτικων περιοχών (3ο Συνέδριο – Πρακτικά) – Ηράκλειο 3-5 Νοεµβρίου 
1995. 

5. Έρευνα προς το συσχετισµό της πηγής Αλµυρού µε τις υποθαλάσσιες πηγές 
Μπαλί Ρεθύµννου – Περικ. Οικονοµόπουλος (Γεωλόγος-∆ύτης) – 1987. 

6. Γεωλογία και Φράγµατα – (Εµπειρίες από τον Ελληνικό) – Παύλος Γ. Μαρίνος – 
Καθηγητής Ε.Μ.Π. – Αθήνα 1994. 

7. Το καρστικό υδροφόρο σύστηµα της πηγής Αλµυρού Ηρακλείου Κρήτης – 
Γεώργιος Σούλιος (Αναπληρωτής Καθηγητής Υδρογεωλογίας Α.Π.Θ.), Παύλος 
Γ. Παυλάκης (Πολ. Μηχανικός – Μελετητής υδραυλικών έργων) –∆εκέµβριος 
1986. 

8. Ερευνητικό έργο «Αξιοποίηση Πυγών Αλµυρού Ποταµού»-Τεχνική Έκθεση 
Υδροµαστευτική Στοά Κέρης-Τυλίσσου» (θεωρητικός και εµπειρικός 
υπολογισµός υδρογεωλογικών παραµέτρων) – Πηγή Αλµυρού Ηρακλείου: 
Ηµέρες «γλυκού νερού» - Τεχνική Έκθεση: Υδρογεωλογικές παράµετροι της 
πηγής Αλµυρού Ηρακλείου Κρήτης σε συνθήκες φυσικής ροής και τεχνητών 
παρεµβάσεων – Τεχνική Έκθεση: Υδατοταµιευτήρας Γαζανού στη θέση 
Ταθερώνα – ∆. Μονόπωλης, Π. Σοφίου, Εµµ. Στειακάκης, Μιχ. Καδιανάκης, 
Μαρ. Κλειδόπουλος, ∆ιον. Βαβαδάκης, ∆.Ε.Υ.Α. Ηρακλείου – Πολυτεχνείο 
Κρήτης (τµήµα Μηχ. Ορυκτών πόρων) – Χανιά – Απρίλιος 1996. 

9. Μελέτη των υδρογεωλογικών παραµέτρων της πηγής Ηρακλείου (Κρήτη) σε 
συνθήκες φυσικής ροής και τεχνητών παρεµβάσεων – ∆ιονύσιος Μονόπωλης, 
Αναπληρωτής Καθηγητής, ∆/ντης Εργαστηρίου Εφαρµοσµένης Γεωλογίας, 3ο 
Υδρογεωλογικό Συνέδριο, Ηράκλειο 1996. 



10. Παροχές Γεωτρήσεων νοµού Ηρακλείου, τεύχος τµήµα Γεωλογίας ∆.Ε.Υ.Α.Η., 
Π. Σοφίου – Μιχ. Καδιανάκης. 

11. Συζήτηση µε τον προϊστάµενο λειτουργίας εργοστασίου ∆.Ε.Η. Λινοπεραµάτων, 
κ. Γιαννακουδάκης. 

12. Οδηγός Εφαρµογής για την Τοπική Αυτοδιοίκηση των Επιχειρησιακών 
Προγραµµάτων 2000-2006, Υπουργείο Εσωτερικών, ∆ηµόσιας ∆ιοίκησης 
κ’Αποκέντρωσης, Κεντρική Ένωση ∆ήµων και Κοινοτήτων Ελλάδος 
(Κ.Ε.∆.Κ.Ε.). 

13. www.dimosgaziou.gr  

14. file://A:\2810_gr%20-%20H%20Κρήτη%20στο%20διαδίκτυο.htm 

15. file://A:\Νέα του ∆ήµου - What’s New.htm 

16. file://A:\∆_Ε_Υ_Α_Η_%20-%20M_E_W_S_H.htm 

17. http://www.dimosgaziou.gr/Periigisi/Gazi/Gazi.htm 

18. http://www.dimosgaziou.gr/Images/ALMYROS_BIRD.htm 

19. http://www.dimosgaziou.gr/Images/ALMYROS_FARAGGI_1.htm 

20. Ερευνητικό Πρόγραµµα: «ΜΕΛΕΤΗ ΒΙΟΤΟΠΟΥ ΑΛΜΥΡΟΥ ΗΡΑΚΛΕΙΟΥ», 
Πανεπιστήµιο Κρήτης, Μουσείο Φυσικής Ιστορίας Κρήτης, Τελική Έκθεση, 
Τεύχος 2: Προτάσεις – Ηράκλειο, Νοέµβριος 2000. 

21. Περιβαλλοντική Προστασία και Βιώσιµη Ανάπτυξη της Παραποτάµιας Ζώνης 
του Υδροβιότοπου του Αλµυρού Ποταµού, Προτεινόµενη Παρέµβαση, ∆ήµος 
Γαζίου Νοµού Ηρακλείου Κρήτης, 10 Σεπτεµβρίου 1999. 
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